


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๑ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

               หนา 
เรื่องหารือ 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ    ๒ 
  - นางผุสด ีตามไท      ๔ 
  - นายเฉลิมชาติ การุญ     ๕ 
  - นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท     ๗ 
  - นายปารเมศ โพธารากุล     ๘ 
  - นางสาวสนุทรี ชัยวิรัตนะ     ๑๐ 
  - นายสาคร เกี่ยวของ      ๑๑ 
  - นายอํานวย คลังผา      ๑๒ 
  - นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร     ๑๔ 
  - นางนฤมล ธารดํารงค          ๑๔ 
  - นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ     ๑๖ 
  - นายบุญเลศิ ครุฑขุนทด     ๑๗ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๑๘, ๗๔ 
  - นายนิยม วรปญญา      ๒๐ 
  - นางรัชฎากรณ แกวสนทิ     ๒๒ 
  - นายซูการโน มะทา      ๒๓ 
  - นายวิรัตน วิริยะพงษ      ๒๕ 
  - นายประสทิธิ์ วุฒินันชยั     ๒๖ 
  - นายเธียรชยั สวุรรณเพ็ญ     ๒๘ 
  - นายสถาพร มณีรัตน      ๒๙ 
  - นายสําราญ ศรีแปงวงค     ๓๐ 



- ๒ - 
          หนา 
  - วาที่รอยตรี พงศพันธ สนุทรชัย    ๓๒ 
  - นายธวัชชยั อนามพงษ     ๓๓ 
  - นายสมคิด บาลไธสง      ๓๔ 
  - นายยุคล ชนะวัฒนปญญา     ๓๖ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๗๔ 
  - นายศุภชัย ศรีหลา      ๗๕ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๑๒๖, ๑๓๐ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๑๒๖, ๑๓๗ 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา      ๑๒๘, ๑๓๗ 
  - นายชัย ชิดชอบ      ๑๓๐, ๑๔๐, 
          ๑๔๒ 
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค     ๑๓๑ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ      ๑๓๔ 
  - นายวิทยา บุรณศิริ      ๑๔๑ 
  - นายศรีเมือง เจริญศิริ     ๑๔๑ 
  - นายตอพงษ ไชยสาสน     ๑๔๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ๓๗ 
  ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
   ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง น้ําประปาขาดแคลน 
ในเขตกรุงเทพมหานครและเขตชานเมือง ของ นายวิชาญ มีนชัยนันท 
ซึ่งเลื่อนมาจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที ่๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๙ (สมัยสามัญทั่วไป) วันพฤหสับดีที่ ๒๔ เมษายน ๒๕๕๑ 
ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งรัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงมหาดไทย (นายสิทธชิัย โควสุรัตน) ไดรับมอบหมาย 
ใหเปนผูตอบ 



- ๓ - 
          หนา 
ผูอภิปราย 
   - นายวิชาญ มีนชัยนนัท    ๓๘, ๔๔, 
          ๔๗, ๔๙, 
          ๕๑ 

- นายสิทธชิยั โควสุรัตน ๔๕, ๔๘,  
๕๐ 

   
   ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง การสนับสนนุ   ๕๑ 
วิทยุชุมชนและสื่อทองถิน่ ของ นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ 
ถามนายกรัฐมนตรี ซึ่งรฐัมนตรีที่ไดรับมอบหมายขอเลื่อน 
การตอบกระทูถามนี้ไปในวันพฤหสับดีที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๑ 
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๑๓๓ 
ผูอภิปราย 
   - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ    ๕๓ 
 
   ๑.๑.๓ กระทูถาม เร่ือง ปญหาปุยมีราคาแพง  ๕๔ 
ของ นายอิสสระ สมชัย ถามนายกรัฐมนตรี ซึ่งรองนายกรัฐมนตรี 
(พลตรี สนั่น ขจรประศาสน) และรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ (นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกลุ) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายอิสสระ สมชัย     ๕๕, ๖๙, 
          ๗๑ 
   - พลตรี สนัน่ ขจรประศาสน    ๖๐, ๗๒ 
   - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล    ๖๒ 
 
 
 



- ๔ - 
          หนา 
  ๑.๒ กระทูถามสด      ๗๖ 
   ๑.๒.๓ กระทูถามสด เร่ือง การทําความผิด 
ตามพระราชบัญญัติธง พ.ศ. ๒๕๒๒ ของ นายศิริโชค โสภา 
ถามนายกรัฐมนตรี เปนผูตอบ (เลื่อนขึ้นมาพิจารณากอน 
ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบ)         
ผูอภิปราย 
   - นายศิริโชค โสภา     ๗๗, ๗๘, 
          ๘๒, ๘๓ 
   - นายสมัคร สุนทรเวช     ๘๒, ๘๓, 
          ๘๕ 
   ๑.๒.๔ กระทูถามสด เร่ือง การกอสรางถนน  ๘๖ 
ในอําเภอมวงสามสิบ ของ นายศุภชัย ศรีหลา ถามรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงคมนาคม ซึ่งไดมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
คมนาคม (นายทรงศักดิ์ ทองศรี) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายศุภชัย ศรีหลา     ๘๗, ๙๑, 
          ๙๓, ๙๔ 
   - นายทรงศักดิ์ ทองศรี     ๘๘, ๙๒ 
 
   ๑.๒.๑ กระทูถามสด เร่ือง วัสดุกอสราง  ๙๕ 
มีราคาแพง ของ นายอํานวย คลังผา ถามรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย ซึ่งรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย 
(นายวิรุฬ เตชะไพบลูย) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายอํานวย คลังผา     ๙๕, ๙๙ 
   - นายวิรุฬ เตชะไพบูลย    ๙๕, ๑๐๐ 
       



- ๕ - 
          หนา 
    ๑.๒.๒ กระทูถามสด เร่ือง ปญหาผูใชแรงงาน ๑๐๐ 
ในสถานการณปจจุบัน ของ นายองอาจ คลามไพบูลย ถามรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงแรงงาน (นางอุไรวรรณ เทียนทอง) เปนผูตอบ 
ผูอภิปราย 
   - นายองอาจ คลามไพบูลย    ๑๐๑, ๑๐๘, 
          ๑๑๔, ๑๑๘ 
   - นางอุไรวรรณ เทียนทอง    ๑๐๖, ๑๑๑, 
          ๑๑๕, ๑๒๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมี   ๑๒๕ 
   
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ไมมี    ๑๒๕ 
 
เรื่องดวน 
  ญัตติดวน เร่ือง ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาปญหาสภาพอาคารแฟลตที่พักอาศัยและการดําเนิน 
โครงการฟนฟูเมืองดินแดงของการเคหะแหงชาติ ซึ่ง นายพรีะพันธุ 
สาลีรัฐวิภาค กับคณะ เปนผูเสนอ โดยที่ประชุมเหน็ชอบใหนํา 
ญัตติทํานองเดียวกันอีก ๑ ฉบับ ขึ้นมาพิจารณารวมกันไป คือ 
ญัตติดวน เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแกไข 
ปญหาผลกระทบตอประชาชนและชมุชนผูพักอาศัยในอาคาร 
แฟลตของการเคหะแหงชาติในพื้นที่เขตดินแดง ซึง่ นายวิชาญ 
มีนชัยนันท เปนผูเสนอ ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนษุย ซึ่งรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม 
(นายอนุสรณ วงศวรรณ) ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ 
 
 



- ๖ - 
          หนา 
ผูอภิปราย 
   - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค    ๑๔๕ 
   - นายวิชาญ มีนชัยนนัท    ๑๗๐, ๑๗๖ 
   - นายอนุสรณ วงศวรรณ    ๑๘๖, ๑๘๙, 
          ๑๙๐ 
   - นายธนา ชรีวินิจ     ๑๘๙, ๑๙๗ 
 

    
 

 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑  
ครั้งที่ ๒๑  (สมัยสามัญทั่วไป)  

วันพฤหัสบดทีี่ ๑ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑  
ณ ตึกรัฐสภา  

_______________________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม               คน  

 
   (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดลาออก
จากตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง  ติดราชการ  พันเอก  อภิวันท วิ ริยะชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทน)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญนั่งครับ ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อทั้งสิ้น ๑๓๗ ทาน ครบ ๑ ใน ๕  
ของวาระองคประชุมในระเบียบวาระนะครับ แตกอนที่จะเขาวาระตามปกตินั้น ผมจะเปด
โอกาสใหพวกเราไดหารือกันประมาณสัก ๑ ชั่วโมงถึง ๑ ชั่วโมงครึ่ง ขึ้นอยูกับวา 
ทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถามจะมาเมื่อไรนะครับ แตกอนที่จะเปดโอกาสใหทานสมาชิก 
หารือ ผมก็จะขอหารือทานสมาชิกกอนสัก ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองแรก เนื่องจากวาพวกเราบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะตองเปน
ตัวอยางที่ดีใหแกสังคม เพราะฉะนั้นการอภิปรายในสภาผูแทนราษฎร ผมตองขอความ
กรุณาครับวา ถึงแมวาถอยคําบางคําไมใชคําที่ไมสุภาพ แตก็เปนคําที่ไมเหมาะสมที่เราจะ
มาเอยหรือกลาวในสภาแหงนี้นะครับ ก็ขอความกรุณาทานสมาชิกทุกทานไดกรุณางดเวน
การอภิปรายถอยคําที่ไมเหมาะสมตาง ๆ หวังวาจะไดรับความรวมมือจากทุกทานเปน
อยางดี  
   เร่ืองที่ ๒ เร่ืองการหารือนั้นเราไดรับทราบเจตนารมณแนชัดจากการ
ประชุมขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่ผานมา ก็ขอใหพวกเราหารือเฉพาะเรื่อง 
 



๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๑/๒ 
 
ที่เกี่ยวของกับปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนโดยตรงหรือความเดือดรอนของ 
บรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในการทําหนาที่ เร่ืองนี้ผมขอเนนย้ําก็คือวา ขอใหตรงเวลา 
ดวยนะครับ ใชเวลากันทานละ ๓ นาทีโดยตรง เพื่อเราจะไดมีโอกาสใหบรรดาเพื่อน
สมาชิกทานอื่นไดมีโอกาสหารือ ทานแรกขอทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  : ขอบพระคุณครับ 
ทานประธานครับ ผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตหารือ ๒ เร่ือง 
     เร่ืองที่ ๑ จากการที่ทานประธานสภาผูแทนราษฎร ทานยงยุทธ ติยะไพรัช 
ไดลาออกจากตําแหนงเมื่อวานนี้ ก็มีการหารือกันถึงบุคคลที่จะมาดํารงตําแหนงแทน  
ผมบอกวาเรื่องนี้ความเห็นสวนตัวผมวา นาจะเลื่อนทานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ขึ้นไปเปน
ประธานสภาผูแทนราษฎร และทานเปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ก็มี 
การสวนกันวาจะเสนอชื่อผมเปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ผมกราบเรียน
ทานประธานตรงนี้วา  ถาใครเสนอชื่อผม ผมจะดําเนินคดีใหถึงที่สุดเลย ถือวาเปนการดูหมิ่น 
ซึ่งหนา เยาะเยย เหยียดหยาม ถากถางผม เพราะฉะนั้นบอกเลยใครเสนอชื่อผม  
ผมจะดําเนินคดีดูหมิ่นซึ่งหนาแลวจะไมมีการยอมความดวย 
   เ ร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ เมื่อเชาผมไปศาลฎีกา ดวยสําคัญผิด 
ในขอเท็จจริงวาทานยงยุทธไปขึ้นศาลวันนี้ ก็เลยไปรอเพื่อจะใหกําลังใจทาน ออกจาก
ศาลฎีกามา ทานประธานครับ รอบ ๆ ศาลนี่เห็นแลวมันเศรา โอโฮ ตั้งแผง ปูผาอยูกับพื้น 
ทั้งเสื่อทั้งอะไร พระเทกองขายอยูกับพื้นเต็มไปหมดเลย ผมนึกถึงทานรัฐมนตรีประจําสํานัก
นายกรัฐมนตรี ทานชูศักดิ์ ศิรินิล ทานดูแลสั่งราชการสํานักงานพระพุทธศาสนาแหงชาติ 
บังเอิญทานเขาประชุมพรรคผมก็ไมไดไปประชุม ผมไปประชุม ทานก็ไมไดไปประชุมก็เลย
ไมไดเจอกัน ก็ถือโอกาสตรงนี้กราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีประจําสํานัก
นายกรัฐมนตรีที่ดูแลสํานักงานพระพุทธศาสนาแหงชาติ ผมเลยไปที่ทาพระจันทร  
ทานประธานครับ เมื่อเชาถือโอกาสไปดูที่ทาพระจันทรดวย เหมือนกันครับ รอบ ๆ ศาล
กับทาพระจันทร เสื่อปู ผาปู กระดาษปู แลวก็เทพระกองขายกันอยูที่พื้น ดูแลวมันเศราใจ 
 



๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๑/๓ 
 
ในฐานะที่ เปนพุทธศาสนิกชนคนหนึ่ง  ขอความกรุณาทานประธานไดทําหนังสือ 
อยางหนักหนวงเลยทีเดียวถึงทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่ดูแลสํานักงาน
พระพุทธศาสนาแหงชาติใหแกไขตรงนี้ ------------------------------------------------------------ 
 

- ๒/๑ 
 



๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กลุนิษฐ ๒/๑ 
 
และอีกฉบับหนึ่งใหถึงผูวาราชการกรุงเทพมหานครที่นาจะตองมาจัดระเบียบในการตั้ง 
แผงลอยอะไรตออะไร หาบเรอะไรตาง ๆ บริเวณรอบศาลฎีกากับที่บริเวณทาพระจันทร
ขางวัดมหาธาตุ นอกเหนือจากกอใหเกิดความไมสวยงามแลวนาจะเปนการไปดูหมิ่น
ศาสนาพุทธของเราดวย ตรงนี้มีผลกระทบกับจิตใจของคนที่เปนพุทธศาสนิกชน ผมขอ
ความกรุณาทานประธานไดดําเนินการใหผมตามที่ผมขอดวยนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ยินดีดําเนินการครับ ทานอาจารยดอกเตอรผุสดี ตามไท ครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน กลุมจังหวัดที่ ๖ กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตเรียนหารือทานประธานในเรื่องของปญหาพฤติกรรม 
การใชความรุนแรงในสังคม ดิฉันไดรับเร่ืองรองเรียนแสดงความหวงกังวลจากพอแม 
ผูปกครองวา ในชวงเวลาที่ผานมาจนถึงปจจุบันนี้สังคมไดรับรูพฤติกรรมการใชความรุนแรง 
จากสื่อซึ่งรายงานทุก ๆ วันเลยคะ เปนความรุนแรงทั้งในเรื่องวาจา ทั้งในเรื่องรางกาย 
และเปนความรุนแรงทางเพศ ตัวอยางก็มีอยูมากนะคะ ไมวาจะเปนเรื่องของการฆาตัวตาย 
ของเยาวชน เร่ืองของการฆาผู อ่ืน ทะเลาะกันหยิบปนมายิงแลวก็ยิงตัวตาม หรือวา 
การยกพวกตีกัน  สัปดาหที่ แล ววันศุ กร ก็ มีผู ที่ ก ระทํ าอนาจารคือ โชว ของลับ 
ในที่สาธารณะ มีการขวางปาทํารายคนอื่นจนบาดเจ็บ มีการใชคําหยาบดาคนอื่น  
ที่สําคัญคือเร่ืองของการลวงละเมิดทางเพศ มีรายงานจากโครงการเฝาระวังเด็ก  
ซึ่งระบุวาเด็กอายุต่ํากวา ๑๘ ป นี่ เฉพาะที่ มีการบันทึกนะคะ  ถูกละเมิดทางเพศ 
ถึงวันละ ๑๗ ราย การขมขืน เกิดขึ้นแมแตในโรงเรียน เพียงนักเรียนหญิงเอากระเปา 
ไปวางในหองเรียนกอนเคารพธงชาติยังถูกนักเรียนชายขมขืน การที่เด็กผูชายอายุ  
๘-๑๑ ขวบขมขืนเด็กผูหญิงอายุ ๗ ขวบ พอขมขืนลูก นาขมขืนหลานอายุ ๔ ขวบ  
ผูหญิงนอนอยูที่หองของตัวเองที่บานของตัวเองก็ยังถูกรุกรานได เมื่อ ๒ วันที่ผานมา 
มีขาวเกี่ยวกับรายงานการศึกษาอิทธิพลของการชมรายการทีวีกับพฤติกรรมอันไมพึง
ประสงคของคนดู โดยดอกเตอรนพดล กรรณิการ ซึ่งระบุวารายการโทรทัศนมีภาพกอด 
 



๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   กลุนิษฐ ๒/๒ 
 
จูบ ทํารายรางกาย พฤติกรรมขมขืนแทบทุกวัน ที่นากังวลมากที่สุดมีการที่วิจัยระบุวา  
ทั้งเด็ก ทั้งผูใหญบอกวา พฤติกรรมการขมขืนเปนเรื่องธรรมดาที่ยอมรับไดในสังคม  
แลวก็บางสวนอยากจะเลียนแบบดวย พอแม ผูปกครองปรารภบอกวา ผูคนในสังคมนี้ 
เปนอะไรกันไปหมดไม รูสึกอะไรเลยหรือคะ หรือวาการได รับฟงขาวนี้ซ้ําแลวซ้ําเลาทุกวัน 
กลายเปนความเคยชิน ทานประธานคะ เนื่องจากเปนเรื่องที่ซับซอนดิฉันขออนุญาตหารือ
ทานประธานผานไปยังนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม แลวก็รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีซึ่งดูแล 
เร่ืองสื่อใหไดชวยปฏิบัติหนาที่อยางเครงครัดในสวนที่รับผิดชอบ แลวก็รวมกันที่จะกําหนด  
ใหการสรางสังคมที่สันติแลวก็ไรความรุนแรงเปนวาระแหงชาติพรอม ๆ กับการแกไขปญหา 
ขาวยากหมากแพง  ชวยกันแกไขปญหาเรื่องนี้โดยดวนเถอะคะ แลวก็โดยเฉพาะ 
การใชสื่ออยางสรางสรรคเพื่อสรางความมั่นคง ปลอดภัยทั้งทางรางกายและจิตใจใหกับ
คนทุกคนในสังคมนี้ ขอบพระคุณคะ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกพรรคพลังประชาชนครับ ขณะนี้วิป (Whip) ของพรรคพลังประชาชนไดเสนอ
ชื่อมาที่ผมแลวนะครับ ทานอื่นที่ไมไดอยูในชื่อยกมือผมก็จะจดเรียงตามลําดับตอ  
แตในขณะเดียวกันเมื่ออาทิตยที่ผานมาเรามีผูขอหารือคางไว ผมก็จะเรียนเชิญทาน 
ที่คางไวตั้งแตอาทิตยที่แลวกอน เชิญคุณเฉลิมชาติ การุญ ครับ  

นายเฉลิมชาติ การุญ (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ผม เฉลิมชาติ  
การุญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
เมื่อชวงวันจันทรที่ผานมากระผมไดรับเร่ืองรองเรียนจากนายกองคการบริหารสวนตําบล
ชางมิ่งพรอมพี่นองเกษตรกรชาวนาประมาณ ๑๐๐ คนมารองเรียนเกี่ยวกับในเรื่องของ
การรับซื้อขาวนาปรังที่กําลังจะถึงฤดูการเก็บเกี่ยว ------------------------------------------------- 
            - ๓/๑ 
 



๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๓/๑ 
 
ภายในวันที่ ๑๕ เดือนนี้นะครับ คือเนื่องจากกวาในตําบลชางมิ่งดังกลาวนี่มีพี่นองชาวนา
ปลูกขาวประมาณ ๓๐,๐๐๐ ไรนะครับ แตปรากฏวาในชวงนี้กําลังจะรอการเก็บเกี่ยว 
ปญหาของการเก็บเกี่ยวขาวนาปรังนี่ พี่นองเกษตรกรไมสามารถที่จะเอาขาวไปเก็บ  
ไปตากเนื่องจากวาตอนนี้ในภาคอีสานเริ่มมีฝนตกลงมา เพราะฉะนั้นเลยกลายเปน
ชองทางของพอคาคนกลางผูรับซื้อขาวก็ไดมีการมารับซื้อขาว แตแทนที่การรับซื้อขาว 
จะเปนไปตามปรากฏการณในเร่ืองของขาวราคาแพงตอนนี้ แตปรากฏวาผูรับซื้อขาว 
มากดราคาซื้อขาวตกประมาณหมื่นละ ๗๖ บาท หมื่นหนึ่งก็คือ ๑๒ กิโลกรัม ๗๖ บาท  
ซึ่ งตั วผมเอง เอาไปคํานวณดูแล ว  ๑๒  กิ โลก รัม  หากเราไปสีมาเปนข าวสาร 
ก็จะตกประมาณ ๗-๘ กิโลกรัม หรือจะคิดเปนตนทุนขาวสารก็ประมาณ ๙ บาท  
ถึง ๙.๕๐ บาท ซึ่งมีความขัดแยงกับราคาขายขาวในตลาดเนื่องจากวาปจจุบันราคาขาว 
ยกตัวอยาง เชน ขาวเหนียว กข ๑๐ ในตลาดจะขายอยูประมาณกิโลกรัมละประมาณ  
๒๕-๒๘ บาท  ซึ่งจะเห็นวามีผลตางประมาณ ๑๐ กวาบาท เพราะฉะนั้นจากขอรองเรียน
ดังกลาวพี่นองเกษตรกรชาวนาจึงมีขอเรียกรองถึงทางกระทรวงพาณิชยในเรื่องขอให
กระทรวงพาณิชยเขามาดูแลกรณีการรับซื้อขาววามีการกดราคาหรือวามีการฮั้วกัน
ระหวางพอคาผูรับซื้อขาวหรือเปลา เนื่องจากวาปจจุบันมีคนมารับซื้อขาวเพียงเจาเดียว 
เร่ืองที่ ๒ ตองการใหทางกระทรวงพาณิชยเขามาแทรกแซงราคาในการรับซื้อขาว ไมวาจะเปน
โดยกองทุนอะไรก็แลวแตนะครับ หรือพี่นองเกษตรกรมีขอเรียกรองวาอยากจะใหมี 
การรับประกันราคาขาวเปลือกอยางนอย  ๆ  หมื่นละ  ๑๐๐  บาทเปนอยางต่ํ า  
เพราะเนื่องจากวาปจจุบันในเรื่องของราคาปุยหรือตนทุนน้ํามันตาง ๆ ก็มีราคาสูงขึ้นนะครับ  
ก็ขอกราบเรียนไปถึงกระทรวงพาณิชยใหลงไปดําเนินการและดูปญหาในเรื่องของ 
การรับซื้อขาวอยางรีบดวนนะครับ เพราะวาขาวจะมีการเก็บเกี่ยวภายในวันที่ ๑๐-๑๕ นะครับ 
เพราะฉะนั้นพี่นองเกษตรกรจะเสียโอกาส กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสุชาติ ตันติวณิชชานนท ครับ  
 
 



๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๓/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันติวณิชชานนท (อุบลราชธานี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
สุชาติ ตันติวณิชชานนท พรรคเพื่อแผนดิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี  
ขอปรึกษาหารือนะครับ  

  เร่ืองที่ ๑ ฝากถึงกรมชลประทานผานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณวา อางเก็บน้ําที่บานหนองกบ อําเภอบุณฑริก เปนโครงการพระราชดําริ 
สรางมาแลว ๑๐ ป แตคลองสงน้ําวาจะสรางออกแบบมาแลว ๑๐ ปยังไมสรางเลยครับ   

  เ ร่ืองที่ ๒  ฝากถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  กรมทางหลวง  
ถนนสายเดชอุดมไปอําเภอน้ํายืนเปนหลุมเปนบอเยอะมากนะครับ จนเกิดอุบัติเหตุรถมอเตอรไซค  
รถอื่นพลิกคว่ําประจํา หลุมบอเยอะมาก ถนนเสนที่ ๒ สายเดชอุดม ไปอําเภอบุณฑริก 
สายที่ ๓ อําเภอบุณฑริกไปอําเภอนาจะหลายชวงบานหวยขา แลวก็เสนที่ ๔ สายบุณฑริกไป 
ทางชองเม็กซึ่งเปนแหลงทองเที่ยว นักทองเที่ยวมาจากตางจังหวัด ตางประเทศ มองดู
แลวบานเราอายเขามากนะครับ หลุมบอตาง ๆ ก็เอาลูกรังไปหยอดหลุม บางครั้งก็เอา
คอนกรีตไปหยอด คอนกรีตไปหยอดแลว ๔-๕ วันตอมาก็กลายเปนคอนกรีตออกมา
เกะกะบนถนนทําใหการคมนาคมนั้นลําบากแลวรถลมคว่ําเปนประจํา  
   เร่ืองที่ ๓ ทานประธาน ขอสั้น ๆ นะครับ ขอปรึกษาหารือผานไปยัง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการและเลขาธิการคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
เกี่ยวกับผูทําอาจารย ๓ เชิงประจักษทุกคนนั้นไดทุมเทแรงกาย แรงใจ สติปญญา 
ผานการประเมินมาตั้งแตป ๒๕๔๖ ผานความเจ็บปวดจากการตรวจผลงานตาง ๆ  
เขาอบรมแลวอบรมเลา ๔-๕ คร้ังนะครับ จนบางครั้งบางคราวการอบรมนั้นทําใหเกิด 
การทําลายขวัญ กําลังใจ  บางทีย่ํายีศักดิ์ศรีของครูอยางมากเลยครับ ------------- 
 
            - ๔/๑ 
 



๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๔/๑ 
 
ทําใหครูเสียเวลาในการอบรม เสียเวลาในการทํารายงาน ควรจะใหครูทุมเทกับการเรียน 
การสอนเด็กใหเกิดประโยชนมากกวานะครับ ที่ผานมานั้นคะแนนที่ออกมานะครับ 
คะแนนที่ตั้งคาเฉลี่ยไววา ๗๐ เปอรเซ็นตนั้นขอใหทบทวนมาเปนคะแนนเฉลี่ยที่ลดลงมา 
เปน ๖๐ เนื่ องจากครูบาอาจารยต าง ๆ นั้ นเปนผู บั งคับบัญชาบ าง สอนเด็กบ าง  
แตวาเราตองมาทุมเทกับการอบรมตลอดนะครับ แลวตอนสอบก็ใหใชลายมือเขียน  
แลวก็อาน ตางคนตางเขียนลายมือไมไดมาตรฐาน กรรมการคณะตาง ๆ นั้นก็ใหคะแนน 
ที่ไมมีมาตรฐานเดียวกัน ขอใหทานทบทวนเกี่ยวกับเร่ืองการสอบครั้งนี้ดวยครับ  
ผมขอฝากไว ๓ เร่ืองครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณปารเมศ โพธารากุล ครับ 
  นายปารเมศ  โพธารากุล (กาญจนบุรี) :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม ปารเมศ โพธารากุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาญจนบุรี พรรคประชาธิปตย 
วันนี้ขอหารือทานประธานสัก ๒ เร่ือง  
   เร่ืองที่ ๑ ผานไปที่คณะกรรมการคุมครองผูบริโภคนะครับ ผมมักชอบ
สังเกตสินคาที่ผมชอบไปซ้ือไมวาจะเปนรานคายอยหรือตามซุปเปอรมารเก็ต (Supermarket)  
ก็ตาม มีสินคาบางประเภทที่บรรจุภัณฑทําดวยวัสดุทึบแสงซึ่งผูบริโภคมองไมเห็นนะครับวา  
มีสินคาบรรจุอยูในนั้นจํานวนเทาไร บรรจุอยูเต็มขนาดของบรรจุภัณฑอันนั้นหรือเปลา 
แตเทาที่ผมไดเคยทดสอบดู ไมไดสังเกตแลวไดเอามาทดสอบดู พบวาสินคาบางประเภท
ที่ เราใช อุปโภคบรรจุไมเต็ม  อาจจะเต็มตามน้ําหนักที่ เขาระบุไวขางบรรจุภัณฑนั้น  
แตจริง ๆ แลวบรรจุภัณฑนั้นมีขนาดคอนขางใหญ  คนซื้อที่ เข าไปซื้อมองเห็นวา 
เปนกระปุกขนาดนี้ เปนหีบหอดูแลวใหญเปนกระปุกใหญแตจริง ๆ แลวขางในบรรจุ 
สินคาไวไมเต็ม ผมถือวาตรงนี้ผูผลิตเอาเปรียบผูบริโภคโดยขนาดของบรรจุภัณฑ  
ซึ่งอยากใหคณะกรรมการคุมครองผูบริโภคชวยตรวจสอบใหดวย นั่นคือเร่ืองที่ ๑ 
  เ ร่ืองที่  ๒  ขอรองผานทานประธานไปถึ งกระทรวงอุตสาหกรรม  
เราจะสังเกตไดวาเวลาเราซื้อสินคาอะไรมาก็แลวแตไมวาจะเปนอะไหลรถยนต หรือเปน 
 



๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๔/๒ 
 
ของที่เราใชในบานเปนธรรมดาที่จะตองมีการซอมบํารุงเมื่อมีการชํารุดทรุดโทรม ทุกวันนี้ 
อะไหลหรือชิ้นสวนของสิ่งของที่เราใชนี่เมื่อเวลาที่มันชํารุดแลวเราไปซื้อมาซอมกันเอง 
ผูผลิตมักจะผลิตออกมาใหเปนชุด จริง ๆ แลวการสูญเสียตรงนี้หรือการชํารุด ชํารุดเพียง
ชิ้นเดียวชิ้นเล็ก ๆ แตผูผลิตมักผลิตออกมาเปนชุดซึ่งทําใหผูบริโภคนั้นตองซื้อเปนชุด 
ซึ่ งตองแพงกว าที่ ควรจะเปน  แลวสิ่ ง เหลานี้ นะครับก็จะไปเหลือ เปนสินคาที่ 
เมื่อถอดสิ่งที่ชํารุดออกเราใสเพียงชิ้นเดียวเขาไป ทําใหสินคาที่เราซื้อมาเปนชุดนั้น 
ไดใชประโยชนไมคุมคากับเงินที่เราเสียไป ทําใหเปนสิ่งที่เหลือเปนขยะโลก สิ่งนี้เราควร
จะตองระวังกัน ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสุนทรี  ชัยวิรัตนะ ครับ 

 
- ๕/๑ 



๑๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๕/๑ 
 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน
นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสดิฉันไดหารือในวันนี้ เร่ืองที่ดิฉันจะหารือ
ในวันนี้ก็เปนเรื่องเกี่ยวกับความเดือดรอนของผูนําในชุมชนไมวาจะเปนกํานัน ผูใหญบาน 
แตการที่ดิฉันไดออกไปในพื้นที่ระหวางวันหยุดก็ไดรับการสอบถามจากกํานัน ผูใหญบาน 
ผูชวยเปนจํานวนมากวา ตอนนี้ของก็ราคาแพง น้ําตาลขึ้นอีก ๕ บาท น้ํามันลิตรละ  
๓๐ กว าบาท ราคาข าวก็ค อนข างจะสู งขายไดดี  แต ว าค าตอบแทนเงินเดือนของ 
ผูใหญบาน  กํานันเมื่อไรจะไดเวลาขึ้นเสียที เทาที่ดิฉันทราบนะคะทานประธาน  
ตอนนี้หนวยงานราชการบางหนวยมีคําสั่งออกมาแลววาขึ้น ๔ เปอรเซ็นต แลวคาแรง 
ขั้นต่ําก็ไดยินขาวมาวากําลังหารือวาควรจะปรับขึ้นเปนเทาไร ตรงนี้คะทานประธาน  
ตองกราบเรียนวา  กํานัน  ผูใหญบานเปนคนที่ชวยเหลืองานราชการอยางเต็มที่  
ไมวาเรื่องอะไรก็ตามจะผานไปยังกํานัน ผูใหญบานใหเปนคนคอยติดตามประสานงาน 
ทุกกระทรวง  ทบวง  กรมผานเขาทั้งหมด  แลวคาตอบแทนเขาละคะ  ผูใหญบาน 
ไดคนละ ๔,๐๐๐ บาทตอเดือน กํานันคนละ ๕,๐๐๐ บาทตอเดือน ผูชวยไดคนละ 
๒,๕๐๐ บาท ทานประธานคะ ดิฉันมีตัวอยางจะยกใหทานฟงนิดหนึ่งคะ เอาที่เขตของ
ดิฉันแลวกัน  เขตของดิฉันจะมี ๗ อําเภอ  เอางาย  ๆ  ที่ อําเภอบานเขวาจะมีอยูที่ 
ตําบลภูแลนคาเปนตําบลที่อยูหางไกลจากตัวอําเภอบานเขวาประมาณ ๔๐ กิโลเมตร  
ถาผูใหญบานหรือกํานันตองเดินทางเขามาติดตอราชการใหเราที่อําเภอวันละ ๒ ครั้ง  
คาน้ํามันรถที่เขาตองใชเขามาครั้งละ ๓๐๐ บาท แปลวาวันนั้นใน ๑ วันเขาจะตองเสีย 
คาน้ํามัน ๖๐๐ บาท คิดเลน ๆ คะทานประธาน ใน ๑ เดือนมาแคประมาณ ๘ ครั้ง 
ก็ ๒,๔๐๐ บาทแลวคะ แลวอยางนี้ถาเงินเดือน ๔,๐๐๐ บาท เขาจะเอาอะไรกินอะไรใชละคะ 
คาน้ํามันก็แพง เขาก็เลยฝากสอบถามมาวาเงินเดือนขาราชการก็ขึ้น คาแรงขั้นต่ําก็จะขึ้น 
แลวเมื่อไรจะถึงคราวของกํานัน ผูใหญบานขึ้นบาง ดิฉันก็คิดวานาจะพิจารณาขึ้นใหนะคะ 
ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของชวยหาวิธีการหรือวาแนวทาง
ในการจะมาพัฒนาตรงคาจางแรงงานเพื่อเปนแรงบันดาลใจใหเขาทํางานใหเรา 
 



๑๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๕/๒ 
 
อยางเต็มที่ ถาไมไดนะคะทานประธานเรามีวิธีการหรือวาแนวคิดหรือเปลาที่จะหา
สวัสดิการ อยางเชน คาเบี้ยกันดารในการเดินทางใหกับกํานัน ผูใหญบานที่เขามาชวย
ปฏิบัติหนาที่ใหกับประชาชนในทองถิ่น ดิฉันอยากฝากทานประธานผานไปยังหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของใหชวยพิจารณาดวยคะ กราบขอบพระคุณคะ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสาคร เกี่ยวของ ครับ  
   นายสาคร เกี่ยวของ (กระบี่) : กราบเรียนทานประธานสภา ผม สาคร 
เกี่ยวของ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปตย ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ กระผมมีเ ร่ืองเดือดรอนจากพี่นองในพื้นที่แลวก็เกษตรกรในภาคใต  
   เร่ืองเดือดรอนเร่ืองแรกที่ผมจะเรียนกับทานประธานก็คือ ความเดือดรอน
ของเกษตรกรชาวสวนปาลม ซึ่งในฤดูกาลที่ผานมาผลที่วาการเอื้ออํานวยใหแกผลผลิต
ของปาลมน้ํามันสงผลใหผลผลิตของปาลมน้ํามันมีมากตลอดชวงระยะฤดูแลง  
แลวก็ตนฤดูฝนในขณะนี้ แตเปนที่นาสังเกตวาในบริเวณที่ปลูกปาลมน้ํามันไมวาจะเปน
จังหวัดกระบี่ จังหวัดตรัง จังหวัดสุราษฎรธานี หรือจังหวัดชุมพร ขณะนี้โรงงานปาลม
น้ํามันไดรวมมือกันลดกําลังการผลิต ไมทราบวาจะเกี่ยวกับเรื่องการนําเขาน้ํามันปาลมดิบ
หรือไม  จึงเรียนทานประธานฝากไปยังรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของและทานนายกรัฐมนตรี 
ไดสืบสวนกระบวนความเรื่องนี้ดวยวาเพราะเหตุใด อาจจะมีการนําน้ํามันดิบเขามา  
ทําใหเกษตรกรชาวสวนปาลมเดือดรอน และทําใหราคาของผลผลิตจากปาลมลดลงมา
หรือเปลาครับทานประธาน 
   อีกเรื่องหนึ่ง ซึ่งผมไดลงไปในพื้นที่แลวก็ไดพบกับชาวบานในเขตอําเภอ
เหนือคลอง ในตําบลคลองขนาน ตําบลตลิ่งชัน ตําบลคลองขาวเมาในอําเภอเหนือคลอง
จังหวัดกระบี่นะครับทาน ----------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                                     - ๖/๑ 
 



๑๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๖/๑ 
 
ในฤดูแลงที่ผานมาไดมีการขาดแคลนน้ําเปนอยางมาก ทางราษฎรแลวก็องคกรปกครอง
สวนทองถิ่นฝากกระผมมาเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีผูเกี่ยวของวา  
ราษฎรไดประสบกับปญหาการขาดแคลนน้ําจืดเพื่อการอุปโภคและบริโภคเปนอยางมาก 
อยากใหทางรัฐบาลจัดงบประมาณทําระบบประปาผิวดินหรือประปาผิวดินขนาดใหญ 
เพื่อรองรับการขาดแคลนน้ําในบริเวณ ๓-๔ ตําบลที่ผมเรียนมาขางตน เพราะบริเวณ  
๓-๔ ตําบลที่เรียนมาขางตนน้ําจืดมีนอยเพราะเปนบริเวณที่ติดชายฝงทะเล เพราะฉะนั้น
ตองการการจัดการระบบน้ําที่ดี ทานประธานครับ ฝากทานประธานถึงรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของดวยครับ  
   เร่ืองตอไปอีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน ผมอยากจะเรียนทานประธานวา 
จังหวัดกระบี่ของผมเปนจังหวัดการทองเที่ยวขาดแคลนบุคลากรเกี่ยวกับการทองเที่ยวมาก  
มีการขยายตัวเกี่ยวกับการทองเที่ยวเปนอยางสูง ผมไดรับฝากจากวิทยาลัยเทคนิคกระบี่ 
ขาดแคลนอุปกรณการเรียน อาคารปฏิบัติการ จากวิทยาลัยเทคนิคกระบี่ฝากถึง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการขออัตรากําลั งครู เพื่ อสนับสนุนเกี่ ยวกับ 
การทองเที่ยวของจังหวัดกระบี่ ขออาคารปฏิบัติการของวิทยาลัยเทคนิคกระบี่และ
อัตรากําลังครู ขอขอบคุณทานประธานและขอฝากทานประธานดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับเจาหนาที่จากคณะเทศบาลตําบลดงลาน จังหวัดกําแพงเพชร 
ประสานงานโดย ส.ส. สําราญ ศรีแปงวงค ขณะนี้พวกเราในสภาผูแทนราษฎรกําลัง
อภิปรายหารือเร่ืองปญหาความเดือดรอนของประชาชนอยูนะครับ เชิญทานอํานวย  
คลงัผา ครับ  
   นายอํานวย  คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอหารือตอที่ประชุมแหงนี้วา ปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนชาวจังหวัดลพบุรี 
ในเรื่องของการวางทอสงน้ํา ซึ่งอําเภอหนองมวงหางจากอําเภอสระโบสถไมมีแหลงน้ํา
ตองการที่จะเชื่อมตอจากอําเภอสระโบสถไปยังอําเภอหนองมวงเปนระบบทอสงน้ํา 
อยากจะฝากถึงหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดําเนินการเรื่องนี้ดวยครับ 



๑๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๖/๒ 
 
  และอีกเรื่องหนึ่งครับ เร่ืองการรักษาระดับราคาขาวเปลือก ซึ่งในขณะนี้
ขาวเปลือกของพี่นองประชาชนเกษตรกรที่ทํานาราคาเริ่มถูกลง ก็อยากจะฝากถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยรักษาระดับเร่ืองราคาขาวเปลือกและขาวสารใหคงที่  
เพราะมันจะเกี่ยวกับการลงทุนของเกษตรกรในอนาคต  
   เร่ืองที่ ๓ เร่ืองไฟฟา แสงสวางในชวงวัดโชคอํานวยธรรม ตําบลดงมะรุม 
อําเภอโคกสําโรง  ซึ่ งติดตั้ งแลวแตยังไมปลอยกระแสไฟฟาให ใช  ซึ่ งในขณะนี้ 
พี่นองประชาชนในชวงใกลเคียงเดือดรอนมากนะครับ  
   เร่ืองตอไป เร่ืองการแกปญหาระบบประปาหมูบานของกรมสงเสริม 
การปกครองสวนทองถิ่นครับ มีหมูบานที่เดือดรอนในขณะนี้ หมูที่ ๔ ตําบลทาหลวง 
อําเภอทาหลวง จังหวัดลพบุรี และหมูที่ ๑ ตําบลซับสมบูรณ อําเภอลําสนธิ ในขณะนี้
กําลังเดือดรอนเรื่องปญหาขาดแคลนน้ําซึ่งมีทั้งวัดและโรงเรียนที่มีความตองการ 
ในสวนนี้ครับ อยากจะใหทางหนวยงานชวยดูแลเรงดวนในโอกาสตอไป  
   และเรื่องสุดทายครับ  เ ร่ืองถนนสาย  ๒๐๕  ชวงอําเภอโคกสําโรง 
ไปอําเภอบานหมี่เปนทางคับแคบมากนะครับ ปญหาการจราจรติดขัดและเกิดอุบัติเหตุ
บ อยครั้ ง  ก็ อยากจะให ทางหน วยงานที่ เ กี่ ย วข อ ง ได ขยาย เป น  ๔  ช อ งทาง  
และสายพหลโยธินในชวงจากอําเภอเมืองลพบุรีมาถึงอําเภอโคกสําโรงบางชวงเปน
สะพานคับแคบเกิดอุบัติเหตุบอยครั้ง ก็อยากจะใหสรางสะพานเพื่อขยายเปน ๔ เลน
ในชวงอําเภอโคกสําโรงและอําเภอเมืองลพบุ รี  และชวงจากอําเภอโคกสําโรง 
ไปอําเภอหนองมวงอีกเชนกันตองการที่จะใหหนวยงานที่ เกี่ยวของไดขยายเปน  
๔ ชองทาง โดยชวงจากอําเภอโคกสําโรงถึงอําเภอหนองมวงในชวงสะพานและชวงชุมชน
ตอไปครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสุพัชรี ธรรมเพชร ครับ 
 

- ๗/๑ 
  



๑๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗/๑ 
 
  นางสาวสุพัชรี  ธรรมเพชร (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานคะ ทานประธานก็ทราบดีอยูแลววาวันนี้สถานการณของเราในเรื่องของ 
สินคาราคาแพง  ชาวบานเขาจะเดือดรอนกันทั้งประเทศแลวคะ โดยเฉพาะผูที่ มี 
รายไดนอยหรือว า เปนผูที่ ใชแรงงานอยูค ะ  อยางที่ ผ านมาขาวสารราคาแพง 
จริงอยู เกษตรกรชาวนาที่ เขาประกอบอาชีพทํานาเขาไดมีราคาขาวสารที่สูงขึ้น  
แตผู ที่ ประกอบอาชีพหาเช ากิ นค่ํ า ประกอบอาชีพใช แรงงานเขาตองซื้ อข าวสาร 
ในราคาที่สูงขึ้นคะทานประธาน เชนเดียวกันในเที่ยงคืนที่ผานมาราคาน้ําตาลทราย  
ทานรัฐมนตรีทานไดทําตามสัญญาที่ใหไวกับชาวไรออยแลววาจะทําใหราคาออย 
เพิ่มสูงขึ้น แตเราก็ตองมองวาเมื่อราคาออยสูงขึ้นมาแลวจะทําใหราคาน้ําตาลทราย 
สูงขึ้นมาดวยเหมือนกัน ราคาน้ําตาลทรายบริสุทธิ์ตอนนี้จากราคาเมื่อกอน ๑๘.๕๐ บาท 
แตตอนนี้ราคาน้ําตาลทรายของเราเพิ่มขึ้นมาเปน ๒๓ บาทกวา เกือบจะ ๒๔ บาทแลว 
ทําใหคนที่ประกอบอาชีพคาขายที่ทําอาหารก็ดี อยางอื่นก็ดีที่ใชน้ําตาลทรายเปนวัตถุดิบ 
จะทํ าให ราคาสินค าต าง  ๆ  เหล านี้ เพิ่ มสู งขึ้ นมาด วย  นี่ ดิ ฉั นยั ง ไม ได กล าวถึ ง 
ในเรื่องของคาโดยสาร ในเรื่องของคาขนสงที่จะมีการเพิ่มขึ้นมาในอีกไมกี่วันนี้ดวย  
ดิฉันจึงใครขอหารือทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
หรือวาหนวยงานที่ เกี่ ยวของใหช วยกันแกปญหาในเรื่ องความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชนทั้งประเทศ ในเรื่องของสินคาราคาแพงนี้ดวยแลวก็ชวยในเรื่อง 
ของการวิเคราะหในเร่ืองของการเพิ่มคาแรงใหกับผูใชแรงงานดวย และวันนี้ก็จะเปน 
วันแรงงานแหงชาติ ถาเราใหผูใชแรงงานมีอัตราคาแรงเพิ่มขึ้น วันนี้ผูใชแรงงาน 
ทั้งประเทศก็คงจะมีความสุขเพิ่มขึ้นคะทานประธาน กราบขอบพระคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
 คณุนฤมล ธารดํารงค ครับ 

นางนฤมล  ธารดํารงค (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพคะ 
ดิฉัน นางนฤมล ธารดํารงค ส.ส. เขต ๓ จังหวัดสมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน  
 



๑๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗/๒ 
 
ดิฉันมีเ ร่ืองเรียนหารือกับทานเกี่ยวกับเร่ืองของการออกโฉนดใหประชาชนในเขต 
อําเภอพระสมุทรเจดีย ดิฉันไดรับเรื่องราวรองเรียนมาจากประชาชนในเขตพื้นที่วา  
สืบเนื่องมาจากโครงการของรัฐบาลที่ผานมา โครงการแปลงสินทรัพยเปนทุนไดมอบนโยบาย 
ใหกระทรวงมหาดไทยออกเดินสํารวจเพื่อออกโฉนดใหกับประชาชนที่ถือครอบครอง
เอกสารสิทธิ ส.ค. ๑ และ น.ส. ๓ ในเขตพื้นที่ทั่วประเทศ คราวนี้ในเขตอําเภอพระสมุทรเจดีย 
จังหวัดสมุทรปราการของดิฉันก็ มีการออกเดินสํารวจเหมือนกัน  แตปรากฏวา 
ในเขตนี้มีปญหาติดอยูที่วาพื้นที่ดินที่เดินสํารวจไมสามารถออกโฉนดใหกับประชาชน 
ไดในทันทีเนื่องจากวาที่ดินไปติดอยูกับเขตของการประกาศเขตนิคมการทํานาเกลือของ 
สหกรณบานไร จังหวัดสมุทรสาคร ซึ่งเขตนี้มีการออกโฉนดที่มีขั้นตอนยุงยากมากมาย  
ในการที่จะยื่นขออนุมัติหรือวาในการทําโฉนดสรางความเดือดรอนใหกับประชาชน 
ในเขตพื้นที่ อําเภอพระสมุทรเจดียเปนอยางมาก ชาวบานจึงรองถามมาวา ทําไม 
เขตพระสมุทรเจดียเราไมมีการทํานาเกลือกันแลว แลวก็ประกอบกับวาความเจริญ 
เขามาถึงเต็มพื้นที่ ประชาชนก็ครอบครองพื้นที่ตรงนี้ใชทํานากุงแลวก็ประกอบอาชีพ
อยางอื่นมาตลอด จึงฝากเรียนถามทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของวา  
เปนไปไดไหมวาขั้นตอนในการออกโฉนดหรือวาการติดตอประสานงานกับสหกรณบานไร
จะมีวิธีการที่สะดวกกวานี้ ไมมีขั้นตอนยุงยากอยางที่เปนอยูในปจจุบัน หรืออีกทีหนึ่ง
เปนไปได ไหมวาหนวยราชการที่ เกี่ ยวของจะยกเลิกเขตควบคุมของประกาศ 
สหกรณบานไรซึ่งมีเขตติดตอในเขตของอําเภอพระสมุทรเจดียนี้ออกไปเลย เพราะวา 
เนื่องจากเหตุผลที่กลาวก็คือวาอําเภอพระสมุทรเจดียนี้ก็เปนแครอยตอมันไมใชเขต 
ที่มีการทํานาเกลืออยางของในเขตอื่นนะคะ 

 
- ๘/๑ 

 
 
           
 



๑๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๘/๑ 
 
     สวนอีกขอหนึ่งก็คือ อยากฝากทานที่เกี่ยวของ กระทรวงที่เกี่ยวของคือ
ตอนนี้เร่ืองของประชาชนโดยสวนใหญที่ไดทําเกี่ยวกับการออกโฉนดที่ดินในอําเภอ 
พระสมุทรเจดียมันไปกองอยูที่กรมที่ดินเยอะมาก แลวมันก็ดําเนินมาเห็นบอกวา 
ตั้งแตป ๒๕๔๙ ป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑ แลวอยากจะฝากบอกทานวา อยากใหชวย 
ไปดูในเรื่องนี้ดวยวาเอกสารในการออกโฉนดเหลานี้มันติดอะไรหรือวารออะไรอยู 
ที่กรมที่ดิน ฝากทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของดวยนะคะ ขอบพระคุณมากคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณณิรัฐกานต ศรีลาภ ครับ  
    นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร) : ทานประธานสภาที่เคารพ  ดิฉัน  
นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานคะ  กอนอื่นตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสดิฉัน 
ไดลุกขึ้นมาหารือในประเด็นปญหาความเดือดรอนของพี่นองชาวยโสธรอีกครั้งหนึ่ง  
ทานประธานคะ ๔-๕ ปที่ผานมาที่ดิฉันไดมีโอกาสทําหนาที่ในฐานะตัวแทนของพี่นอง
ประชาชนตั้งแตสมาชิกองคการบริหารสวนจังหวัดยโสธรจนถึงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ในปจจุบัน เวลาที่ดิฉันลงพื้นที่เยี่ยมเยียนพี่นองประชาชน รวมงานบุญประเพณีตาง ๆ  
สิ่งที่ไดรับการรองขอ รองเรียนมากที่สุดเรื่องหนึ่งก็คือโครงสรางพื้นฐานคะ พี่นอง
ประชาชนตองการถนนคอนกรีต ถนนลาดยางเชื่อมระหวางตําบล เชื่อมระหวางหมูบาน 
ที่อยูในความรับผดิชอบของทางหลวงชนบท องคกรปกครองสวนทองถิ่น อบจ. หรือ อบต. 
ทานประธานคะ ยิ่งเขาหนาฝนนี้พี่นองประชาชนลําบากมาก ๆ คะ ดังนั้นดิฉันไดสรุป
เสนทางหลัก ๆ ที่สําคัญ แลวก็จําเปนในการคมนาคมสัญจรที่ไดรับการรองขอ รองเรียน
จากพี่นองประชาชนดังนี้คะ 
     ๑. ถนนสาย ยส ๒๐๒๒ แยกทางหลวงหมายเลข ๒๓ ถึงบานทรายมูล 
ระยะทาง ๑๙.๔ กิโลเมตร ยังเปนลูกรังอยู ๓.๗๕ กิโลเมตร 
     ๒. ถนนสายบานเดิดผานบานบาก โนนสะอาด โพนขวาว ขั้นไดใหญ  
โนนโพธิ์ หนองเปา ดอนกระยอม ทุงนางโอก ระยะทาง ๑๓ กิโลเมตร ยังเปนลูกรังอยู  
๖.๘ กิโลเมตร   



๑๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๘/๒ 
 
      ๓. ถนนสายบานทุงแต คําเม็ก โคกมะนัส คําฮี ระยะทาง ๘.๓ กิโลเมตร 
ยังเปนลูกรังอยู ๒.๕ กิโลเมตร   
      ๔ .  ถนนสายบานสะเดา  หนองแสง  หนองไร  หนองหิน  ระยะทาง  
๙.๓ กิโลเมตร ยังเปนลูกรังอยู ๔.๗ กิโลเมตร และ 
    ๕. ถนนสายบานสิงหถึงบานหนองหิน ระยะทาง ๔ กิโลเมตร ยังเปนลูกรัง 
ทั้ง ๔ กิโลเมตร ขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของคือ ทางหลวงชนบทและองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นเขาไปสํารวจตรวจสอบเพื่อแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชน
ชาวยโสธรดวยนะคะ ขอบพระคุณคะ  
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณบุญเลิศ ครุฑขุนทด ครับ  

นายบุญเลิศ ครุฑขุนทด (นครราชสีมา)  :  กราบขอบพระคุณทานประธาน 
ที่เคารพเปนอยางสูง ผม บุญเลิศ ครุฑขุนทด สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา 
พรรคพลังประชาชน ผมแลวก็เพื่อน ๆ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคในเขตเลือกตั้งที่ ๓  
คือ คุณประเสริฐ จันทรรวงทอง คุณลินดา เชิดชัย ไดรับการรองเรียนเกี่ยวกับปญหา 
ความเดือดรอนของประชาชนในเขตพื้นที่เลือกตั้ง เมื่อวันที่ ๒ เมษายนที่ผานมาครับ  
เวลากลางคืนไดเกิดมีน้ําเสียไหลออกจากโรงงานอุตสาหกรรมเปนอุตสาหกรรมแปรรูป
แปงมันสําปะหลังซึ่งตั้งอยูในเขตตําบลหินดาด อําเภอดานขุนทด จังหวัดนครราชสีมา  
น้ําเสียดังกลาวไหลลงไปในลําหวยซึ่งเปนลําหวยที่เชื่อมระหวางอางเก็บน้ําลําเชียงไกร
ตอนบน ๒ อางคือ อางหวยปราสาทใหญซึ่งอยูตอนบน แลวก็อางเก็บน้ําสะพังซึ่งอยูตอนต่ํา 
มีระยะทางความยาวของลําหวยทั้งหมดสิบกวากิโลเมตร น้ําเสียไหลลงไปนี่มันไหลผาน
คันฝายของพี่นองประชาชนสิบกวาฝายแลวก็ไหลลงไปที่อางเก็บน้ําสะพัง ปลาลอยตาย
เปนแพครับทานประธาน พี่นองประชาชนไดรองเรียนมายังผม แลวก็ทานเพื่อนสมาชิก  
แลวก็สวนราชการ ทางจังหวัดไดสงใหทานนายอําเภอดานขุนทดไปเก็บน้ําตัวอยาง 
เพื่อสงไปตรวจพิสูจนตั้งแตวันที่ ๑๑ เมษายนที่ผานมา ----------------------------------------- 
        

- ๙/๑



๑๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๙/๑ 
 
จนบัดนี้ก็ยังไมรูผลและยังไมมีสวนราชการใดลงไปดูแลแกปญหา เมื่อเชานี้ผมไดรับ
โทรศัพทจากพระคุณเจาเจาอาวาสวัดทาขี้ เหล็กซึ่ ง เปนเจาคณะตําบลหินดาด  
ซึ่งทานจําพรรษาอยูที่วัดทาขี้เหล็ก เปนหมูบานที่มีประชากรกวา ๑,๐๐๐ คน ตองอาศัยน้ํา 
ในลําห วยดูดขึ้ นมา เปนน้ํ าประปาใชทั้ งหมูบ าน  ขณะนี้ ไมสามารถจะดูดน้ํ า 
ไปทําประปาไดเพราะน้ําเนาเสีย เพราะฉะนั้นที่ทานไดโทรศัพทมาหารือกับผมวา  
ขณะนี้ประชาชนที่เปนเจาของฝายกักเก็บน้ําเพื่อทดน้ําไวใชในนาในไรนั้นเขาไมอยากจะ
เก็บกักไวแลวเพราะมันเปนน้ําที่เนาเสีย เขาจะปลอยน้ําออกจากฝายซึ่งมีปริมาณจํานวนมาก  
แลวน้ําจํานวนนั้นก็จะไหลลงอางสะพังครับ คิดดูครับทาน อางสะพังซึ่งมีปริมาณน้ํา 
เหลือขณะนี้ประมาณ ๕ ลานลูกบาศกเมตรก็จะเนาเสียทั้งหมด ซึ่งน้ําจากอางสะพังที่ใช
ประโยชนทั้งการเกษตร ทั้งการประมง ทั้งทําไร ทําสวน ตลอดจนทําประปาของพี่นอง 
ไมต่ํากวา ๒-๓ ตําบลใตอางรวมถึงเทศบาลดานขุนทดก็จะเกิดความเดือดรอน 
เพราะฉะนั้นกระผมจึงขอหารือเรียนทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของก็คือ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไดโปรดบัญชาสั่งการใหกรมควบคุมมลพิษ
เขาไปเก็บน้ํามาเพื่อตรวจพิสูจนโดยดวน พรอมทั้งหาทางในการบําบัดแกไขน้ําที่ยังคางคา
อยูในฝายกอนที่ชาวบานจะปลอยน้ําลงไปในอางเก็บน้ํา หนวยงานที่ ๒ ก็คือ กระทรวง
อุตสาหกรรมสง เจาหนาที่ เขาไปตรวจสอบดูแลที่ โรงงานอุตสาหกรรมแหงนั้น  
ใหมีการปองกันและวางมาตรการไมใหมีน้ําเนาเสียอีกตอไป และหนวยงานสุดทายคือ
กระทรวงมหาดไทยชวยจัดเจาหนาที่ลงไปพบประชาชนเพื่อทําความเขาใจและประสานงาน
กับสวนประชาชนและโรงงานอุตสาหกรรมในเรื่องของความเสียหาย ในเรื่องของ 
ความมั่นใจวาจะไมเกิดความเสียหายเกิดขึ้นเชนนี้อีก ขอเรียนผานดวยความเคารพครับ 
ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ 
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่ เ ค า รพ  ก ร ะผม  นายอภิ ช า ต  ศั ก ดิ เ ศ รษฐ  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  
จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ผมพรอมดวยเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 



๑๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๙/๒ 
 
ในเขตเลือกตั้งที่ ๑ นครศรีธรรมราช คือ ทาน ส.ส. สัมพันธ ทองสมัคร ทาน ส.ส. นริศา 
อดิเทพวรพันธุ ไดรับการประสานงานจากองคกรปกครองสวนทองถิ่นในเขตพื้นที่เลือกตั้งวา 
ใหชวยประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของเพื่อสนับสนุนโครงการที่เปนประโยชน 
และแกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน แตเนื่องจากวาไมมีงบประมาณ 
หรือขาดแคลนงบประมาณที่จะสนับสนุนในการดําเนินการ วันนี้ขออนุญาตมานําเสนอ
กับทานประธานสัก ๒ องคกรปกครองสวนทองถิ่นนะครับ  
   ทานนายกองคการบริหารสวนตําบลเชียรเขา อําเภอเฉลิมพระเกียรติ  
จังหวัดนครศรีธรรมราช ทานเกษม ดําแจม ขอใหชวยประสานงานไปยังกระทรวงคมนาคม  
ขอ งบสนั บสนุ น จ ากก รมทา งหลว ง ชนบท เพื่ อ ที่ จ ะ ก อ ส ร า ง ถนนลาดยา ง 
สายบานหนามหยอม-ดอนสําราญ หมูที่ ๑๑ ตําบลเชียรเขา ซึ่งเปนถนนที่มีระยะทาง
ประมาณ ๒ กิโลเมตรครึ่ง ใชเงินงบประมาณในการลาดยางประมาณ ๖ ลาน ๕ แสนบาท 
ถนนเส นนี้ จ ะ ไ ป เ ชื่ อ ม ต อ กั บ ห มู ที่  ๗  ตํ า บ ล เ ก า ะ ท ว ด  อํ า เ ภ อ ป า กพนั ง  
จังหวัดนครศรีธรรมราช เพราะปจจุบันนี้สภาพเปนถนนหินคลุกแลวก็ดินลูกรัง มีหลุม 
มีบอตลอดสายไมสามารถที่จะสัญจรไปมาไดโดยสะดวก โดยเฉพาะในชวงหนาฝน 
   อีกองคกรหนึ่งก็คือ เทศบาลตําบลปากนครของทานนายกปรีชา แกวกระจาง 
นายกเทศมนตรีเทศบาลตําบลปากนคร ขอใหชวยผลักดันผานไปยังกรมสงเสริมการปกครอง 
สวนทองถิ่น กระทรวงมหาดไทยเพื่อสนับสนุนงบประมาณในโครงการ  
   ๑. โครงการกอสรางสะพานขามคลองปากนคร ภายในเขตเทศบาล 
ตําบลปากนคร ซึ่งมีโครงการที่จะกอสรางขนาดสะพานกวาง ๑๐ เมตร ยาว ๑๕๐ เมตร 
เนื่องจากวาเทศบาลตําบลปากนครเปนเทศบาลที่มีคลองปากนครคั่นกลางกลายเปน
เทศบาลอกแตก พี่นองประชาชน ๒ ฝงไมสามารถสัญจรไปมาไดโดยสะดวกตองใชเรือ 
  
                    - ๑๐/๑



๒๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๐/๑ 
 
  อีกโครงการหนึ่งก็คือ โครงการปรับปรุงถนนทางหลวงหมายเลข ๔๑๐๒ 
ตอนเขตเทศบาลถึงหัวถนน หมูที่ ๑ ตําบลปากนครใหกวางขึ้นเนื่องจากวาถนนเสนนี้ 
มีลักษณะแคบ  ไม มี ไหลทาง  แลวก็ เกิดอุบัติ เหตุบอยครั้ งควรจะขยายถนนนี้ 
ใหกวางขวางมากขึ้นนะครับ ก็ขอใหองคกรที่เกี่ยวของชวยประสานงานไปยังกรมสงเสริม
การปกครองสวนทองถิ่น กระทรวงมหาดไทยเพื่อดูแลเรื่องนี้ดวย มีเวลาเหลืออีกนิดหนึ่ง 
ผมขอสอบถามทานประธานที่ผมเคยหารือกับทานเรื่ องคอมพิวเตอร  โนตบุค  
(Notebook) ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตอนนี้ไปถึงไหนแลวครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ก็ตองขอขอบคุณทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ นะครับ ทางสภาผูแทนราษฎรเทาที่ผมติดตาม
โดยใหเจาหนาที่ไปติดตามไดทราบวาจะมีการเปลี่ยนสเปก (Spec : คุณสมบัติ) ใหกวางขึ้น 
สามารถเขามารวมในการแขงขันไดถึง ๖ ยี่หอนะครับ แตอยางไรก็ตามกําหนดการ
เปลี่ยนสเปกนั้นเปนอํานาจของบอรด (Board : คณะกรรมการ) เทคโนโลยีและสารสนเทศ
ของรัฐสภา ขณะนี้ยังไมไดมีการตั้งประธานบอรดนะครับ โดยปกติก็จะเปนรองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สองเปนประธานบอรด แตอํานาจแตงตั้งก็ยังมีขอคิดเห็น 
ที่แตกตางกัน  ทางฝายราชการเห็นวานาจะตองเปนผู รักษาการประธานรัฐสภา  
ทางฝายเราก็เห็นวานาจะเปนทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่งซึ่งทําหนาที่
เปนประธานรัฐสภา ก็ยังมีขอโตแยง แตคิดวาเมื่อเราไดตัวประธานรัฐสภาทานใหม 
เร่ืองนี้คงจะตองดําเนินการไปไดโดยเร็ว ก็เปนหวงอยูครับ เมื่อเชาก็ไดหารือ มีเพื่อน
สมาชิกคือ ทานอาจารยผุสดี ตามไท ทานรัชฎาภรณ  แกวสนิท ก็ไปหารือกันเรื่องนี้ 
อยูครับ ยังหวงใยอยูครับ แตก็ดีใจที่วาเปดกวางขึ้นแลวนะครับ ขอบคุณมากครับ ตอไป
ทานนิยม วรปญญา ครับ  

นายนิยม  วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานทีเ่คารพ ผม นยิม วรปญญา 
ส.ส. ลพบุรี เขต ๒ พรรคพลังประชาชนครับ ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับการรองเรียน
จากพระสงฆ กํานัน ผูใหญบาน สมาชิก อบต. และนายก อบต. ครู แลวก็นักเรียนวาไดรับ
ความเดือดรอนมากเพราะวาขาดแคลนน้ํ า  อางที่สรางไวก็ มี ร่ัว  คลองตื้น เขิน  



๒๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๐/๒ 
 
แลวถนนที่ทําไวก็ประสบภัยพิบัติจากไตฝุนเกย ไตฝุนอีรา ปที่แลวก็ไตฝุนชางสาร 
จึงขอเรียนหารือทานประธานและขอความอนุเคราะหทานประธานชวยสนับสนุนแกไขให 
๑. อางวังหวยใหญ ตําบลซับตะเคียน อําเภอลําสนธิ ๒. สะพานขามคลองลําสนธิที่บานหวยใหญ 
อันนี้ก็ชํารุด  ๓. อางหวยยางและอางวังโอย ตําบลมวงคอม แลวก็คลองกระจังคลองนี้ตื้นเขิน 
ก็มีการสํารวจไวแตยังไมไดลงมือดําเนินการ และคลองวัดศรีอุบล วัดศรีอุบลนี้ก็มีทั้งทางแลวก็
อางเก็บน้ํารั่วและตื้นเขิน แลวก็ถนนจากวัดศรีอุบลไปเขาสลัดใด ซับหินขวางตอนนี้ 
ก็ชํารุดใชการไมไดครับ  ๖. อางซับบอน หวยวัวตาย อางวังตาเถร  อันนี้ก็ขุดลอกเมื่อ ๓ ป
มาแลวก็ตื้นเขินแลวครับ เพราะวาความลาดเทมาก มีตะกอนดินมาก ๗. อางทามะกอก 
ไรผูใหญจอย บานทามะกอก ทั้งทามะกอกและมะกอกหวาน หวยหิน มวงคอม รวมถึง
ตําบลเขาแหลมดวยนี่ก็ตื้น เขินครับ  ๘ .  ถนนมวงคอม  วัดเขาทอง  เขากําพรา  
อางพระราชทานซับตะเคียน กรมชลประทานสรางถนนไปแลวก็ขุดคลอง ขุดคลองแลวก็
ไมทําสะพานขามให ตอนนี้ยังขามไมไดเลย ก็ตองอาศัยวิ่งออมกันอยูครับ  ๙. ถนนสายหวยหิน 
บานกํานันพนม ศูนยฝกอากาศเชื่อมถนนสาย ๒๑ ทั้งหมดนี้กําลังเดือดรอนมาก เพราะวามี 
การเปลี่ยนแปลงถายโอนกันระหวาง เดิมเปนของกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม ------- 
 

        - ๑๑/๑ 



๒๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      ประภาลักษณ ๑๑/๑ 
 
ทั้งหมดนี้กําลังเดือดรอนมากเพราะวามีการเปลี่ยนแปลงถายโอนกัน เดิมเปนของ 
กรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม แลวก็มาเปนของนายก อบจ. (นายกองคการบริหาร
สวนจังหวัด) เครื่องมือที่ไดรับถายโอนมา คนมารับชวงใหมก็ไมมีความชํานาญในการที่จะ
บริหารทําใหการทํางานนั้นไมไดผล เพราะฉะนั้นจึงขอเรียนหารือกับทานประธานขอให
กรมชลประทาน กรมทางหลวงชนบท กรมพัฒนาที่ดิน กรมทรัพยากรน้ําชวยสงเคราะห
โดยเร็วดวยครับ เพราะกําลังเดือดรอนมากครับ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณรัชฎาภรณ แกวสนิท ครับ 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท ส.ส. พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน กลุมที่ ๓  
จากจังหวัดกาฬสินธุ จากขาวความเดือดรอนของเกษตรกรอันเนื่องมาจากปุยราคาแพง 
แลวประชาชนเองก็จํายอมและไมมีทางเลือกที่จะตองใชปุยที่ถูกบอกวาราคาถูกตามที่
ผูคาเปนผูกําหนดจากราคาที่ตั้งไว ลดตันละ  ๒๐๐-๑,๐๐๐ บาท โดยลดปุยสูตร  
๑๖-๒๐-๐  จาก ๑๗,๐๐๐ บาท เหลือ ๑๖,๕๐๐ บาท แลวสูตร ๑๕-๑๕-๑๕ จากราคา 
ตันละ ๑๘,๐๐๐ บาท เหลือ ๑๗,๐๐๐ บาท แลวยังมีเงื่อนไขดวยนะคะวาใหเฉพาะ
เกษตรกรที่ปลูกขาวไมเกิน ๑๐ ไร แลวปุยที่ชาวนาตองการมีอยู ๑๗๐,๐๐๐ ตัน และปุย 
ที่ถูกบอกวาราคาถูกก็มีประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ ตันซึ่งพอแกเกษตรกรประมาณ ๔ แสนคน 
อันนั้นเปนสภาพของเกษตรกร แตเมื่อวันที่ ๒๖ เมษายนที่ผานมานี้คะ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณไดไปใหขาวที่จังหวัดอางทองวาจะรื้อฟนโรงงานผลิตปุย
อินทรียของเอกชนทั่วประเทศที่มีอยูกวา ๑๐,๐๐๐ แหงใหขึ้นมาทําใหมเพื่อที่จะแกปญหา
ปุยแพง ทานประธานคะ การสงเสริมใหเกษตรกรใชปุยอินทรียก็นาจะเปนทิศทาง 
ที่ถูกตอง เพราะวาในสภานี้ก็พูดกันไปหลายทานแลวนะคะ แลวก็จะสอดคลองกับวิถีชีวิต
ดั้งเดิมของเกษตรกร แตแทนที่จะทุมทุนและก็ทุมแรงฟนของเอกชนขึ้นมาทํา โรงงาน 
ของเอกชนหลายแหงที่ผานมาเคยมีประวัติผลิตปุยอินทรียปลอมใหเกษตรกรมากอน  
มีเกษตรกรบางรายปจจุบันนี้ยังเก็บไวนะคะ เมื่อชวง ๒ สัปดาหที่ผานมาดิฉันยังไปพบเลยวา 
 



๒๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      ประภาลักษณ ๑๑/๒ 
 
มีถุงปุยอินทรียที่เกษตรกรเก็บเอาไวเปดออกมานี่นะคะ ขณะนี้ที่เหลืออยูก็คือทราย 
กับแกลบซึ่งเกษตรกรใชไมได ดังนั้นดิฉันยังเสนอวานาจะสงเสริมใหเกษตรกรรวมกัน 
ผลิตปุยอินทรียเสียเอง เพราะวาเขาจะเอาไปใชเองปุยก็คงไมปลอม เพราะเขาตอง
รับผิดชอบตัวเขาเอง ในปที่ผานมามีงบประมาณโครงการอยูดีมีสุขใหประชาชนรวมกัน
คิดโครงการแลวประชาชนก็ผลิตปุ ยอินทรีย ใชกัน เองมาก  เชน  ดิฉันไปพบที่ 
จังหวัดกาฬสินธุ จังหวัดนครพนม ก็ไปพบมีปุยอินทรียกองไวอยู มีอุปกรณตาง ๆ  
แตถาจะเพิ่มผลผลิตนี่จะทําไมไดแลวก็ไมมีอาคารที่จะเก็บเพราะวางบประมาณหมดนะคะ 
โครงการอยูดีมีสุขถูกตัดงบประมาณไปแลว ถูกยับยั้งระงับไปแลว แลวเอามาเปลี่ยนเปนงบ 
เอสเอ็มแอล (SML) แตถาจะใชงบนี้ตอก็ไมได เกษตรกรบอกวา เพราะมีกติกาวา 
เงินของเอสเอ็มแอลไมใหไปตอยอดโครงการเดิม ถาเปนความเขาใจผิด ดิฉันจะเขาใจผิด 
หรือประชาชนเขาใจผิด หรือขาราชการที่อยูใกลชิดเขาใจผิดไมทราบ จึงเสนอให 
ทานรัฐมนตรีหางบไปใหพี่นองประชาชนรวมกันรับผิดชอบผลงานของพวกเขาเอง 
ผลิตปุยอินทรียใชเองภายใตการแนะนําอยางใกลชิดของผูเชี่ยวชาญหรือของนักวิชาการ 
ขอบพระคุณคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณซูกาโนร มะทา ครับ 
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ซูการโน มะทา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชาชน กอนอื่นผมตองขอขอบคุณ
ทานประธานที่ใหโอกาสผมปรึกษาหารือความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในพื้นที่ 
จังหวัดยะลา วันนี้ผมมีเร่ืองจะหารือกับทานประธานอยู ๓ เร่ืองดวยกันซึ่งเปนเรื่อง
เกี่ยวกับเร่ืองน้ํา และขออนุญาตทานประธานวาหลังจากหารือแลวขออนุญาตสงเอกสาร
ผานทานประธานเพื่อเสนอหนวยงานตาง ๆ ดวยนะครับ   
 
                                      - ๑๒/๑ 
           



๒๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๒/๑ 
 
  เร่ืองแรก  ปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในหมูที่ ๔ ตําบลกาตอง 
อําเภอยะหา จังหวัดยะลา เกี่ยวกับอางเก็บน้ําบานตันหยงซึ่งเปนของหนวยงาน 
กรมชลประทาน โดยความรับผิดชอบของกรมชลประทานจังหวัดยะลา อางเก็บน้ํา 
บานตันหยงไดกอสร าง เมื่ อป  ๒๕๒๘  ประมาณ  ๒๐  กว าป  บัดนี้ปญหาของ 
พี่นองประชาชนก็คือวาสภาพของอางเก็บน้ําบานตันหยงนั้นตื้นเขินไมมีน้ํา ชํารุด  
ดังที่ผมไดถายภาพประกอบเพื่อเปนขอมูลใหทานประธานเสนอถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ซึ่งประชาชนในหมูที่ ๔ ตําบลกาตองก็อยากฝากผานทานประธานไปถึงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ ขอสนับสนุนงบประมาณใหกรมชลประทานดําเนินการขุดลอกแลวก็ปรับปรุง
อางเก็บน้ําบานตันหยงซึ่งมีพี่นองประชาชนใชประโยชนอยูประมาณ ๘๐๐ กวาไร 
ประมาณ ๑๐๐ ครัวเรือน 
  เร่ืองที่สอง เร่ืองการปรับปรุงบึงยามูแว ซึ่งอยูที่ตําบลพรอน อําเภอเมือง  
จังหวัดยะลา เนื่องจากสภาพของบึงซึ่งเปนแหลงเพาะพันธุปลาน้ําจืดแลวก็ใชน้ํา 
เพื่อการเกษตรของพี่นองตําบลพรอน อําเภอเมือง จังหวัดยะลานั้นสภาพมีวัชพืชขึ้น 
แลวก็ตื้นเขิน ก็อยากฝากทานประธานผานถึงกรมชลประทานใหดําเนินการสนับสนุน
งบประมาณในการปรับปรุงขุดลอกขยายบึงยามูแวของตําบลพรอนนะครับ  
  เร่ืองที่สาม ปญหาของน้ําอีกเชนกันก็คือปญหาเขื่อนปองกันตลิ่งพัง 
ของหมูที่ ๒ บานจารังตาดง อําเภอรามัน จังหวัดยะลา เนื่องจากวาผมไดรับการรองเรียน
จากพี่นองประชาชนบานจารังตาดง หมูที่ ๒ ตําบลทาธง อําเภอรามัน จังหวัดยะลาวา
เขื่อนปองกันตลิ่งที่แมน้ําสายบุรีนั้นพัง ทางหนวยงานคือองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
อบต. ตําบลทาธงไมมีงบประมาณ ก็ฝากผานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเพื่อเสนอผาน 
ทานประธานเรียนตอหนวยงานที่เกี่ยวของครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ก็ตองเรียนทานสมาชิก ขณะนี้ทางวิปของทั้งฝายรัฐบาลและฝายคานไดเสนอชื่อมา
เรียบรอยแลวนะครับ แตทานที่ยกมือแลวไมมีชื่อ ผมก็จะจดเขาคิวไว เพื่อหารือ 
ในวันขางหนาตอไปนะครับ เรียงตามลําดับครับ คุณวิรัตน วิริยะพงษ ครับ 



๒๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๒/๒ 
 
  นายวิรัตน  วิริยะพงษ  (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายวิรัตน  วิริยะพงษ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ วันนี้ผมมีเร่ืองหารือทานประธานเพียงเรื่องเดียวนะครับคือ เร่ืองขอให 
เพิกถอนปาสงวนแหงชาติที่มีสภาพเสื่อมโทรมในพื้นที่จากนิคมสหกรณนครเดิฐ อําเภอศรีนคร 
จังหวัดสุโขทัย ซึ่งผมไดรับการรองเรียนจากราษฎรซึ่งเปนสมาชิกสหกรณนครเดิฐ จํากัด 
มีความเดือดรอนอยางนี้ครับทานประธาน เร่ืองที่ดินทํากินสมาชิกของนิคมสหกรณ 
จะไมมีเอกสารสิทธิในพื้นที่ดังกลาวซึ่งอยูในเขตปาสงวนแหงชาติ โดยกรมปาไม 
ไดมอบพื้นที่ปาเสื่อมโทรมนครเดิฐจํานวนเนื้อที่ประมาณ  ๑๑,๔๓๔ ไรใหแกกรมสงเสริม
ส ห ก รณ ม า ดํ า เ นิ น ก า ร จั ด ที่ ดิ น ใ ห แ ก ร า ษ ฎ ร ใ น รู ป แ บบสห ก รณ เ ข า เ ช า 
ในที่ดินตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๖ ธันวาคม ๒๕๑๓ และวันที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๑๗ 
ซึ่งปจจุบันนี้เปนเวลา ๓๐ กวาปแลวปานครเดิฐจึงไมมีสภาพปาหลงเหลืออยูเลยนะครับ 
หากแตเปนพื้นที่ที่ เปนที่ทํากินของราษฎร เปนที่อยูอาศัย และสิ่งกอสรางสาธารณูปโภค 
เต็มพื้นที่ ไปหมดนะครับ ปญหาสภาพปาสงวนแหงชาติที่ มีสภาพปาเสื่อมโทรมนั้น 
ค ง จ ะ ไ ม มี ที่ จั ง ห วั ด สุ โ ข ทั ย ใ น นิ ค ม สหก รณ น ค ร เ ดิ ฐ เ พี ย ง แ ห ง เ ดี ย ว ค รั บ  
ยังมี อีกหลายนิคมสหกรณนะครับทานประธาน  มีอีกหลายจังหวัด  ยกตัวอยาง  
สหกรณนิคมแมแจม จังหวัดเชียงใหม ------------------------------------------------------------- 
 
                                      - ๑๓/๑ 



๒๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๑๓/๑ 
 
นิคมสหกรณพันชาลี  จังหวัดพิษณุโลก  นิคมสหกรณลานสัก  จังหวัดอุทัยธานี   
นิคมสหกรณลํานารายณและชัยบาดาล จังหวัดลพบุรี นิคมสหกรณคลองสวนหมาก  
จังหวัดกําแพงเพชร  นิคมสหกรณดานชาง จังหวัดสุพรรณบุ รี  นิคมสหกรณดงมูล  
จังหวัดขอนแกน นิคมสหกรณแคนดง จังหวัดบุรีรัมย นิคมสหกรณปะทิว จังหวัดชุมพร  
และนิคมสหกรณบางสะพาน จังหวัดประจวบคีรีขันธ ซึ่งเปนพื้นที่ปาชายเลนครับ  
ซึ่งตอมาคณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวันที่ ๖ กรกฎาคม ๒๕๔๗ ใหกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ โดยกรมสงเสริมสหกรณดําเนินการจัดที่ดินใหเกษตรกรในรูปแบบสหกรณ 
การเชาที่ดินตอไปแทนการตราพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งนิคมสหกรณ  ซึ่งไมผาน 
ความเห็นชอบในการเพิกถอนปาสงวนแหงชาติที่ เสื่อมโทรมรวมทั้งหมด ๑๔ ปา 
ทั่วประเทศครับ ซึ่งเรื่องนี้เมื่อป ๒๕๓๕ กรมสงเสริมสหกรณและกรมปาไมมีความเห็น
รวมกันพิจารณาเพิกถอนปาสงวนแหงชาติทั้ง ๑๔ ปา และกระทรวงไดอนุมัติในหลักการ
ใหกรมปาไมออกกฎกระทรวงเพื่ อพิจารณาเพิกถอนสภาพปาสงวนดังกลาว  
และใหกรมสงเสริมสหกรณคืนพื้นที่ปาใหกรมปาไมเพื่อดําเนินการตามอํานาจหนาที่
ตอไป บัดนี้ยังไมมีความคืบหนา ไดมีกลุมเครือขายสหกรณผูเชาปาสงวนแหงชาติไดทํา
หนังสือรองเรียนไปยัง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช ดวยแลว กระผมจึงขอ 
กราบฝากทานประธานผานไปยังรัฐบาลและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของชวยดําเนินการแกไข  
โดยการจัดที่ดินในรูปแบบของนิคมสหกรณเพื่อใหราษฎรนั้นไดสามารถออกโฉนดที่ดิน
เปนของตัวเองตอไปครับ ขอขอบคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห คุณประสิทธิ์ วุฒินันชัย ครับ 
  นายประสิทธิ์  วุฒินันชัย (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน กระผมขอหารือทานประธานเรื่องของถนนทางหลวงแผนดินหมายเลข 
๑๐๗ เชียงใหม -ฝาง ความยาวประมาณ ๑๕๐ กวากิ โลเมตร กว าง ๒ ชองจราจร  
มีปญหาครับ พี่นองอําเภอฝาง  แมอาย ไชยปราการ เชียงดาว เวียงแหง  แมแตง 
  



๒๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๑๓/๒ 
 
ตองใชถนนเสนนี้ ๑๕๐ กวากิโลเมตรนั้นขยาย ๔ ชองจราจรอยู ๕๐ กวากิโลเมตร ที่เหลืออีก 
๙๐ กวากิโลเมตรยังเปน ๒ ชองจราจร เปนถนนยุทธศาสตร ความมั่นคงและเศรษฐกิจ  
ถาพูดถึงเศรษฐกิจอําเภอฝาง แมอาย ไชยปราการนั้นติดอันดับตน ๆ ของประเทศครับ คํา
วา ติดอันดับตน ๆ ของประเทศนั้น ตองมหาศาลครับ เมื่อมหาศาลแลวจะตองขนผลผลิต
นี้ออกสูตลาดทางไหนไดครับ ทางอากาศไดไหม ไมมีครับ ทางน้ําไดไหม ไมมีครับ มีทาง
เดียวครับทานประธานคือทางบก ทางบกนั้นจะตองใชรถยนตขน ตั้งแตรถบรรทุกเล็ก สี่ลอ 
หกลอ สิบลอ รถพวงหัวลากที่แชแข็งผลผลิตสงตลาด มันมีปญหาตรงนี้แค ๒ ชองจราจร 
๙๐ กวากิโลเมตรนี่ละครับ ยังไมพอทานประธาน อําเภอฝาง แมอาย ไชยปราการนั้น  
ใชปุย ยาฆาแมลงมากที่สุดของจังหวัดเชียงใหม แลวก็ยังไมพอทานประธาน นักทองเที่ยว 
ที่ไปทองเที่ยวในอําเภอฝาง แมอาย ไชยปราการ แลวยังไมพอทานประธาน พี่นองทีส่ญัจร
ไปมาไดรับความลําบากมากที่สุดของถนนหมายเลข ๑๐๗ สายนี้ครับ เพราะเปนอะไร
ครับ เพราะมีทางโคงมากที่สุดทําใหการสัญจรไปมาติดขัด ขอเถอะครับทานประธาน ----- 
 
                  - ๑๔/๑ 

 
 



๒๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๔/๑ 
 
ขอทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของที่รับผิดชอบชวยขยายใหเปน ๔ ชอง
จราจรเถอะครับ แลวความเปนอยูในชีวิตและทรัพยสินของพอแมพี่นองจะดีขึ้นครับ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ ครับ  
  นายเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ (ตาก) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายแพทยเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตย 
กระผมและเพื่อน ส.ส. ในเขตคือ ทานชัยวุฒิ บรรณวัฒน และธนิตพล ไชยนันทน ไดรับ
เร่ืองราวรองเรียนจากราษฎรที่ไดรับความเดือดรอนดังนี้ครับ  
  เร่ืองที่ ๑ ตนไมสองขางทางของอําเภอบานตากไปทางแมระมาดนอย  
สองขางทางนี้ไดถูกตัดไปเปนจํานวนมากโดยไมทราบสาเหตุที่แทจริง ทําใหขาด 
ความรมเย็น นอกจากนี้ไมที่ตัดออกไปก็ไมทราบวาไปอยูที่ใด เร่ืองนี้ไดมีการแจงความไวที่ 
สถานีตํารวจภูธรอําเภอบานตากนะครับ 
  เร่ืองที่ ๒ เร่ืองกลิ่นจากฟารมเลี้ยงหมู ขี้หมูสรางกลิ่นใหเกิดขึ้นไดรุนแรงมาก  
ได มีการร องเรี ยนมาเปนระยะเวลา ๑ ปกับ ๑๐ เดื อน เหตุ เกิ ดขึ้ นที่ ตํ าบลวั งหิน  
อําเภอเมืองตาก จังหวัดตาก นําโดยราษฎรที่ชื่อวา คุณปราณี  สัตยธรรม ครับ  
  เ ร่ื องที่  ๓  ผิ ว ก า ร จ ร า จ ร ข อ ง ถนนหล ว ง ส า ย จั งหวั ดตากไปยั ง 
อําเภอวังเจา ที่เรียกวา ถนนสายเอเชีย นะครับ ระยะทางประมาณ ๑๐ กิโลเมตร  
ดานซายมือผิวถนนขรุขระมาก ไดเกิดอุบัติเหตุขึ้นหลายครั้งครับ ครั้งลาสุดก็คือ 
ชวงสงกรานตมีผูเสียชีวิต ๒ คน โดยเปนรถปกอัพพลิกหงายทอง ไมทราบวาสาเหตุ 
เกิดจากผิวถนนหรือเปลา 
  เร่ืองที่ ๔ เร่ืองชาวบานแถบตําบลโปงแดง ตําบลตลุกกลางทุง ตําบลน้ํารึม  
และตําบลวังประจบ  ทั้ง  ๔ ตําบลนี่ เปนพื้นที่ที่แหงแลงกันดารมากที่สุดเลยครับ  
ถือวาเปนเรื่องเรงดวนที่ทางรัฐบาลจะตองรีบเขาไปแกไขทั้งในระยะสั้นและในระยะยาว 
  
 



๒๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๔/๒ 
 
กวา ๔๔ ปที่เขื่อนภูมิพลไดสรางมาระบบชลประทานในเขตภาคเหนือตอนลางทั้งหมด 
รวมทั้งที่ อ่ืน ๆ อีกของจังหวัดตากก็ไมได รับการเหลียวแลครับ จึงฝากกราบเรียน 
ทานประธานแจงไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของโดยดวนดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสถาพร มณีรัตน ครับ 
  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ขอกราบ 
ขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสในการหารือ เนื่องจากวันนี้เปนวันที่ ๑ พฤษภาคม  
เปนวันแรงงานแหงชาติ ซึ่งมีประวัติศาสตรอันยาวนานที่เมืองฟลาเดลเฟย ของประเทศ
อเมริกา เปนการตอสูในระบบ ๓  ๘ ของกรรมกรที่ไดรับชัยชนะ นั่นก็หมายความวา กรรมกร 
จะไดนอนหลับ ๘ ชั่วโมง ทํางาน ๘ ชั่วโมง แลวก็ศึกษาหาความรู ๘ ชั่วโมง จึงเปนที่มาของ 
วันกรรมกรของโลก หรือเมยเดย (May day) ประเทศไทยเองนั้นก็ถือวันนี้เปนวันประวัติศาสตร
ของกระบวนการแรงงานทั้งประเทศ มีการเคลื่อนไหวทุกปครับทานประธานที่เคารพ  
ในการเรียกรองสวัสดิการและคาแรงของกรรมกรทั่วประเทศ ปนี้เพื่อนพี่นองกรรมกรไดยื่น
ขอเรียกรองซึ่งสําคัญ ๆ ก็คือการปรับคาจางขั้นต่ําในอัตรา ๙ บาท ซึ่งถือวาเปนคาจาง 
ที่นอยนิดเมื่อเทียบกับเรื่องของสินคาอุปโภคบริโภคที่ขึ้นราคา ผมอยากเรียนทานประธาน 
ผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงานวา ถึงเวลาหรือยังที่ประเทศไทยจะมีโครงสราง
เงินเดือนแหงชาติของเอกชน วันนี้พี่นองรัฐวิสาหกิจก็มีโครงสรางเงินเดือนของตัวเอง  
ภาคราชการก็มีโครงสรางเงินเดือนของตัวเอง เพราะฉะนั้นถาภาคเอกชนจะมีเงินเดือน
เปนโครงสรางของตัวเองเพื่อใหเปนโครงสรางเงินเดือนแหงชาติ อยางนอยนายจางก็จะมี
เร่ืองของระบบเลเบอร คอสท (Labor cost) หรือระบบการจางที่มีตัวเลขที่ชัดเจนของ 
แตละป อยางนอยฝายแรงงานก็จะมีตัวเลขของตัวเองทุกปวาจะมีการปรับโครงสราง 
อัตราเงินเดือนเทาไร ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๕/๑ 



๓๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๕/๑ 
 
อยางนอยเพื่อนขาราชการในกระทรวงแรงงานก็จะไดสบายใจ ในฐานะคณะกรรมการ
ไตรภาคี เพราะฉะนั้นผมถือโอกาสวันที่ ๑ พฤษภาคม ในฐานะเปนวันแรงงานแหงชาติ 
ฝากทานประธานสภาผูแทนราษฎรสงเรื่องโครงสรางเงินเดือนแหงชาติไปยังรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงแรงงานใหตั้งคณะกรรมการศึกษาเพื่อเปนประโยชนตอพี่นองกรรมกร 
และเปนของขวัญวันกรรมกร วันแรงงานแหงชาติตอไปครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณสําราญ  ศรีแปงวงค ครับ 
  นายสําราญ ศรีแปงวงค  (กําแพงเพชร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ
ผม  นายสําราญ  ศรีแปงวงค  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดกํ าแพงเพชร  
ทานประธานครับ  ผมขอหารือเกี่ยวกับเร่ืองการกอสรางอางเก็บน้ําบานปาสน หมูที่ ๑๗ 
ตําบลคลองลานพัฒนา อําเภอคลองลาน จังหวัดกําแพงเพชร ขณะนี้ผมไดติดตาม
โครงการดังกลาว กรมชลประทานไดสํารวจออกแบบไวเปนที่เรียบรอยแลว เปนอางเก็บน้ํา
ขนาดเล็กใชงบประมาณ ๒๕ ลานบาทเศษ ๆ ดังนั้นผมเห็นวาอางเก็บน้ําบานปาสนนี้ 
มีประโยชนมากถามีการกอสราง แลวทางกรมชลประทานก็ไดเห็นความสําคัญถึงได
สํารวจออกแบบไว แตขณะนี้งบประมาณไมเพียงพอแลวก็ไมคืบหนา ผมไปดูแผนแลวก็มี
ป ๒๕๕๔ ป ๒๕๕๕ อะไรไปทํานองนี้เลยเปนที่นาเสียดายที่กรมชลประทานไดสํารวจ
ออกแบบไว  และจายเงินไปเรียบรอยเปนแบบที่ถูกตอง  ถาหากมีการกอสราง 
ก็จะลดเกี่ยวกับปญหาภัยแลง แลวก็นําน้ําไปใหเกษตรกรใชปลูกมันสําปะหลัง ขณะนี้ 
มันสําปะหลังเปนสินคาและผลผลิตการเกษตรที่นํา มีราคาแพง และพี่นองก็จะปลูก 
มันสําปะหลังกันเปนสวนใหญในเขตทองที่อําเภอคลองลาน  
  และอีกประการหนึ่ง ถาการไดสรางอางเก็บน้ําปาสน หมูที่  ๑๗ ตําบล 
คลองลานพัฒนาแลวก็จะบรรเทา ลดน้ําทวมในตลาดเทศบาลตําบลคลองลานพัฒนา  
ซึ่งตลาดคลองลาน ตําบลคลองลานพัฒนานี้เปนพื้นที่ติดกับภูเขา แลวก็น้ําตกคลองลาน 
อางเก็บน้ําบานปาสนนี้จะเปนน้ําของคลองน้ําขาว จะเปนน้ําคูขนานของน้ําตกคลองลาน  
แลวก็เปนคลองที่ใหญมีสถานที่เก็บน้ําไวเหมาะสมมาก ตามแบบของกรมชลประทานที่ได
ออกแบบไว แลวมาระยะชวงหนึ่งถาหากเราสรางอางเก็บน้ําไว น้ําก็จะไหลแลวจะปด 



๓๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๕/๒ 
 
เพื่อไมใหมันทวมตลาดคลองลาน เพราะเปนประจําทุกปที่ตลาดคลองลานถาฝนตก 
นิด ๆ หนอย ๆ เพราะมันติดเขาน้ําก็ทวมมีปญหามากมาย อันนี้โครงการที่ ๑ 
  โครงการที่ ๒ ผมขอหารือเกี่ยวกับอางเก็บน้ําหวยยอดเหล็ก อําเภอ 
พรานกระตาย ซึ่งเมื่อป ๒๕๓๗ กรมชลประทานไดสรางอางเก็บน้ําหวยยอดเหล็กไวที่
ตําบลวังควง ตําบลทาไม อําเภอพรานกระตาย และตอมาไดมอบหมายใหกับองคการ 
บริหารสวนตําบลวังควง แตขณะนี้ตื้นเขิน ผักตบชวาเต็มพื้นที่คนสามารถเดินไปบน
ผักตบชวาได เลยนะครับ  แตน้ํ าตรงนั้นใชกับ  ๒  ตําบล  มีทั้ งน้ํ าประปาหมูบาน 
แลวก็ใชในการเกษตร เดี๋ยวนี้รากของผักตบชวาและอะไรมันตื้นเขินเนาเหม็น ชาวบาน 
ก็ไมสามารถที่จะเอาน้ํามาผลิตประปาน้ําดื่มของหมูบานได เพราะฉะนั้นขอฝาก 
ทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของที่จะไปชวยเหลือขององคการบริหารสวนตําบล 
ที่ไมมีงบประมาณเกินกําลัง ขอฝากทานประธานไวดวยครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิ ริยะชัย  (รองประธานผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย  ครับ 
 
                     - ๑๖/๑ 



๓๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐชนก ๑๖/๑ 
 
  วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย 
กระผมและคณะเพื่อน  ส .ส .  ได รับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนเกี่ยวกับ 
ความไมเปนธรรมในการเลือกตั้งสมาชิกสภาองคกรปกครองสวนทองถิ่น เชน อบจ. กลาวคือ 
เมื่อวันที่ ๒๖ ที่ผานมามีการเลือกตั้งนายกองคการบริหารสวนจังหวัดที่จังหวัดหนองคาย 
และปรากฏวาผลการเลือกตั้งออกมาคานสายตาพี่นองประชาชน และบังเอิญในวันตอมา
ไดมีการตรวจพบตนขั้วบัตรเลือกตั้งจํานวน ๓๓ เลมที่ถูกนําไปทิ้งไวในปาละเมาะ  
เหตุนี้จึงเปนเหตุที่ชวนสงสัยวาอาจจะมีการทุจริตการเลือกตั้ง  จึงอยากจะเรียน 
ทานประธานแจงไปยังหนวยงานที่ เกี่ยวของไดตรวจสอบ  โดยเฉพาะหนวยงาน 
ในกํากับการดูแลของกระทรวงมหาดไทยก็ดี  สํานักงานตํารวจแหงชาติก็ดีไดตรวจสอบวา 
การกระทําในเรื่องการเลือกตั้งในกรณีของจังหวัดหนองคายนี้อาจจะเปนกรณีตัวอยาง 
ซึ่งในชวงเดียวกันนี้จะมีการเลือกตั้งในหลายจังหวัด  ก็อยากจะใหทานประธาน 
ไดตรวจสอบเอาจริงเอาจังกับการที่ใหเกิดความบริสุทธิ์ยุติธรรมในเร่ืองของการเลือกตั้ง 
ในจังหวัดหนองคายนี้ดวย  
   อีกประเด็นหนึ่ งที่อยากจะหารือทานประธานก็คือ  เกี่ยวกับเรื่ อง 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่กระผมเองไดลงพื้นที่ ก็อยากจะฝากไปยังหนวยงาน
เร่ืองที่ขณะนี้พี่นองชาวไร ชาวนาโอดครวญกันเหลือเกินในเรื่องใกลถึงฤดูทํานาแลว 
ปรากฏวานโยบายการแกปญหาเรื่องปุยยังไมเกิดผลเทาที่ควร พี่นองประชาชนเกรงวา 
ในการทําไร ทํานาในชวงที่จะถึงนี้จะไดใชปุยในราคาแพง ซึ่งนโยบายของรัฐบาลนั้น 
ก็ทราบวาไดมีการตั้งคณะทํางานขึ้นมา  ก็อยากจะใหทางหนวยงานที่ เกี่ยวของ 
ไมวาจะเปนกระทรวงเกษตรและสหกรณก็ดี กระทรวงการคลัง กระทรวงพาณิชยก็ดี  
ที่รวมมือกันในการแกปญหาเรื่องปุยไดเรงรัดในเรื่องของปุยที่จะนําเขาแลวเอามา
จําหนายใหกับประชาชนตามที่นโยบายของรัฐบาลไดกําหนดเอาไวนะครับ  
   และอีกเรื่องหนึ่งเรื่องสุดทายที่อยากจะฝากทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองของ
ภัยแลงที่ เกิดขึ้นไมวาจะเปนภัยแลงแบบซ้ําซากก็ดี จังหวัดหนองคายมีหลายแหง 
 



๓๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐชนก ๑๖/๒ 
 
ไมวาจะเปนตําบลบานเดื่อ  ตําบลบานฝาง  ตําบลวัดธาตุ  ตําบลคายบกหวาน  
ไดทําหนังสือและขอความชวยเหลือเกี่ยวกับเร่ืองขุดลอกในแหลงน้ําที่จะใชประโยชน
สําหรับการกักเก็บน้ําฝนไวใชในฤดูฝนนะครับ ก็อยากจะฝากหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ไดเรงรัดดําเนินการตามที่รองขอเขามาดวย ขอบคุณทานมากครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณธวัชชัย อนามพงษ ครับ  
  นายธวัชชัย อานามพงษ (จันทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ธวัชชัย อานามพงษ ส.ส. จังหวัดจันทบุรี พรรคประชาธิปตย ผมขอหารือทานประธาน 
ผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ เร่ืองผลไมเมืองจันทบุรี 
และภาคตะวันออกตกต่ําเร็วมากครับ แตขณะเดียวกันสินคา เชน ขาวสาร น้ําตาลขึ้นแลว
ไมยอมลงครับทานประธาน ผมขอกราบเรียนครับวา ผลไม ยกตัวอยาง มังคุด มังคุดผิวมัน 
จัมโบ (Jumbo) เมื่อ ๑๐ วันที่แลว กิโลกรัมหนึ่ง ๘๐ บาท ตกไซส (Size) ก็ ๓๐ กวาบาท  
แตวันนี้เหลือ ๒๔ บาท เงาะนะครับ เงาะก็ ๓๐ บาท ตอนนี้ก็เหลือ ๑๐ บาท แลวก็ทุเรียน ทุเรียน
หมอนทอง กิโลกรัมหนึ่ง ๔๐ บาท ตอนนี้ก็เหลือ ๑๐ กวาบาท ทานมิ่งขวัญบอกวา  
ธวัชชัยบอกกับชาวจันทบุรีเร่ืองมังคุดนี่อยาตัดตนนะ อยาตัดตนกําลังจะเปนทอง ญ่ีปุน 
นี่ผลละรอยกวาบาท ทานจะชวยเต็มที่ ทานจะเอาสนามบินอูตะเภาบรรทุกผลไม 
ไปขายให แตขณะนี้มังคุดตกต่ํามากแลวครับ ผมอยากจะฝากทานมิ่งขวัญชวยดู 
ใหดวยนะครับ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 



๓๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สาริศา ๑๗/๑ 
 
ทานรับปากกับผมแลว ผมก็บอกกับชาวบานแลววา ทานมิ่งขวัญบอกไมตองหวงปนี้  
แตขณะนี้นะครับผลไมกําลังตกต่ํา 
   และอีกประการหนึ่ง เราทําหนังสือขอผอนผันการจับกุมรถบรรทุกผลไม 
เดี๋ยวผมอภิปรายเสร็จผมจะใหทานประธานนะครับ  ถึงผูบัญชาการสํานักงาน 
ตํารวจแหงชาติ  ทานผูบัญชาการสํานักงานตํารวจแหงชาติก็ทําหนังสือออกมา 
เพราะฉะนั้นฝากเจาหนาที่หนวยงานทั่วประเทศไทยเลยนะครับ เวลาเห็นรถบรรทุกผลไม
ออกไปอยาจับเขา  อยารีดไถเขา  ขอฝากทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยดวยนะครับ เร่ืองบรรทุกผลไมสําคัญมากเลยนะครับทานประธาน 
ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขณะนี้ทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถามมาถึงแลวนะครับ แตผมจะเปดโอกาสใหหารือ 
ไดอีก ๒ ทานนะครับ ตามรายชื่อที่วิปแตละพรรคเสนอมานะครับ ก็จะเปน คุณสมคิด บาลไธสง 
แตยังมีชื่อคางอยูซึ่งผมจะเสนอใหทานประธานวิปจัดลําดับในครั้งหนา ผมจะอานใหฟงไวกอน 
คุณปวีณ แซจึง คุณเกียรติกร ภาคเพียรศิลป คุณสนอง เทพอักษรณรงค คุณจุมพฏ  
บุญใหญ คุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย คุณชมภู จันทาทอง คุณนัจมุดดีน อูมา คุณประชา  
ประสพดี คุณปกรณ มุงเจริญพร คุณเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ตอไปเชิญคุณสมคิด  
บาลไธสง ครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง ส.ส. หนองคาย พรรคพลังประชาชนครับ ทานประธานครับ ผมขอ 
หารือกับทานประธานผานไปยังกระทรวงคมนาคมนะครับ เกี่ยวกับการสรางสะพานขาม
แมน้ําทอนในอําเภอโพธิ์ตาก เนื่องจากสะพานนี้เปนสะพานขามแมน้ําทอน แตทําสะพาน
แคบกวาแมน้ํา จึงทําใหน้ําไหลไมสะดวก ทําใหฤดูฝนเกิดน้ําทวมไรนาประชาชนมาตลอด 
ถาไดแกไขแลวขยายสะพานใหเทากับความกวางของแมน้ําจะทําใหน้ําไหลสะดวก 
และจะไมทวมนะครับ 
  
 



๓๕ 
 สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สาริศา ๑๗/๒ 
 
  สําหรับขอหารือขอที่ ๒  ขอใหทบทวนการสรางเสนทางหนองคาย-บึงกาฬ 
อยากใหขยายเสนทางเปน ๔ ชองจราจรนะครับ ระยะทาง ๑๓๐ กิโลเมตร ซึ่งเปนเสนทาง 
ที่มีการใชรถใชถนนมากนะครับ ก็อยากใหทางกระทรวงคมนาคมไดไปดูแล เพราะวา 
ทางเสนนี้เคยไดรับอนุมัติงบประมาณมาสรางครั้งหนึ่งแลวไดเงียบหายไป ไดสราง
ประมาณ ๑๐ กิโลเมตรนะครับ นอกจากนั้นก็ยังเปน ๒ ชองจราจรเหมือนเดิมครับ                
   สํ า ห รั บ ข อ ห า รื อ ข อ ที่  ๓  ก า ร ข ย า ย ช อ ง ท า ง จ ร า จ ร เ ส น ท า ง 
อําเภอศรีเชียงใหมซึ่งเปนเสนทางสําคัญเสนทางหนึ่ง อําเภอศรีเชียงใหมตั้งตรงกับ 
กําแพงนครเวียงจันทน ระยะทางจากอําเภอศรีเชียงใหมมาถึงเขตอําเภอเมืองหนองคาย
มาเชื่อมกับถนนมิตรภาพ ๕๕ กิโลเมตรนะครับ อยากใหกระทรวงคมนาคมไดไปดูแล 
การขยายเสนทางนี้ดวยนะครับ  
   ขอหารือขอตอไป  เกี่ยวกับการขอแยกหมูบ านในตําบลวัดหลวง  
อําเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย เขาไดขอแยกหมูบานภูเสด็จมา ๓ ปแลวยังไมไดรับ
การแกไข  ก็ขอใหทางผูเกี่ยวของกระทรวงมหาดไทยไดดูแลดวยนะครับ  
   ขอหารือขอตอไป อยากใหทางกระทรวงมหาดไทยที่เกี่ยวของกับเรื่อง 
การจัดเตาเผาขยะนะครับ แลวกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมดวย  
ให อบต. ทุก อบต. เนื่องจากจังหวัดหนองคายเปนจังหวัดการทองเที่ยว จึงอยากใหมี
เตาเผาขยะทุก อบต. นะครับ  
   ขอสุดทาย ก็ขอหารือเกี่ยวกับการทบทวนการสรางเขื่อนผามองนะครับ  
ซึ่งเขื่อนผามองนี้ผมเปนนักเรียนเคยตอบขอสอบ เดี๋ยวนี้หายเงียบไป อยากใหทบทวน 
ถึงแมน้ําโขงจะเปนแมน้ํานานาชาติก็ตาม อยากใหรัฐบาลระหวางรัฐบาลไทย-ลาว 
ไดตกลงกันสรางเขื่อนนี้ เขื่อนผามองนี้จะตั้งอยูที่อําเภอสังคม จังหวัดหนองคาย มาทาง
จังหวัดเลย ถาเราสรางเขื่อนผามองขึ้นมาจะเกิดประโยชนในการผันน้ําเปนอยางมาก
โดยเฉพาะนโยบายของรัฐบาลก็มีนโยบายเกี่ยวกับการผันแมน้ําโขง ถาไดสรางเขื่อนผามอง 
เขื่อนผามองนี้กวางไมถึง ๕๐๐ เมตร ภูเขาระหวาง ๒ ภูเขานี้ไมยาก ไมมีความยาวมาก 
เพราะฉะนั้นก็ขอฝากผานไปยังกระทรวงที่เกี่ยวของ ขอบคุณครับ  
                    - ๑๘/๑ 



๓๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๘/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ของพรรคประชาธิปตยเมื่อทานสุดทายแลวก็จะเหลือคางอยู ๔ คนนะครับคือ คุณทศพล  
เพ็งสม นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ  คุณอันวาร สาและ คุณนราพัฒน แกวทอง  
ตอไปเชิญคุณยุคล ชนะวัฒนปญญา ครับ 
   นายยุคล ชนะวัฒนปญญา (จันทบุรี)  : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม  นายยุคล  ชนะวัฒนปญญา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดจันทบุรี ผมขอหารือทานประธานผานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของเพื่อขอใหชวยแกไข
ปญหาความเดื อดร อนของพี่ น อ งประชาชนในจั งหวัดจันทบุ รี อย า ง เ ร งด วน 
และที่สุดดวยนะครับ ผมขอหารือทานประธานเพียง ๒ เร่ือง ดังตอไปนี้ครับ  
   เร่ืองที่ ๑ ผมพรอมดวยเพื่อน ส.ส. ธวัชชัย อนามพงษ ส.ส. พงศเวช  
เวชชาชีวะ ไดรับคํารองเรียนความเดือดรอนจากพี่นองประชาชนบานทาจุย ตําบลเขาบายศรี 
ตําบลเขาวัว ตําบลสองพี่นอง และเขตเทศบาลของตําบลทาใหม อําเภอทาใหม และเขตพื้นที่
อําเภอแหลมสิงหของจังหวัดจันทบุรีที่ไดรับความเดือดรอนมากครับทานประธาน 
เกี่ยวกับการใชเสนทางในการสัญจรลําเลียงผลผลิตทางดานการเกษตรและเสนทาง 
ในการสัญจรของนักทองเที่ยวซึ่งไมไดรับความสะดวกปลอดภัยในการใชเสนทางดังกลาว 
เนื่องจากบริเวณทางเขาตัวอําเภอทาใหมไดปดชองทางเขามาเปนเวลานานหลายป  
ผมขอหารือทานประธานผานรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของกระทรวงคมนาคมเพื่อขอให 
เรงดําเนินการเปดเสนทางโดยการสรางสะพานยกระดับและปรับระดับถนนใหม และเปด
ชองเลี้ยวพรอมติดตั้งสัญญาณไฟจราจรจะไดหรือไม และแลวเสร็จเมื่อไร เพราะบริเวณ
ดังกลาวมีผลตอทางดานเศรษฐกิจของจังหวัดจันทบุ รีคือ  การใช เสนทางลัด 
ตรงทางเขาอําเภอทาใหมซึ่งเชื่อมตอไปยังแหลงทองเที่ยวชายทะเลของจังหวัดและไปสู
จังหวัดตราดไดอยางสะดวกรวดเร็วและทําใหเกิดประโยชนคุมทุน ประชาชนมีรายได
เพิ่มขึ้น ผมขออนุญาตทานประธานมอบเอกสารของแขวงการทางจังหวัดจันทบุรี  
กรมทางหลวงที่ไดสํารวจออกแบบเมื่อวันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๕๑ ใหทานประธานเพื่อนําสงมอบ
ใหกับรัฐมนตรีที่เกี่ยวของเพื่อดําเนินการอนุมัติเรงดวนนะครับ 
 



๓๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๘/๒ 
 
   เร่ืองสุดทายนะครับ ผมไดรับหนังสือรองเรียนของพอแมพี่นองประชาชน
หมูบานทุงตลาด หมูที่ ๙ ตําบลวังแซม อําเภอมะขาม จากปญหา ๔๐ ปที่ผานมา
ชาวบานประสบปญหามากคือ การใชเสนทางถนนระหวางหมูบานเปนหลุมเปนบอ 
ตลอดเสนทางเลยคือชาวบานเดือดรอนมากนะครับ ลูกหลานไปโรงเรียนก็เดือดรอนดวย 
หนาฝนลําบากมาก ผมขอหารือทานประธานนําเอกสารที่ชาวบานรองเรียนมามอบใหกับ
ทานประธานผานรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของดวยนะครับ กราบขอบพระคุณอยางสูงครับ 
ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ วันนี้ผมตองขอขอบคุณและขอชื่นชมทานสมาชิกทุกทานนะครับ เราได
หารือกันดวยเหตุ ดวยผล ดวยปญหาขอเดือดรอนจริง ๆ แลวก็มีผูที่หารือเกินเวลาไป  ๑ นาที 
เพียง ๓ ทาน เปน ส.ส. ใหม ๒ ทาน ส.ส. เกา ๑ ทาน คิดวาครั้งตอไปนาจะดีขึ้นนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
    ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
     ๑ .๑ .๑  กระทู ถาม  เ ร่ื อง  น้ํ าประปาขาดแคลนในเขต
กรุงเทพมหานคร โดยคุณวิชาญ มีนชัยนันท ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
มหาดไทย ทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์ โควสุรัตน ขออภัย รัฐมนตรีสิทธิชัย โควสุรัตน มาเปน
ผูตอบกระทูถามครับ  
 
                            - ๑๙/๑ 
 
    
 



๓๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๑๙/๑ 
 

ขอเชิญคุณวิชาญ มีนชัยนันท ครับ 
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
เขตพื้นที่เลือกตั้งเขต ๗ ทานประธานครับ กอนอื่นก็ตองขอขอบคุณครับที่ทานประธานได
กรุณาบรรจุกระทูถามเขามาในสภาเพื่อที่จะสอบถามแลวก็แกไขปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครและบางสวนในสวนของปริมณฑลนะครับ  
แลวตองขออนุญาตขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ไดสละเวลาในสวนตาง ๆ มาตอบกระทูถาม
ในส วนนี้  ขออนุญาตท านประธานครับ  ปญหาความเดื อดร อนที่ ป ระสบอยู 
ในเรื่องของน้ํา ซึ่งถือวาในกรุงเทพมหานครนั้นเปนเมืองหลวง แลวก็เปนเมืองซึ่งเปนหนา
เปนตาของประเทศไทย มีประชากรอยูหนาแนนมาก ประชากรจริง ๆ  แลวตามสํามะโนประชากร 
มีประมาณ ๖ ลานคนเศษ แตสวนหนึ่งซึ่งมาทํางานแลวมาอาศัยอยูในเมืองหลวงแหงนี้
อีกประมาณเกือบ ๔ ลานคน ดังนั้นในเรื่องของการอยูอาศัยความเปนอยูนั้นก็บอกไดเลยวา
เม็ดเงินงบประมาณซึ่งเฉลี่ยตอหัวตอคนเพื่อที่จะมาทําประโยชนใหกับชาวกรุงเทพมหานคร
โดยตรงกลับถูกแบงไปใชใหกับคนที่มาอยูในพื้นที่ของกรุงเทพมหานคร แตโดยภาพรวมแลว
ก็ไมพนที่รัฐบาลเองจะตองจัดสรรงบประมาณใหเพียงพอกับความตองการของพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะในปจจัยหลัก ๆ ซึ่งเปนปจจัยพื้นฐานแลวก็มีเขียนไวในบทบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญในสวนที่ ๗ ในเรื่องของแนวนโยบายดานเศรษฐกิจ ในมาตรา ๘๔  
ขออนุญาตทานประธานครับ รัฐตองดําเนินการตามแนวนโยบายดานเศรษฐกิจ 
ดังตอไปนี้ ใน (๑๐) จัดใหมีสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานอันจําเปนตอการดํารงชีวิต 
ของประชาชนเพื่อประโยชนในการรักษาความมั่นคงของรัฐในทางเศรษฐกิจ และตองมิให
สาธารณูปโภคขั้นพื้นฐานอันจําเปนตอการดํารงชีวิตของประชาชนอยูในความผูกขาด 
ของเอกชนอันอาจกอความเสียหายแกรัฐ อันนี้ก็รวมไปถึงในเรื่องของสาธารณูปโภค 
ที่ผมเองไดยื่นกระทูถามในเรื่องของน้ําประปา ขออนุญาตทานประธานครับ ผมอยู 
สภาแหงนี้เปนเวลา ๕ ป ปนี้เขาปที่ ๖ ก็ไดพยายามพูดในเรื่องของน้ําประปา แลวก็ 
แกไขมาในสวนหนึ่งเทาที่ทําได อีกสวนหนึ่งนั้นก็มีโอกาสอยู ในสวนของทองถิ่น 
 



๓๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๑๙/๒ 
 
กอนที่จะมาสูสภาแหงนี้ตั้งแตป ๒๕๒๘ เปนสมาชิกสภาเขต แลวก็มาเปนสมาชิก 
สภากรุงเทพมหานคร ถาพูดในสวนของสภาทั้ง ๒ สวนคือ สภาเขตกับสภา กทม.  
เปนระยะเวลา ๒๔ ป ทานเชื่อไหมครับวา วันนี้น้ําประปาเองก็ยังเปนปญหากับพี่นอง 
ชาวกรุงเทพมหานคร แลวก็เปนสวนหนึ่งซึ่งจะตองมีความรับผิดชอบโดยขณะนี้รัฐเอง 
ไดมอบใหกับทางกระทรวงมหาดไทยเปนผูดูแล  และมีการประปานครหลวง 
ซึ่ ง เป นผู ดํ า เนิ นการ  ซึ่ งส วนนี้ ก า รประปานครหลวงนั้ น เอง เปน รัฐวิ สาหกิ จ 
ซึ่งมีหนาที่ในการที่จะตองดูแลใหเกิดความทั่วถึงในความเดือดรอน ประเด็นก็คือวา  
วันนี้มันไมไดเปนไปตามการทํางาน ---------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๐/๑  



๔๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๐/๑ 
 
ในสวนที่ภาครัฐเองจะตองลงไปดูแล  ๒๔  ปแลวครับทานประธาน  คนในพื้นที่
ก รุงเทพมหานครและปริมณฑลยังขาดแคลนน้ําอยู  สิ่ งหนึ่ งผมไม เถียงนะครับ  
มักจะไดยินคําตอบอันหนึ่งวา ตอนนี้กําลังดําเนินการ ตองใชเวลาหนอยหนึ่ง แตเวลา 
ที่รอคอยนั้นมันนานเกินไปหรือเปลา การลงทุนนั้นลงทุนโดยผานทางรัฐวิสาหกิจ 
โดยการประปานครหลวงซึ่งมีระเบียบมากมาย มีงบที่ลงทุนจํากัด เงินสวนหนึ่งมาจาก
การกู เงินทั้งในและนอกประเทศ  ในสวนหนึ่งนั้นการประปานครหลวงตองซื้อน้ํา 
จากการประปาฝายผลิตแลวมาดําเนินการติดตั้งในเรื่องของการกรอง การดําเนินการ 
ในเรื่องของการเกิดคุณภาพของน้ําที่สามารถใชอุปโภคบริโภคได และจะตองนําสงน้ํา 
โดยทอจายน้ําในสวนตาง ๆ เพื่อที่จะใหน้ํานั้นออกจากโรงสูบเพื่อวิ่งไปสูเสนทอตาง ๆ  
ซึ่งเปนทอประธานแลวก็ตอเชื่อมทอไปยังทอจายน้ํา แลวทายที่สุดก็ลงไปสูทอตาง ๆ  
ซึ่งเปนทอแยกตามซอยเขาสูครัวเรือน อันนี้เปนขั้นตอนที่ทางการประปานครหลวงจะตอง
เปนผูดําเนินการซึ่งมีตนทุน และตนทุนดังกลาวนั้นวันนี้ผมชื่นชมครับวาอาจจะเปนตนทุน 
ที่ถูกเพียงราคา  คิดเปนตัวเลขยูนิต  (Unit) หนึ่งตนทุนที่ขายที่จําหนายลิตรหนึ่ง 
ตกประมาณ ๒๕ สตางค แลวก็บอกวาเปนน้ําบริสุทธิ์สะอาดดื่มได ดื่มไดไมไดนั้นก็คงไมมี 
ใครตอบไดครับ แตการประปานครหลวงก็บอกวามีคุณภาพดีดื่มได ซึ่งวันนี้ก็มีหลายสวน 
ซึ่งทางภาครัฐเองก็เอาตูไปติดตั้งเพื่อชวยเหลือในการลดภาระคาใชจายในการที่จะซื้อน้ํา
เพื่อการบริโภค ทานประธานครับ วันนี้ ๕๐ เขต ผมพูดเพียงแตในกรุงเทพมหานคร 
และแตะ ๆ ปริมณฑลนิดหนึ่งครับ ๕๐ เขตนั้นมีปญหา ในเขตพื้นที่ฝงตะวันออก  
ฝงตะวันตก และพื้นที่ซึ่งอยูใจกลางกรุงเทพมหานครบางสวนก็ยังมีปญหา ขออนุญาตวา 
วันนี้หลายสวนไดบอกวามีนโยบายที่จะลงมาดําเนินการแกไข ผมไดติดตามและสอบถาม 
ทั้งสวนของทางกระทรวงมหาดไทยซึ่งดูแลในสวนของการประปานครหลวง และอีกสวนหนึง่
คือทางกรุงเทพมหานครไดมีการพูดคุยกันทําขอตกลงเอ็มโอยู (MOU : บันทึกความเขาใจ)  
ไดมีการพูดคุยกันวาจะแกไขปญหาตาง ๆ เหลานี้ใหทะลุแลวก็สามารถใชน้าํได อีกสวนหนึง่
เราคงไมปฏิเสธครับวาน้ําธรรมชาติตามหนอง  คลอง  บึงตาง  ๆ  วันนี้ถูกหมูบาน  
โรงงานตาง ๆ ซึ่งทางคนที่รับผิดชอบก็ไมพนรัฐบาลละครับ โดยเฉพาะมาตรการตาง ๆ  
 



๔๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๐/๒ 
 
ทางขอกฎหมายก็จะตองเขาไปดูแล เพราะหมูบานหรือโรงงานตาง ๆ ที่เกิดขึ้นมานั้น
ทําลายมลภาวะในเรื่องของน้ําคือ ปลอยน้ําเสียลงในคู คลอง แทนที่ชาวบานจะอาศัย 
น้ําธรรมชาติเหลานี้ในการอุปโภคบริโภคได แตใชงานไมไดครับ ความหางไกลเปนอีก 
สวนหนึ่งในเรื่องของการลงทุน บางสวนนั้นอยูริมคลองซึ่งมีความเปนอยูอาศัยโดยใช 
น้ําคลอง วันนี้ใชไมได แตอยูหางไกลออกไปในการที่จะเดินทอจากทอประธานไปสูทอ 
ที่จะตองตอคือทอจายน้ําเพื่อเขาครัวเรือน แลวก็มีตนทุนที่สูงตองไปปกเสาเข็มหรือที่ 
เรียกทางภาษาศัพทเทคนิควาซัพพอรต (Support) คือการลงทุนตอมอตาง ๆ เพื่อวาง 
ทอจายน้ําตาง ๆ เหลานี้เขาไปในครัวเรือน อีกสวนหนึ่งบางบานหางไกลเปนหมู เปนกลุม 
นั่นเปนอีกประเภทหนึ่ง บางสวนนั้นอยูในสวนของการจัดสรรหมูบานซึ่งในอดีตนั้น 
ใชน้ําบาดาล วันนี้ พ.ร.บ. น้ําบาดาลยกเลิกแลวทานประธาน ตั้งแตป ๒๕๔๐ แลวมา 
ใชประกาศยกเลิกจริง ๆ ป ๒๕๔๔ ตาม พ.ร.บ. น้ําบาดาล บอบาดาลตอนนี้หามใช  
ถาใครใชผิดกฎหมาย --------------------------------------------------------------------------------- 
 

      - ๒๑/๑ 



๔๒ 
๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พรรษวรรณ ๒๑/๑ 
 
ดังนั้นในสวนนี้หมูบานตาง ๆ ที่เคยใชน้ําบาดาลตองยกเลิก เชน ทอที่วางอยูใตหมูบาน
ตาง ๆ นั้น ขออนุญาตกราบเรียนวา บางสวนวางโดยผานกระบวนการที่เรียกวา จัดสรร
หมูบาน ซึ่งเพิ่งมีครับ ป ๒๕๔๔ จัดสรรเพิ่งเขามา เสนทอตาง ๆ ตองไดรับมาตรฐานจาก 
การประปานครหลวงถึงจะสามารถรับโอน ถายโอนเปนสมบัติของการประปานครหลวง 
ไมอยางนั้นการประปานครหลวงอางครับบอกวา ไมไดมาตรฐานอาจจะกอใหเกิดปญหา 
ในการจายน้ําเขาไปในหมูบาน แลวถาจายน้ําเขาไปในหมูบานแลวเกิดร่ัวไหลหรือซึม 
น้ําสวนที่สูญเสียนั้นการประปานครหลวงตองเปนคนจายก็เสียหายอีกนะครับ ประเด็นก็คือวา 
หมูบานไหนที่เกิน ๑๐ ปนั้นมีปญหาตอเชื่อมทอไมได เดือดรอนครับ ผมเคยทําเรื่อง 
แกไขในเรื่องของมติบอรด อันนี้เลาใหทานฟงนะครับ เพราะวามันเปนเรื่องเกี่ยวโยงกัน 
เดี๋ยวจะมีคําถามครับ ในเรื่องดังกลาวนั้นมิเตอรตาง ๆ ที่เอามาลง เอามาลงเพื่อที่จะเปน 
จุดรวมผานน้ําเขาเรียกวา เบานด เซล (Bound sale) คือการขายน้ําเปนจุดใหกับทอจายน้ํา  
ที่วางผานเขาไปในหมูบาน แลวตรงนั้นคณะกรรมการหมูบานจะตองจัดตั้งขึ้นมา 
เก็บเงินใหกับการประปานครหลวงครับ ทานประธาน ถามีอัตราคาน้ําที่ตางจากเบานด เซล คือ
สูงกวา สวนตางนั้นประชาชนเปนคนจาย การประปานครหลวงคิดคาน้ํายูนิต (Unit) หนึ่ง
ถาใชไมเกินตามบานทั่ว ๆ ไป ๓๐ ยูนิตแรก คิดที่ ๙.๕๐ บาท ใครใชมากอัตรากาวหนา
ขึ้นไปเปน ๑๐.๕๐ บาท ๑๑.๕๐ บาท ๑๒ บาท นั่นคืออัตรากาวหนา สิ่งหนึ่งวันนี้หมูบาน 
บางหมูบานพรอมที่จะยก แตติดในเรื่องของการลงทุนในเรื่องทอ ถาการประปานครหลวง 
จะมีทุนใหใหมการประปานครหลวงบอกวาไมมีสตางค หมูบานบางหมูบานรวมตัวกันได 
เพราะเขาเดือดรอน บาดาลยกเลิก ถึงบางแหงขณะนี้ยังใชบาดาลอยู เพราะเขาไมมีตนทุน 
ที่จะไปทําทอประปาหรือจะตอเบานด เซลเขาไปเพราะมีคาติดตั้ง สมัยกอนมีคาติดตั้ง 
พอติดตั้งเสร็จอยาง ๒ นิ้ว ๓ นิ้ว เก็บ ๒-๓ แสนบาท  ทานประธานครับ ผมไปพูดไปคุยเขาบอกวา 
ไมคิดคามิเตอรแตออกระเบียบวาเสียคาติดตั้ง คาแรงกับคาหนาจานก็เปนหมื่นครับ  
๕๐,๐๐๐-๖๐,๐๐๐ บาท เขาตองไปเฉลี่ยเงินกันออก ในประเด็นแรก เมื่อเปนอยางนี้ 
คนที่พรอมที่จะใชน้ําประปาเขียนคํารองครับ นี่ครับเขารวบรวมมาใหผมหลายหมูบาน 
คํารองมีหลายหมูบาน เขียนไปเลยครับ ๕,๗๕๐ บาทในสวนของมิเตอรที่ประมาณครึ่งนิ้ว  
 



๔๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๑/๒ 
 
จาย ๕,๗๕๐ บาท วันนี้เขาพรอมที่จะจายแตการประปานครหลวงเองบอกวา จะตอ  
เขาไปนั้นลงทุนไมไดจะตองหาคนที่จะมาทําในเรื่องดังกลาว เงินที่เสียไปนี่ใครจะเปน 
คนออกถาน้ําสูญเสีย อันนี้คางประเด็นไวนะครับเดี๋ยวจะมีคําถามสวนแรก สวนที่สอง 
ถามวา บางสวนนั้นเปนเอ็นพีแอล (NPL : สินเชื่อที่ไมกอใหเกิดรายได) บางหมูบานถูกยึด
ไปแลวโดยบรรษัทบริหารหลักทรัพยที่ เขาไปดูแล พวกเขาเหลานี้ เปนผูอยูอาศัย  
เขาบอกวา ที่ดิน ทรัพยสินนั้นทําอะไรไมไดแลว เขาตองการใชน้ํา รัฐไมไดเขาไปแกไข 
เลยครับอางอยางเดียวบอกวาถาเขาไปโดนฟองรองใครรับผิดชอบ อยางดีก็มาตอ 
เบานด เซล แลวบอกวาคุณไปซื้อขายกันเอง ไปดูแลกันเอง นี่เปนการเอาเปรียบครับ  
คือไมรับผิดชอบ แตคุณใชน้ํา รัฐมีหนาที่ขายน้ําแลวก็เก็บเงิน ตองไปแกไขครับ จะมี
กฎหมายมาตราใดผมไมทราบ จะตองไปยึดทรัพยสินเหลานี้เพราะเปนคนที่มาซื้อบาน 
เขาซื้อเฉพาะบาน ที่สวนกลางนั้น ถึงแมถูกยึดแลวผูที่จัดสรรวันนี้มีมากมายขายบาน
หมดแลวทั้งโครงการ ๑๐-๒๐ ปก็ไมยก แลวก็ทํากินกัน โดยอาศัยทางเขาออกนั้นไปทํา 
วินมอเตอรไซคบาง ไปทําในสวนตาง ๆ อันนี้การประปานครหลวงเขาไมไดอีกเคส  
(Case) หนึ่ง -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 



๔๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๒/๑ 
 
อีกเคสหนึ่งเปนการลงทุนโดยหมูบานเขาลงทุนใหหมด แตการประปานครหลวงบอกวา 
ถาจะตอเชื่อมมีคาน้ําที่สูญเสีย เขาบอกวาขออยางนี้ไดไหม เอาเบานด เซลมาตั้ง  
สวนตางนี่โครงการยินดีจาย แตขอใหประชาชนแตละคนที่จะใช เปนลูกคายินดีที่จะดูแล
ในสวนของการชําระโดยตรง แตสวนตางนั้นการประปานครหลวงเปนคนไปเรียกเก็บเอา
จากบริษัททําขอตกลง ทานประธานครับ ทั้ง ๓-๔ อยางที่ผมเลาใหฟงนั้นเพื่อที่จะให 
ทานรัฐมนตรีไดรับรู รับทราบปญหากอน แลวผมจะมีคําถามในขณะนี้ นั่นก็คือปญหาที่
ผมไดซึมซับมาตลอด มันอยูที่ระเบียบ อยูที่การแกไขละครับวาจะเขาไปเอาที่ดินคนที่ดูแล
บริษัทจัดสรรนั้นลมเลิกไป หรือดูแลอยูแตไมยอมปลอย ดึงออกมาไดไหม มีอํานาจไหม
เขาไปวาง สวนที่ ๒ ถาเขาติดตั้งเบานด เซลแลวจะทําอยางไรใหสวนของเบานด เซล 
ตรงนั้นเราใหลูกคาจายตรง มีสวนตางบริษัทเปนคนจายเพราะบริษัทยังอยู บริษัทบอกวา
ไมมีปญหา สวนตอมาก็คือทางเขาออกในสวนตาง ๆ เหลานี้จะทําอยางไรในการยึด  
ทานประธานครับ ตรงนี้เปนปญหาและมีอีกสวนหนึ่งทางกรุงเทพมหานครเองอาสาครับ 
วันนี้อาสามานานแลวครับ แค ๑๑๔ โครงการ ๙๓ ลานบาท  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณวิชาญกรุณารวบรัดดวยครับ ทานใชเวลาไป ๒๕ นาทีแลวครับ ขอความกรุณาถาม 
ไดแลวครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาตนะครับ ผมพูด
แลวเดี๋ยวเปนคําถามแลวมันจะงายแลวครับ คงไมใชเวลาอภิปรายที่จะยืดยาวกวา 
คําถามตอไปนี้นะครับ การประปานครหลวงกับทางกรุงเทพมหานครทําขอตกลงกัน  
๑๑๔ โครงการ วันนี้เ ร่ืองยังไมไปไหนเลยครับทานประธาน เปนเวลาถึง ๔ ปแลว  
คนที่ คอยนี่ คอยนานแล วครับ  ประเด็นก็คื อว าสิ่ งที่ ผมไดนํ า เรี ยนอภิปรายมา  
เพราะกระทูถามแหงที่บอกนั้น การกําหนดเวลาก็ไมไดระบุในเรื่องของเงื่อนเวลา คําถามมี 
ผมเห็นคนอื่นเขาถาม เขาอภิปรายไดแตผมไมเปนไรครับ ทานประธานบอกวาเอากระชับ 
ผมก็กระชับใหครับ  มันเปนสิ่ งที่ เดือดรอนถึง  ๒๔  ป  มันคงใช เวลาสภาแหงนี้ 
 
 



๔๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๒/๒ 
 
มากไปสักนิดหนึ่งคงไมเปนไร เพราะเปนการแกไขปญหาแลวเยอะมากดวยครับ  
สวนหนึ่งนั้นวันนี้การประปานครหลวงและรัฐเองจะตองเขามาดูแล บางสวนใกล ๆ ขาม
เขตตอน้ํากันไมได อันนี้ก็เปนอีกสวนหนึ่งเปนขอมูลครับ ผมถามมาวาสิ่งที่เกิดขึ้น  
ณ วันนี้ตามสวนที่การประปานครหลวงเอง สวนของการลงทุนเอง สวนการดูแลเอง 
ที่ เกิดขึ้น  ณ วันนี้ การประปานครหลวงกับทางกระทรวงมหาดไทยซึ่งกํากับดูแล 
การประปานครหลวงซึ่งเปนรัฐวิสาหกิจ คําถามมีวา รัฐมีนโยบายในการแกไขปญหา 
การขาดแคลนน้ําประปาในเขตกรุงเทพมหานครอยางไร ที่ผมเลามานั้นคือปญหานะครับ 
เพราะบางสวนนั้นจะตองเอาเงินไปเฉลี่ยเปนการลงทุนรวมกับการประปานครหลวงดวย 
อยากจะถามอันนี้กอนครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีสิทธิชัย โควสุรัตน ครับ  
   นายสิทธิชัย โควสุรัตน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่ เคารพ  กระผม  นายสิทธิชัย  โควสุ รัตน  รัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย ซึ่งกํากับดูแลการประปานครหลวง ก็ตองขอกราบเรียนทานประธาน 
ผานไปถึงทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ตองขออนุญาตเอยนามครับ ทานวิชาญ มีนชัยนันท  
ก็ตองขอขอบคุณที่ทานเปนหวงเปนใยพี่นองประชาชนในเขตกรุงเทพมหานคร 
แลวก็ปริมณฑล ผมจะขอกราบเรียนวา ทางการประปานครหลวงเปนรัฐวิสาหกิจ 
งบประมาณที่ ไดก็ ไม ได รับการสนับสนุนจากรัฐบาล  เปนงบประมาณที่ทาง 
การประปานครหลวงก็มีรายไดมาจากการจัดเก็บการบริการน้ํา แลวก็การกูยืมเงิน 
อีกสวนหนึ่ง ทานสมาชิกไดอภิปรายแลวก็ไดใหคําแนะนํา ผมก็จะขอกราบเรียนวา 
วันที่ผมประชุมบอรดในเร็ว ๆ นี้ผมก็จะขอเชิญทาน ส.ส. วิชาญ มีนชัยนันท รวมให 
คําชี้แนะที่จะกอประโยชน ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๓/๑ 
 
   



๔๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๓/๑ 
 
ขออนุญาตทานประธานมไมสบาย ที่ใหคําชี้แนะที่จะกอประโยชนกับพี่นองในเขต
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ที่ทานพูดวาเรื่องการตอทอเบานด เซล หรือวาการที่จะเอา
ทอเขาไปในชุมชนตาง ๆ  ก็ขอกราบเรียนนะครับวา ทางการประปานครหลวงพรอมจะดําเนินการ  
แตตองขอกราบเรียนวา การดําเนินการทุกอยางอยูที่งบประมาณนะครับ ก็ขอตอบคําถามแรก 
รัฐบาลมีนโยบายในการแกปญหาการขาดแคลนน้ําประปาในเขตกรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑลอยางไร ก็ขอเรียนวา การประปานครหลวงรับผิดชอบการผลิตและจายน้ําประปา 
ในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑลนะครับ  มีนนทบุ รี  กรุงเทพมหานคร  
สมุทรปราการ รวมทั้งหมด ๒,๑๓๙ ตารางกิโลเมตร มีโรงผลิตน้ํา ๔ แหงที่บางเขน  
สามเสน ธนบุรี แลวก็มหาสวัสดิ์ กําลังการผลิต ๔.๗๗ ลานลูกบาศกเมตรตอวัน หรือ 
๑,๗๓๙ ลานลูกบาศกเมตรตอป มีผูใชบริการ ๑,๘๐๔,๓๒๔ ราย แลวก็ขณะนี้การบริการ
ครอบคลุมพื้นที่ ๙๒ เปอรเซ็นต จํานวนผูใชน้ําเพิ่มเฉลี่ย ๓-๕ เปอรเซ็นตตอป ขอกราบเรียน
วาการประปานครหลวงมีแผนแมบทลงทุนเพิ่มเติมในการขยายการผลิตใหสอดคลองกับ
ความหนาแนนของชุมชนในแตละพื้นที่อยางตอเนื่อง เพื่อตอบสนองความตองการของ
ประชาชนในป ๒๕๕๑ ป ๒๕๕๒ จํานวน ๓ โครงการ โครงการแรก โครงการปรับปรุง
กิจการประปาแผนหลัก ครั้งที่ ๗ ซึ่งดําเนินการอยู มีวงเงิน ๒๕,๐๐๐ ลานบาทเศษ ขยาย
กําลังการผลิตน้ําเพิ่มเติมอีก ๘ แสนลูกบาศกเมตรตอวัน กอสรางวางทอขยายพื้นที่
เพิ่มเติมรองรับมาตรการการยกเลิกการใชน้ําบาดาลซึ่งกอใหเกิดปญหาดินทรุดตัว  
แลวก็ขยายการบริการพื้นที่สุวรรณภูมิแลวก็ชุมชนโดยรอบและพื้นที่ชั้นนอกของ
กรุงเทพมหานคร เมื่อโครงการแลวเสร็จประชากรจะไดรับการบริการ ๙๔ เปอรเซ็นต 
ของประชากรทั้งหมด แลวก็โครงการปรับปรุงกิจการประปาแผนหลัก ครั้งที่ ๗/๑ วงเงิน 
๒,๕๐๐ ลานบาทเศษ กอสรางอุโมงคทอสงน้ํานวมินทร-ทับชาง แลวก็กอสรางทอขยาย
พื้นที่บริการเพิ่มเติมในการสูบจาย มีลาดกระบัง บางพลีรองรับการเจริญเติบโตของพื้นที่
บริเวณศูนยการบินสุวรรณภูมิและการทดแทนการใชน้ําบาดาลในพื้นที่กรุงเทพมหานคร
ฝงตะวันออกตอนลาง โครงการปรับปรุงกิจการประปาแผนหลัก ครั้งที่ ๘  มีวงเงินทั้งหมด  
 



๔๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๓/๒ 
 
๗,๐๐๐ กวาลานบาท ปจจุบันโครงการผานการเห็นชอบจากสํานักงานคณะกรรมการ 
การพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติและกระทรวงมหาดไทย อยูระหวางรอการนําเสนอ
คณะรัฐมนตรีเพื่อขออนุมัติโครงการ มีเปาหมายการผลิตน้ําเพิ่มขึ้นอีก ๘ แสนลูกบาศกเมตร
ตอวัน กอสรางวางทอขยายพื้นที่เพิ่มเติมในพื้นที่บางบัวทอง มีนบุรี หนองจอก ลาดกระบัง 
แลวก็สมุทรปราการ อันนี้ประเด็นแรกนะครับ ขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณวิชาญครับ  
  นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ กระผม  
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
ก็เปนแนวทางที่รัฐเองกําลังดําเนินการในการเพิ่มกําลังการผลิตใหกับพี่นองประชาชน  
ผมก็เห็นดวยนะครับ แตสิ่งหนึ่งที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณาตอบนี่มันมีสวนหนึ่งซึ่งบอกวา 
เปนรัฐวิสาหกิจแลวก็เอาเงินกําไรมาลงทุน ผมถือวาถามีการเขียนไวในสวนของ
รัฐธรรมนูญที่ไดนําเรียนไปแลวนั้นจะไปบอกวาจะทําหรือจะดําเนินการอยางไรก็ตองเร็ว 
เพราะวามันเปนเรื่องความเดือดรอนซึ่งเขาเองเหลานั้นพรอมที่จะรับบริการ แตเราเอง
บริการใหเขาไมทั่วถึง --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 



๔๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๔/๑ 
 
แลวในสวนหนึ่งนั้นที่บอกวาเอาเงินงบประมาณ  สวนหนึ่งจริง  ๆ  แลวนี่ก็ใช เงิน
งบประมาณ โดยวิธีการงบประมาณก็มีของบประมาณเขามาแลวก็จัดตั้งลงไปเสริม 
ในเรื่องของการวางทอตาง ๆ โดยเฉพาะที่เมื่อกี้ผมถามนะครับวา กรุงเทพมหานคร 
ทําเอ็มโอยู  ๔ ปแลวนี่ยังไมขยับไปไหนเลย ก็ตองฝากทานรัฐมนตรีตรงนี้นิดหนึ่งนะครับ
วาจะทําอยางไร แลวอีกสวนหนึ่งบางทีก็เอาเงินของประชาชนนะครับ พอไปเช็คเสนทอ 
มีหลังคาเรือนนอยบอกวาสมทบให ๑๐,๐๐๐ บาท แลวประชาชนออกอีก ๑๐,๐๐๐ บาท 
หรือ ๒๐,๐๐๐ บาท ๓๐,๐๐๐ บาทแลวแตนี่ เปนการเอาเงินของประชาชนไปลงทุน 
ในสวนของภาครัฐนะครับ ของภาครัฐวิสาหกิจจริง ๆ อยางนี้ตองมีผลตอบแทนใหประชาชน
ดวยซ้ํานะครับมาเขียนอยางนั้นไมได ดังนั้นถาบอกวา มีการดําเนินการลงทุนในเรื่องของ
เสนทอประปาแลวก็มีการเตรียมการในเรื่องดังกลาวเหลานี้ ผมขอถามตอไปวา มีการตั้ง
งบประมาณในการแกไขปญหาในสวนยอยนะครับ เมื่อกี้ทานบอกภาพแมคโคร (Macro) 
แตผมจะขออนุญาตวาเล็ก ๆ นอย ๆ ที่ผมเองนั้นไดรับเอกสารรองเรียนตามคลอง ตามชุมชน 
ตามหมูบาน ในสวนตาง ๆ ที่จะตองไปวางเสนทอมีการเตรียมงบประมาณไวหรือเปลา  
เพราะแคเฉพาะเซ็นเอ็มโอยู ๑๑๔ เสนทาง ๙๔-๙๕ ลานบาท ยังคอยมา ๔ ป แตสิ่งหนึ่ง
ที่ผมเคยรวบรวมเมื่อป ๒๕๔๘ สงใหกับทางรัฐบาลในขณะนั้นยังไมทั่วยัง ๔๐๐-๕๐๐ ลานบาท
แลวครับ ฉะนั้นตองถามขอที่ ๒ วาเล็ก ๆ ยอย ๆ นี่จะเอาเงินงบประมาณหรือเอาเงิน 
สวนไหนมาดําเนินการในสวนนี้ครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีสิทธิชัยครับ 
  นายสิทธิชัย  โควสุรัตน  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) :   
กราบเรียนทานประธานนะครับ คําถามขอที่ ๒ ขอเรียนนะครับวา วันนี้คือทางการประปา
นครหลวงไดมีการตั้งงบประมาณสําหรับขยายพื้นที่จายน้ําไปยังพื้นที่รอบนอกนะครับ 
ขอกราบเรียนนะครับวา ในปงบประมาณ ๒๕๕๑ การประปานครหลวงไดรวมมือ 
กับทางกรุงเทพมหานครไดดําเนินการโครงการวางทอน้ําจายเพื่อใหชุมชนที่อยูหางไกล 
ในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครนะครับ ตามที่ทานพูดมาคือ ๑๑๔ เสนทาง ความยาว  
 



๔๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๔/๒ 
 
๑๒๔ กิโลเมตร ใชงบประมาณทั้งสิ้น ๑๘๒ ลานบาท คาดวาการขยายพื้นที่จายน้ําจะได
ประมาณ ๒๕ กิโลเมตร ขณะนี้กําลังดําเนินการอยูครับ ก็ขอเรียนชี้แจง แลวก็ในสวน
ปงบประมาณ ๒๕๕๒ ตอนนี้กําลังตั้งไวจะดําเนินการโครงการวางทอประปายาวอีก 
๑๕๐ กิโลเมตร ใชเงินงบประมาณ ๒๐๐ ลานบาท อันนี้การประปานครหลวงไปยังพื้นที่
นอกเขตจายน้ําแตละปจะขยายพื้นที่อยางนอย ๓๐ กิโลเมตร คาดวาประชาชนจะมี
น้ําประปาใชประมาณ ๕๐,๐๐๐ คนบริเวณที่วางทอประปาครับ กรุงเทพมหานครก็จะมี
เขตสายไหม มีนบุรี คลองสามวา หนองจอก ลาดกระบัง บางขุนเทียน ราษฎรบูรณะ เปนตน 
สวนนนทบุรี ไดแก อําเภอบางใหญ บางบัวทอง ไทรนอย แลวก็ปากเกร็ด สมุทรปราการ 
ไดแก อําเภอบางพลี บางเสาธง บางบอน แลวก็พระสมุทรเจดีย งบประมาณตอนนี้ก็รอ
เสนอผาน ครม. ในสวนป ๒๕๕๑ ก็ดําเนินการอยูครับตอนนี้ ผมเรียนทาน ส.ส. นะครับวา 
วันที่ผมจะประชุมบอรด ผมจะเชิญทานไปใหคําแนะนําในพื้นที่ในภาพรวมครับ  
ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณวิชาญครับ 
  นายวิชาญ  มีนชัยนันท  (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ก็เปน 
ที่นายินดีนะครับ แตรูสึกวาที่ทานรัฐมนตรีไดบอกกลาวเรื่องของ เมื่อกี้ผมเช็คไปที่ กทม.  
ที่ทําเอ็มโอยูยังไมบรรลุเปาเลย ๔ ป ๔ ปแลวนะครับผูวาราชการกรุงเทพมหานครก็จะ
หมดวาระแลว นี่ขนาด ๑๑๔ โครงการเช็คไปแลวยังไมบรรลุตามวัตถุประสงคที่ทําเอม็โอยู 
ไวนะครับ มีแตขาวประชาชนก็ดีใจวาจะไดใชน้ําแต ๔ ปแลวครับ สวนที่เหลือเอง 
ก็กลัววาจะคอยไปอีก ๔ ปหรือเปลา เขาก็คงใชน้ําคลองไมไดแลว แลวเดี๋ยว ๒ วันนี้ 
ถาเกิดฝนตกน้ําทวมอีกเขาก็รับน้ําไปเต็ม ๆ เพราะวารอบนอกอยางแถวบานผมนี่พื้นที่ 
รับน้ําครับ เพราะเปนผังเมืองสีเขียวรายทาง น้ําก็ดีตอนชวงตนแลวก็เนา แลวเขา 
ก็ใชน้ําไมไดเพราะหมูบานจัดสรรเองก็ปลอยน้ําเสีย ไมมีการดูแล ไมมีการบําบัด โรงงาน 
ก็ปลอยน้ําเสีย -----------------------------------------------------------------------------------------  
                    - ๒๕/๑ 
 



๕๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๒๕/๑ 
 
ถาเอาจริงกอนในเรื่องดังกลาวตามขอกฎหมายก็จะดีนะครับ  ประเด็นก็คือวา 
ถางบประมาณที่ทําไปมันก็ยังไมทั่วถึง แตถาเราเองไปมองวาการจัดทํางบประมาณ  
การตั้งงบประมาณนั้นเปนการลงทุนของภาครัฐ ถาเราเองใหเอกชนมาเดินทอ ซึ่งจริง ๆ แลว
ในประเด็นเรื่องการจัดทํางบประมาณนั้นวันนี้สเปกทั้งนั้นครับทานประธาน แตกอนเปน
ทอเหลืองพีวีซี (PVC) เดี๋ยวนี้เปนทอดําพีบี (PB) ซึ่งเปนทอที่แพงขึ้นมาตลอด อางบอกวา 
ไมมีรอยตะเข็บ อางทุกอยางครับ ตนทุนสูงขึ้นมาตลอด แตถาบอกวาใหเอกชนบอกวา 
เฟส (Phase) นี้ แขวงนี้ ซอยนี้มาลงทุนแลวก็จัดเก็บน้ําประปาขายเบานด เซลไป จบครับ 
การลงทุนก็ทั่วถึงใหเอกชนมาทําเสีย ผมคิดวาถาทานรัฐมนตรีบอกใหผมเขาไป 
รวมเสนอความคิดตรงบอรด ผมฝากไวในที่ประชุมตรงนี้กอน  ประเด็นก็มีอยูวา  
คําถามสุดทาย หากมีการตั้งงบประมาณไวดําเนินการในการแกไขปญหาในเรื่องดังกลาวนี้ 
รัฐเองหรือการประปานครหลวงเองนั้นจะรูไดอยางไร จะควบคุมไดอยางไร เพราะวา
จํานวนปริมาณของบานตาง ๆ มันขยายไปเรื่อย เราจะมีแนวทางอยางไรที่จะไปวางเสนทอ 
ไวเพื่อดักหรือรอประชาชน เพราะคนขยายพื้นที่ออกมาในรอบนอก ถามีการบอกวา วันนี้
เราจะทํางบประมาณไวคูกับทางกรุงเทพมหานคร คูกับหนวยงานตาง ๆ แลวบอกกลาว
หมูบานทุกหมูบานเปนการบอกวาคุณมาอยูตรงนี้นะ ถนนเพียบพรอมทุกอยาง สาธารณูปโภค
เพียบพรอมทุกอยางแลว มันก็จบครับ ในเรื่องขอที่ ๓ นั้น ในความหมายคือวาทานจะมี
แนวทางอยางไรไหมครับคือไปดักความเจริญเติบโตไวใกลสุวรรณภูมิตรงหนองจอก  
ซอยนี้ตรงนั้นไปอยูกันนะ เราวางแผนมาใหแลว แลวบอกกลาววาใครจะทําจัดสรร
ประชาชนจะไดไปอยู ทานมีแนวทางหรือเปลาครับในแนวความคิด  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสิทธิชัยครับ  
   นายสิทธิชัย โควสุรัตน (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) : ก็ตอง
เรียนทานประธานที่ เคารพ  เ รียนทาน  ส .ส .  ที่ทานมีความเปนหวงเปนใยพี่นอง 
 
 



๕๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๒๕/๒ 
 
ประชาชน ตองขอกราบเรียนวา ก็ติดขัดตรงงบประมาณการที่จะวางแนวทางหรือวา
วางแผนเพื่อเปนจุด ๆ ที่หมูบาน ชุมชนจะเกิดขึ้นในแตละพื้นที่ คือตองยอมรับวาในพื้นที่
กรุงเทพมหานครเองหรือวาปริมณฑลการเติบโตผังเมืองไมวาชุมชน หมูบานจะเติบโต
อยางรวดเร็ว ทางการประปานครหลวงเองก็มีความเปนหวงเปนใย จะขอกราบเรียนวา 
วันนี้ไดมีการวางทอสงน้ําไปแลว ๒๓,๗๐๐ กิโลเมตร ซึ่งยังไมรวมทอที่จะตองใชบริการ 
อีกประมาณ ๕,๐๐๐ กิโลเมตร อยางไรก็ขอกราบเรียนวา ทางการประปานครหลวง 
ก็มีความเปนหวงเปนใยพี่นองประชาชน งบประมาณที่ไดอยางแผน ๘ ก็มีงบประมาณ
ทั้งสิ้นที่จะขยายทอประมาณ  ๗ ,๔๙๔  ลานบาท  ในปงบประมาณ  ๒๕๕๒  วันนี้ 
ก็รอเขา  ครม .  ก็ขอกราบเรียนนะครับวา  ในสวนนี้ผมเองจะกําชับหนวยงานคือ 
ทางการประปานครหลวงใหรีบเรงดําเนินการ แลวก็จะขอฟงคําชี้แนะจากทาน ส.ส.  
วิชาญ มีนชัยนันท ที่มีความเปนหวงเปนใยพี่นองประชาชน แลวอยางไรก็จะเชิญทาน 
ไปใหคําแนะนําดวย อยางไรก็จะผลักดันเต็มที่ ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิชาญครับ  
   นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ตองขอขอบคุณ  
ทานรัฐมนตรีนะครับ แลวก็ยินดีที่จะเอาประสบการณดีกวานะครับ คงไมไปชี้แนะอะไร 
ถามีโอกาสทานอนุญาตก็จะเขาไปรวม ผมมีเอกสารซึ่งเปนความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชน ที่ตองการใชน้ําอีกสวนหนึ่ง ถาทานสามารถใหบริการในสวนนี้ได 
เอกสารเหลานี้ฝากรัฐมนตรีชวยดูแลแกไขดวยครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  ทานรัฐมนตรีสิทธิชัย  
โควสุรัตน ดวยนะครับ  
   ตอไปเปนวาระที่ ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง การสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น 
ของคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ นะครับ ถามนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมาย 
 
 



๕๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๒๕/๓ 
 
ใหทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีที่รับผิดชอบดูแลเรื่องสถานีวิทยุชุมชนและ 
สื่อทองถิ่น คือทานรัฐมนตรี จักรภพ เพ็ญแข ------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                      - ๒๖/๑ 
 
 
 
  
 



๕๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         จีรนุช ๒๖/๑ 
 
ทานรัฐมนตรีจักรภพ เพ็ญแข ไดมีหนังสือแจงมาวาวันนี้ติดภารกิจไมสามารถมาตอบ
กระทูถามได จะขอเลื่อนการตอบกระทูถามไปถามในวันพฤหัสบดีที่ ๑๕ พฤษภาคม 
๒๕๕๑ ผมจะจัดใหเปนกระทูถามแรกของวันพฤหัสบดีที่ ๑๕ เลยนะครับ  
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานอภิชาตครับ 
   นายอภิชาต   ศักดิเศรษฐ   (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม  อภิชาต  ศักดิเศรษฐ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย จริง ๆ ผมตั้งใจที่จะนํากระทูถามนี้มาอภิปรายในสภามาตั้งแต  
๓ เดือนที่แลวนะครับ แลววันนี้ก็ เตรียมตัวมาอยางเต็มที่ก็คิดวารัฐมนตรีจะวาง 
แลวมาตอบ แลวก็เพิ่งทราบจากทานประธานสักครูนี้วาตองเลื่อนการตอบกระทูถามไป  
ก็รูสึกเสียใจนะครับ ผมอยากจะถามเหตุผลจริง ๆ ครับวา ทําไมถึงไมมาตอบกระทูถาม 
ในวันนี้ และการเลื่อนกระทูถามไปยาวถึงอีกครึ่งเดือนผมคิดวามันสอความหมายอะไร
บางอยาง ตองอยาลืมวาปญหาเรื่องวิทยุชุมชนวันนี้เปนปญหาใหญและเปนปญหา 
ที่พี่นองประชาชนกําลังสนใจ เปนจังหวะเดียวกับที่ผมไดยื่นกระทูถามนี้เขามาแลวผม 
ก็คาดหวังวารัฐบาลจะมีนโยบายเรื่องนี้ที่ชัดเจนแลวก็ใหความกระจางกับพี่นองประชาชน
โดยเฉพาะผูประกอบการวิทยุชุมชน ผมถึงอยากทราบวาเหตุผลจริง ๆ ที่ตองเลื่อนไป
ยาวนานถึง ๑๕ วันนี้คืออะไร เพราะวาปรากฏการณที่เกิดขึ้นในชวง ๑ สัปดาหที่ผานมานี้
เปนปรากฏการณที่นาหวงใยมากสําหรับวิทยุชุมชน มีความพยายามที่จะละเมิด 
สิทธิเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญ มีความพยายามที่จะละเมิดกฎหมายซึ่งประกาศใชอยูแลว 
ก็คือ พ.ร.บ. ประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน ผมคิดวาทานรัฐมนตรี
นาจะเสียสละเวลามาตอบกระทูถามนี้ในสภาที่เร็วกวาวันที่ ๑๕ พฤษภาคม ผมคิดวา
เ ร่ืองนี้ท านไมควรที่ จะหลีกหนีที่ จะไปพูดอยู ข างนอก  ตองมาพูดในที่ประชุม 
สภาผูแทนราษฎร เมื่อวานนี้ก็ยังพูดใหสัมภาษณสื่อมวลชนอยูบอกวา จะแกกฎหมาย  
จะปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวของกับวิทยุชุมชนเสียใหม ซึ่งผมคิดวาเปนปรากฏการณ 
 



๕๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         จีรนุช ๒๖/๒ 
 
ที่นาเปนหวงมาก  ผมอยากจะฝากเรียนทานประธานแลวก็สอบถามตรง  ๆ  วา 
จะมีหลักประกันหรือเปลาครับวาวันที่ ๑๕ นี้จะมาตอบกระทูถามนี้ในสภาผูแทนราษฎร 
กราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เรียนทานอภิชาตนะครับ ทานรัฐมนตรีไดใหคุณอเนก เพิ่มวงศเสนี ตอบเปนหนังสือมา 
นะครับวาติดภารกิจราชการสําคัญไมสามารถมาตอบกระทูถามดังกลาวได จึงขอเลื่อน
การตอบกระทูถามไปในวันพฤหัสบดีที่ ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๕๑ แตอยางไรก็ตาม 
เพื่อเรงรัดนะครับ ผมจะใหผูอํานวยการสํานักรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
คือหนาหองผม ประสานทานรัฐมนตรีวาเปนไปไดหรือไมที่จะมาตอบในวันพฤหัสบดีหนา
คือวันที่ ๘ ถาไดหรือไมไดอยางไรผมจะแจงใหเจาของกระทูถามทราบภายหลังครับ 
ขอบคุณครบั  
   ตอไปเปนกระทูถามที่ ๑.๑.๓ กระทูถาม เร่ือง ปญหาปุยมีราคาแพง  
ถามโดยคุณอิสสระ สมชัย ถามทานนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให 
ผูมาตอบ ๓ ทานนะครับ ทานแรกคือ ทานรองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น ขจรประศาสน 
ทานที่ ๒ คือ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ 
ปริศนานันทกุล ทานที่ ๓ คือ ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยวิรุฬ เตชะไพบูลย 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         จีรนุช ๒๖/๓ 
 
  ขอเชิญคุณอิสสระครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
กระผมขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดบรรจุกระทูถามของกระผมเรื่องปญหา 
ปุยราคาแพงเขาสูที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรในวันนี้ ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อเดือน
กุมภาพันธ ๒๕๕๑ สภาแหงนี้ไดมีการพิจารณาญัตติขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาปญหาราคาปุย กระผมเปนผูหนึ่งที่เปนผูรวมเสนอญัตติดังกลาวและไดรวม
อภิปรายดวย ทางสภาไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาคณะหนึ่ง และใหเวลา 
คณะกรรมาธิการไปศึกษาปญหานี้ ๖๐ วันแลวรายงานใหสภาทราบ กระผมหวังวาการทํางาน
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะใหคําตอบไดถึงปญหาราคาปุยที่มันเปนปญหาอยูเวลานี้  
 

- ๒๗/๑ 
    
 
    
 



๕๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๒๗/๑ 
 
ทานประธานครับ เมื่อวานนี้ทางประธานคณะกรรมาธิการไดยื่นหนังสือตอที่ประชุมแหงนี้ 
ตอทานประธานบอกวา ขอขยายเวลาศึกษาไปอีก ๑๒๐ วัน ก็เทากับวาจะทราบผล 
การพิจารณานี้ก็ประมาณเดือนสิงหาคม ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้ฤดูทํานา 
จะมาถึงแลว ฝนเริ่มจะตก พี่นองไมวาภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคอีสานกําลังเตรียมตัว
สําหรับฤดูการทํานาทําไรในฤดูกาลใหมนี้ แตปรากฏวาถาหากจะรอฟงรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญเรื่องปญหาราคาปุยก็คงจะไมทันกาล กระผมตองขอกราบ
ขอบพระคุณที่ไดกรุณาใหผมไดสอบถามเร่ืองราคาปุยนี้ ทานประธานครับ กระทูถามของ
กระผมนี้เปนกระทูถามเกี่ยวกับปญหาสินคาราคาแพง ซึ่งสรางความเดือดรอนใหกับพี่นอง
ประชาชนทั่วประเทศอยูในขณะนี้ ปจจุบันสินคาไมวาจะเปนสินคาอุปโภคบริโภค หรือวา
สินคาที่เกี่ยวของอันเปนปจจัยเกี่ยวของกับการผลิตทางการเกษตรมีราคาแพงขึ้นทุกอยาง
ทานประธานครับ สินคาอุปโภคบริโภคที่จําเปนตอชีวิตประจําวันของพี่นองประชาชน  
ไมวาจะเปนแกสหุงตม น้ํามันพืช น้ําปลา อาหารแหง น้ําตาล นม นมผงสําหรับเด็ก สบู 
ยาสีฟน ผงซักผา ตลอดจนกระทั่งสินคาเบ็ดเตล็ดอื่น ๆ ราคาแพงขึ้นจากเดิมเปน ๒ เทา 
๓ เทาแลว ทานประธานครับ เดี๋ยวนี้ประชาชนเดือดรอนมาก นอกจากสินคาซึ่งผมกราบเรียน
เบื้องตนนั้น เดี๋ยวนี้น้ํามันเชื้อเพลิงก็ถือวาเปนปจจัยสําคัญสวนหนึ่งก็ขึ้นราคา เมื่อวาน 
เขาก็ประกาศขึ้นราคาไปอีกแลวครับ น้ํามันทุกชนิดขึ้นไปอีกลิตรละ ๕๐ สตางค 
นอกจากนั้ นแล วท านประธานที่ เ คารพครับ  กระทู ถามของกระผมที่ ไ ด ถาม 
ทานประธานสภาผานไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของในวันนี้ เปนกระทูถามเรื่องปญหาปุยราคาแพง 
ทานประธานครับ ตองยอมรับวาปุย ไมวาจะเปนปุยเคมี ปุยอินทรีย หรืออินทรียเคมี  
และแมกระทั่งปุยคอก เปนปจจัยสําคัญตอการผลิตทางการเกษตรของพี่นองประชาชน 
ชาวไร ชาวนาทั้งสิ้น ปจจุบันนี้การทําการเกษตรทุกอยางไมวาจะเปนการทํานาปลูกขาว  
ทําไรปลูกออย ปลูกปาลม ยางพารา มันสําปะหลัง ขาวโพด มะมวง เงาะ ทุเรียน มังคุด 
ลําไย ลิ้นจี่ สมเขียวหวาน ตลอดจนกระทั่งพืชผักสวนครัวที่จําหนายในตลาดทุกชนิด
จําเปนตองใชปุยทั้งสิ้น ปุยเคมีที่เกษตรกรใชในการทํานาสวนใหญที่นิยมกันก็ไดแกปุย
สูตร ๑๖-๑๖-๘  ๑๖-๒๐-๐  ๒๐-๑๐-๕ นี่เปนปุยซึ่งเกษตรกรใชในการทํานา สวนปุยเคมี 
 



๕๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๒๗/๒ 
 
ที่ ใช ในการทําไร  ทําสวนพืชผักสวนครัว  นิยมใชกันก็ ไดแก  ปุยสูตร  ๓๐ -๒๐ -๐   
๑๕-๑๕-๑๕  ๑๖-๑๖-๑๖ หรือที่เรียกวา สูตรเสมอ และปุยสูตร ๒๕-๗-๗ ซึ่งใชในการ 
ทําการเกษตรเปนประเภททําไร ทําสวน ทานประธานครับ นอกจากนั้นแลวก็ยังมีแมปุย 
ซึ่ ง เขาเรียกวา  ปุยยู เ รีย  ที่บอกวามีสูตร  ๔๖-๐-๐  และก็แมปุยโปแตส  ๐-๐-๖๐  
ทานประธานที่เคารพครับ ปญหาที่สรางความเดือดรอนใหแกพี่นองประชาชนซึ่งเปน
เกษตรกรชาวไร ชาวนาอยูในขณะนี้คือปุยที่จําหนายใหกับเกษตรกรในทองตลาดทุกชนิด 
ทั้งปุยเคมี ปุยอินทรีย อินทรียเคมีมีราคาแพงมาก รานคาที่จําหนายปุยในทองตลาด  
ทานประธานครับ เขาจะยืนยันราคาปุยกับพี่นองเกษตรกรชนิดวันตอวัน เขาไมกลา
รับประกันวาวันนี้  พรุงนี้  มะรืนนี้  หรืออาทิตยหนาปุยจะมีราคาเพิ่มขึ้นหรือไม  
เพราะแมกระทั่งโรงงานผูผลิตบางแหงเขายังประกาศยืนราคาครั้งละ ๓ วัน ก็แสดงวา
ราคาปุยนั้นมีการเปลี่ยนแปลงเคลื่อนไหวในทางที่แพงขึ้นตลอดเวลา ------------------------ 
 

- ๒๘/๑ 



๕๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๒๘/๑ 
 
ทานประธานครับ กระผมขอกราบเรียนทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีที่เกี่ยวของ
ไดทราบวา ปุยทุกสูตรที่กระผมไดกราบเรียนมาเบื้องตนจําหนายในทองตลาด ในขณะที่
ผมยื่นกระทูถามเดือนมกราคม ๒๕๕๑ เมื่อ ๓-๔ เดือนที่ผานมา ราคากระสอบหนึ่ง 
ยังไมถึง ๑,๐๐๐ บาทครับ แตราคา ณ วันนี้เกือบจะทุกยี่หอ เกือบจะทุกตราราคาเกินกวา
กระสอบละ ๑,๐๐๐ บาทไปหมดแลวครับ เพราะฉะนั้นกระผมจึงอยากจะกราบเรียนวา 
กอนที่ผมจะมาอภิปรายในสภาวันนี้เมื่อวานผมไดติดตอสอบถามราคาปุยในทองตลาดวา
จําหนายราคากันอยางไร ปุยเคมีที่เกษตรกรนิยมใชกัน สวนใหญจะไดแก ตราหัววัวคันไถ 
ตรากระตาย ตราท็อปวัน ตราเรือใบ ตรารุงอรุณ ตรามาสิงโต ตรามาบิน และตราเอที 
เพื่อนเกษตรไทย ราคาจําหนายในทองตลาด ทานประธานครับ เมื่อวานผมสอบถามดู 
ปุยยี่หอตราท็อปวัน สูตร ๑๕-๑๕-๑๕ ราคากระสอบละ ๑,๓๐๐ บาท ก็เทากับตันละ 
๒๖,๐๐๐ บาท สูตร ๒๗-๑๒-๖ ราคากระสอบละ ๑,๑๕๐ บาท เทากับ ราคาตันละ 
๒๓,๐๐๐ บาท สูตร ๒๒-๕-๑๘ ราคากระสอบละ ๑,๑๕๐ บาท ราคาตันละ ๒๓,๐๐๐ บาท 
สวนปุยตราเรือใบ สูตร ๒๕-๗-๗ ราคากระสอบละ ๑,๑๕๐ บาท คิดเปนตัน ตกตันละ 
๒๓,๐๐๐ บาท ทานประธานครับ นอกจากนั้นแลวผมมีรายละเอียดรายงานจาก 
สํานักงานจัดระบบราคาและปริมาณสินคา กรมการคาภายใน ซึ่งไดรายงานความเคลื่อนไหว
ของราคาปุยใหที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาราคาปุย  
ทานประธานจะสังเกตเห็นวาในแตละปนั้นปุยมีราคาแพงมากขึ้นทุกป เชน ตัวอยาง
เอกสารในมือผมนี้ครับทานประธานครับ เมื่อป๒๕๕๐ ปุยตรากระตายในไตรมาสที่ ๑ 
ไตรมาสที่ ๑ ก็หมายถึง ๓ เดือนแรกของป ๒๕๕๐ ราคาตันละ ๑๑,๔๐๐ บาท แตราคา  
ณ วันนี้ไตรมาสที่ ๑ ของป ๒๕๕๑ ราคาตันละ ๑๙,๑๐๐ บาท นี่เปนเอกสารจาก 
กรมการคาภายในครับทานประธาน สูตร ๑๖-๒๐-๐ ราคาตอนไตรมาสแรก ป ๒๕๕๐ 
ราคาตันละ ๙,๘๐๐ บาท แตในปนี้ไตรมาสแรกตกราคา ๑๗,๘๐๐ บาท แสดงวาปุยมีราคา
แพงขึ้นเทาตัวทุกป กระผมสังเกตเห็นวาเดี๋ยวนี้ตามทองตลาดตาง ๆ ไดมีปุยยี่หอตาง ๆ 
ผลิตออกมาแขงขันจําหนายตามรานคานับรอยยี่หอ ทานประธานครับในจํานวนรอยยี่หอนั้น 
 
 



๕๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๒๘/๒ 
 
แขงขันกันขึ้นราคา ผมอยากจะกราบเรียนถามวา การที่ปลอยใหมีโรงงานเปนจํานวนนับ
รอยแหงผลิตปุยขึ้นมาจําหนายใหกับเกษตรกรนั้น กระผมไมแนใจวาปุยดังกลาวไดมี
มาตรฐานหรือไม ทานประธานครับ เหตุผลหนึ่งที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดขอขยาย
เวลาพิจารณาปญหาราคาปุยออกไปนั้นไดกลาวถึงวาเนื่องจากตรวจพบวาขณะนี้มีการ
ผลิตปุยปลอมออกมาจําหนายเปนจํานวนมาก นี่คือสิ่งซึ่งกระผมกังวลใจ กังวลใจวา
บรรดาปุยทั้งหลายที่วางจําหนายในทองตลาดนั้นเกษตรกรจะเชื่อไดอยางไรวาปุย 
ในแตละยี่หอนั้นเปนปุยที่ไดมาตรฐาน คือมีธาตุอาหารครบตรงตามที่กรมวิชาการเกษตร
ไดกําหนดไว ทานประธานครับ เมื่อเปนอยางนี้เราจะสังเกตเห็นวาปุยสูตรเดียวกัน  
ตางยี่หอกัน ถาเปนยี่หอเกามีชื่อเสียงราคาแพง แตถาเปนปุยยี่หอใหมไมเคยคุนหูคุนตา
ปรากฏวาราคาจะถูกลง กระผมไมแนใจวาเหตุผลที่ราคาถูกลงนั้นเปนเพราะวาปุยนั้น
ไมไดธาตุอาหารตรงตามสูตรหรือเปลา ------------------------------------------------------------ 
 

              - ๒๙/๑ 
 
 



๖๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๙/๑ 
 
หรือเปนเพราะมีปุยปลอมปนมาจําหนายแอบแฝงอยูในตามรานคาตาง ๆ เพราะฉะนั้น
ทานประธานที่เคารพครับ การปลอยใหมีการแขงขันการผลิตปุยออกมาจําหนาย 
อยางดาษดื่นเชนนี้ผมเปนหวงพี่นองเกษตรกร เปนหวงพี่นองเกษตรกรวาจะมีหลักประกัน
อะไรที่เขาจะไดปุยที่ไดตรงตามสูตรและไมเปนปุยปลอมไปใสในนา ในไรของเขา  
ทานประธานครับ ในอดีตที่ผานมาหลายปประมาณ ๑๐ กวาปกอนนี้ กระผมเห็นวา 
ทางรัฐบาลสมัยนั้นไดจัดหาปุยราคาถูกมาจําหนายใหกับเกษตรกร ทานประธานที่เคารพครับ 
เดี๋ยวนี้ผมไมทราบวารัฐบาลยังดําเนินการอยางนั้นอยูหรือไมและนอกจากจะจัดหาปุย
ราคาถูกมาจําหนายใหกับเกษตรกรแขงขันกับบรรดาพอคาทั้งหลายแลวยังมีการสราง
โรงงานปุยแหงชาติขึ้นมา เดี๋ยวนี้โรงงานปุยแหงชาติยังดําเนินการอยูหรือไม นี่คือสิ่ง 
ซึ่งผมแปลกใจ จึงมีคําถามที่จะเรียนถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีผูมีหนาที่
รับผิดชอบวา รัฐบาลมีการควบคุมกระบวนการผลิตปุยใหมีคุณภาพไดมาตรฐานตามที่
รัฐบาลกําหนดหรือไม หากควบคุมเปนเพราะเหตุใด ปุยแตละยี่หอ แตละบริษัท ซึ่งเปน
สูตรเดียวกันจึงมีราคาแตกตางกัน ปจจุบันนี้ปุยที่ออกมาจําหนายในทองตลาดมีทั้งหมด 
กี่ยี่หอ กี่โรงงาน รัฐบาลไดมีการควบคุมราคาจําหนายปุยหรือไม หากมีการควบคุม 
เปนเพราะเหตุใดปุยจึงมีราคาแพงขึ้นเกือบจะทุกเดือนครับทานประธาน นี่เปนคําถามแรก
ครับทานประธาน 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีครับ  
   พลตรี  สนั่ น  ขจรประศาสน  (รองนายกรั ฐมนตรี )  : กราบเรี ยน 
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม พลตรี สนั่น ขจรประศาสน  
รองนายกรัฐมนตรี ไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทูถามของ 
ทานอิสสระ สมชัย ในเรื่องของราคาปุยแพง กราบเรียนกับทานประธาน กอนอื่นตอง 
ขอชมเชยและขอบพระคุณทานอิสสระ สมชัย ที่เอาใจใสตอพี่นองเกษตรกรเปนอยางมาก 
 



๖๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๙/๒ 
 
ที่กระทูถามมีรายละเอียดยิบเลยวาปุยยี่หอนั้นยี่หอนี้ ก็แสดงวาทานอิสสระ สมชัย  
เอาใจใส ผมเคยไปหาเสียงใหกับทานที่จังหวัดอุบลราชธานีมาหลายครั้งก็ไดทราบดีวา 
ทานเปนผูที่เอาใจใสตอพี่นองที่เปนเกษตรกร ผมตองยอมรับวาเวลานี้ปุยราคาสูงมาก 
แพงมาก แพงเกินกวาความเปนจริงอาจจะ ๕๐ เปอรเซ็นต ผมกราบเรียนกับทานประธาน
วารัฐบาลไดใหความสนใจเปนอยางยิ่ง เมื่อเดือนกุมภาพันธตั้งแตทานตั้งญัตติถามเรื่อง 
ปุยราคาแพงมาครั้งหนึ่งแลว คณะรัฐมนตรีไดนําเอาความเห็นที่ทานไดเสนอญัตติ 
ในคราวนั้น โดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณไดนําเขาปรึกษาหารือ 
ในคณะรัฐมนตรีเปนการดวน แลวคณะรัฐมนตรีทุกทานใหความสนใจในเรื่องของ 
ราคาปุ ยแพง  เพราะว า รัฐมนตรีทุกทานก็มาจากผู แทนราษฎร  เพราะฉะนั้ น 
ก็มีความหวงใยเชนเดียวกัน เมื่อทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ไดนําเรื่องนี้เขาปรึกษาเสนอตอคณะรัฐมนตรีเมื่อเดือนกุมภาพันธที่ผานมา ครั้งแรก
คณะรัฐมนตรี โดยฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี ไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีว าการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๓๐/๑ 



๖๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๐/๑ 
 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย และรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังไดไปพิจารณา 
ในเรื่องราคาปุยแพงและหาวิธีการแกไขโดยดวน ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณเองไดไปสืบราคาในประเทศและตางประเทศตนตอที่ปุยขายเขามา ไดความวา 
พอคาปุยในประเทศไทยโกงราคาขึ้นตามราคาขาว ราคาขาวขึ้นปุยก็ขึ้นทั้ง ๆ ที่ตนทุนนั้น
ยังสามารถลดลงได ถึงแมจะมีกําไรแลวตันหนึ่งลดไดตั้งแต ๒๐๐–๑,๒๐๐ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณไดนําเรื่องตาง ๆ ที่ไดศึกษามาแลว เสนอคณะรัฐมนตรี 
อีกครั้งหนึ่งเมื่อวันที่ ๘ เมษายนที่ผานมานี้ และไดเสนอของบประมาณงบกลางเพื่อจัดการ
ซื้อปุย ๓,๐๐๐ ลานบาท คณะรัฐมนตรีไดอนุมัติใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ ๓๐๐ ลานบาทเพื่อไปจัดการหาซื้อปุยมากอน และ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
ไดเดินทางไปเยือนอินโดนีเซียไดนําเรื่องราคาปุยไปเจรจากับประธานาธิบดีอินโดนีเซีย
ดวยเพื่อที่จะใหรัฐตอรัฐซื้อโดยตรง เพราะฉะนั้นทานนายกรัฐมนตรีก็ไดแจงกับที่ประชุม
คณะรัฐมนตรีใหไดรับทราบ เบื้องตนใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ไปดําเนินการแกไขปญหาโดยดวนกอน และทานเองทานจะไดเจรจาขอซื้อปุยลอต (Lot) ใหญ
เพื่อมาใหกับพี่นองเกษตรกรโดยตรง เพราะฉะนั้นในไมชานี้ราคาปุยที่เราซื้อตรงจะถูกกวา
ราคาปุยภายในประเทศ ในรายละเอียดทั้งหลายนั้นผมอยากจะใหทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณและรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยซึ่งเปนผูที่จะตอง
จัดซื้อจัดหาไดเรียนใหกับทานประธานผานไปยังทานอิสสระ สมชัย ในรายละเอียดปุย
ยี่หอนั้นยี่หอนี้ราคาเทานั้นเทานี้ เดี๋ยวก็จะไดรับคําตอบ ขอขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวากระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมขอตอบคําถาม
ของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานอิสสระ  สมชัย  
 
 



๖๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๐/๒ 
 
   ในคําถามแรกถาม ๒ ประเด็นคือ ประเด็นวาดวยรัฐบาลมีการควบคุม
กระบวนการผลิตปุยใหมีคุณภาพและไดมาตรฐานตามที่รัฐบาลกําหนดหรือไม ซึง่ถาหากวา
มีการควบคุมถามวา ทําไมปุยยี่หอเดียวกันแตตางบริษัทกันแลวก็เปนสูตรเดียวกันจึงมี
ราคาที่แตกตาง ขอรายละเอียด  
   และคําถามที่ ๒ บอกวา มีปุยจําหนายในทองตลาดกี่ยี่หอ รัฐบาลมีการ
ควบคุมราคาจําหนายปุยหรือไม หากมีการควบคุมเพราะเหตุใดปุยจึงมีราคาแพงขึ้นทุกป     
   ผมตอบคําถามกอนนะครับ เพื่อทําความเขาใจวาการผลิตปุยวันนี้ 
เราก็ผลิตได เราผลิตไดคือปุยอินทรีย ปุยอินทรียเคมี ผมจะแยกใหทานสมาชิกไดเห็นวา
ปุยปจจุบันนี้ มีอยู ๓ ประเภทชนิด ชนิดที่ ๑ ปุยเคมี ปุยเคมีนี้ เปนปุยที่ไดมาจาก
สารประกอบอินทรีย หมายถึง สิ่งที่ไมมีชีวิตที่ใหธาตุอาหารพืชเปนสารประกอบ  
ซึ่งผานกระบวนการผลิตทางเคมี ปุยเคมีแบงออกเปน ๒ ประเภท คือ ปุยเดี่ยวกับปุยผสม 
ปุยเดี่ยวคือปุยเคมีที่มีธาตุอาหารอยูเพียงธาตุเดียว เชน เมื่อกี้นี้ที่ทานอิสสระ สมชัย  
ไดอภิปรายนั่นละครับ ๔๖-๐-๐ อยางนี้ ๐-๐-๖๐ อยางนี้ นี่คือปุยเดี่ยว คือปุยเคมี 
ที่มีธาตุอาหารอยูเพียงชนิดเดียว -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 



๖๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      ประภาลักษณ ๓๑/๑ 
 
สุดแทแตวาผูประกอบการจะนําปุยเดี่ยวตัวไหนมา ในปุยนั้นมีธาตุอาหารหลักอยู ๓ ตัว 
คือ เอ็น (N) ไนโตรเจน อี (E) คือฟอสฟอรัส และเค (K) คือโปรแตสเซียม นี่คือปุยเคมี 
ปุยเคมีนั้นเปนปุยเดี่ยวที่ผมไดกราบเรียนไปแลวมีธาตุอาหารเพียงชนิดเดียว เกษตรกร 
จะเลือกวาตองการไนโตรเจน หรือวาตองการฟอสฟอรัส หรือวาตองการโปรแตสเซียม  
ในปุยสูตรนี้จะมีเขียนไวขางถุงกํากับชัดเจนครับ สวนปุยเคมีประเภทที่ ๒ เรียกวา ปุยผสม 
คือปุยที่มีธาตุอาหารตั้งแต ๒ ธาตุขึ้นไป ซึ่งทานสมชัยก็ศกึษามาอยางละเอียด ๑๖-๒๐-๐ 
นี่คือปุยที่มีผสม ๒ ตัวขึ้นไปเขาเรียกวา ปุยผสม หรือ ๑๕-๑๕-๑๕  ๑๖-๑๖- ๘ นี่คือ 
ปุยผสม ทั้งปุยผสมและปุยเดี่ยวซึ่งเปนปุยเคมี ณ วันนี้ประเทศไทยผลิตไมไดตองสั่ง 
จากนอกโดยตรง ปุยประเภทนี้ราคาแพงหูดับตับไหมครับ แพงขึ้นมาอยางนาสงสัย  
ราคาเขยิบขึ้นทุกวัน ซึ่งเดี๋ยวผมจะบอกถึงเหตุผล ปุยประเภทที่ ๒ คือ ปุยอินทรียที่ผม
บอกวาสามารถผลิตไดภายในประเทศ ปุยอินทรีย คือปุยที่ไดจากสารประกอบอินทรีย
หรือสิ่งที่มีชีวิต ไดแก ซากพืช ซากสัตว และจุลินทรียโดยผานกระบวนการยอยสลาย  
ปุยอินทรียนี้แยกออกเปน  ๔ ประเภทคือ ปุยคอก  ปุยหมัก ปุยพืชสด ปุยชีวภาพ  
ซึ่งสุดแทแตวาเราจะใชอยางไหน แตทั้งหมดนี้เราเรียกกันวา ปุยอินทรีย ปุยคอก หมายถึง 
ปุยที่ไดจากมูลสัตว เชน คุณอิสสระก็คงจะเคยใชสมัยเราเด็ก ๆ ปุยขี้ควาย ปุยขี้วัวนั่นละ
เอามาทําเปนปุยหมัก  อันที่ ๒ ปุยพืชสดเปนปุยที่ไดจากการไถกลบพืชตระกูลถั่ว 
ในปจจุบันเรากําลังรื้อฟน ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณกําลังรื้อฟนประเพณีการไถ
กลบตอซัง เกี่ยวขาวเสร็จแทนที่จะเผาเราก็สงเสริมสนับสนุนใหเกษตรนี่นํารถมาไถกลบ
ตอซังเสียแลวก็พักดินไวประมาณ ๑๕ วันที่เราไถกลบตอซังก็จะแปรสภาพยอยสลาย
กลายเปนปุยอินทรียไป ปุยอีกชนิดหนึ่งก็คือปุยคอก ปุยคอกก็คือ ปุยมูลสัตวตาง ๆ  
ขี้เปด ขี้ไก ขี้หมูนั่นแหละครับเปนปุยคอกอยางดี และปุยพืชสดเปนปุยที่ไดจากการไถกลบ 
พืชตระกูลถั่ว เชน ถั่วเขียว ปอเทือง ถั่วพุม ปุยประเภทนี้เราผลิตไดเอง และปุยประเภทที่ ๓ 
คือปุยอินทรียเคมีซึ่งปจจุบันนี้ในเมืองไทยเรามีประมาณ ๑,๐๐๐ กวาโรงงาน เปนการนํา 
ปุยอินทรียที่กระผมไดกราบเรียนไปแลว ๓–๔ ประเภทมาผสมกับหัวแมปุยคือปุยเคมีจะผสมกับ
ตัวเอ็น ตัวพี ตัวเคก็แลวแต อันนี้เรียกวา ปุยอินทรียเคมี วันนี้ปุยอินทรียเคมีแลวก็ปุยอินทรีย 
 



๖๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      ประภาลักษณ ๓๑/๒ 
 
เราสามารถผลิตไดเอง สวนปุยเคมีเราตองนําเขาอยางเดียว รัฐมีมาตรการในการควบคุมเร่ือง
คุณภาพของปุยครับ ปุยเคมีที่เราผลิตไมได แตสั่งนําเขามา หรือแมแตกระทั่งปุยอินทรีย  
ปุยอนิทรียเคมีก็ตาม วันนี้เรามีพระราชบัญญัติปุย พุทธศักราช ๒๕๑๘ และก็มีการแกไขเพิ่มเติม 
ป ๒๕๕๐ การจะนําปุยเคมีเขามา ไมใชอยู ๆ  นาย ก นาย ข หรือบริษัท ก บริษัท ข จะนําปุย
เขามาก็สั่งเขามา ไมใชครับ ตองมีการขออนุญาตกอน ขออนุญาตนําเขา หรือแมแต
กระทั่งการผลิตปุยอินทรีย ปุยอินทรียเคมี ก็จําเปนตองขออนุญาตกอน หรือแมแตกระทั่ง
การขายปุย รานคาในทองตลาดทั่วไปจะขายปุยไมใชอยู ๆ ก็สั่งปุยเขามาขายได  
ตองขออนุญาตกอนครับ ----------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 



๖๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๒/๑ 
 
อันที่ ๒ เมื่อสั่งนําเขามาแลวตองมีการขึ้นทะเบียนปุยเคมี ตองมีการขึ้นทะเบียนนะครับวา
บริษัทนี้นําปุยยี่หอนี้เขามามีการขึ้นทะเบียนกอน และในขณะเดียวกันกอนที่จะขึ้น
ทะเบียนออกขาย  ทางกรมวิชาการเกษตรตองมีการตรวจสอบคุณภาพปุยกอน  
มีการตรวจสอบตั้งแตจุดนําเขา สถานที่ในการที่คุณจะเอามาผสมใสถุงเปนเทาไร ๆ   
เขาเรียกวา กระบวนการผลิตกอนที่จะออกจําหนาย รวมทั้งสถานที่จําหนายดวย  
ซึ่ งจากการที่ผสมผสานเหลานี้ก็ มีพอคาที่ เอารัดเอาเปรียบขายปุยไม เต็มสูตร  
ดังที่เม่ือกอนสงกรานตผมไดมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ทานธีระชัย แสนแกว เปนประธานในการดูแลเร่ืองปุยปลอม เ ร่ืองสารเคมีปลอม  
ออกไปกวาดลาง  ก็ไปจับปุยปลอมขนาดใหญไดที่พระพุทธบาท  จังหวัดสระบุ รี  
และนอกจากนั้นเรายังมีเจาหนาที่ของเราออกตระเวนตรวจจับตลอด ปนี้ป ๒๕๕๑  
เราจับกุมแลวก็ดําเนินคดีผูที่ทําผิดกฎหมายนี้  ๙๖  คดี  ถามอีกวาทําไมปุยจึงมี 
ราคาแตกตางกัน ตองบอกครับวาปุยที่แตกตางกันมันแตกตางกันที่คุณภาพของวัตถุดิบ 
กรรมวิธีในการผลิตที่แตกตางกัน ความสามารถในการที่จะละลายหรือคุณสมบัติ 
ของปุยนะครับ และที่สําคัญก็คือยี่หอครับ จะเห็นวาปุยหัววัวคันไถที่ เมื่อสักครูนี้ 
ทานอิสสระ สมชัย พูด กับปุยตราพระอาทิตยกับปุยตรากระตายราคาสูงกวาเขาครับ 
ในขณะที่ปุยยี่หออ่ืน ๆ  ราคาถูกกวาเยอะ ตรงนี้มันอยูที่แบรนด (Brand) มันอยูที่ยี่หอ 
ซึ่งผูคนใชมานานมีความเชื่อม่ันปุยวาปุยตรานี้มีคุณภาพดีกวา ปุยตรานี้นํามาจาก
ประเทศกลุมตะวันออกกลาง ปุยยี่หอนี้นํามาจากทางยุโรป ปุยยี่หอนี้ทําจากจีน ทําจาก
เอเชีย มันจึงทําใหราคาแตกตางกันทั้งแบรนดดวย  ทั้งระยะการขนสงจากยุโรป 
มาประเทศไทย  จากตะวันออกกลางมาประเทศไทย  และจากจีน  จากเกาหลีใต  
จากฟลิปปนสมาประเทศไทย  มันก็ทําใหตนทุนเหลานี้แตกตางกัน  เพราะฉะนั้น 
ปุยสูตรเดียวกันตางยี่หอราคาจึงแตกตางกันดวยเหตุผลนี้ครับ  
  สวนคําถามขอที่ ๒ ถามบอกวา ปจจุบันมีปุยจําหนายในทองตลาดกี่ยี่หอ 
รัฐบาลมีการควบคุมราคาจําหนายปุยหรือไม หากมีการควบคุมเหตุใดปุยจึงแพงเอา ๆ 
ขึ้นทุกป คําถามขอนี้กราบเรียนวา ปจจุบันนี้เรามีปุยจําหนายในทองตลาดที่ขอขึ้นทะเบียน 
 



๖๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๓๒/๒ 
 
ไวทั้งหมด ๔๙๘ ยี่หอ หรือเครื่องหมายการคา โดยเปนผูประกอบกิจการเกี่ยวกับปุยที่ขอ 
ขึ้นทะเบียนปุยทั้งหมด ๒๘๘ ราย ผูขอขึ้นทะเบียนประกอบการคาปุยมี ๒๘๘ ราย  
แตจดทะเบียน จดยี่หอของปุย ๔๙๘ รายครับ รัฐบาลมีการควบคุมราคาจําหนายปุย
หรือไม ตองบอกเลยครับวาเรื่องนี้ทางกระทรวงพาณิชยเปนผูดูแลไดจัดใหปุยเปนสินคา
ควบคุมพิเศษ ซึ่งทางกระทรวงพาณิชยจะกําหนดราคาปุยโดยวางโครงสรางของราคา 
ที่จะใหบริษัทปุยขายไว โดยกําหนดฐานในการคิดราคาจําหนายไววา ราคาปุยที่นําเขา 
มาจากตางประเทศเทาไรใหถือเปน ๙๕ เปอรเซ็นต คาบริหาร คาจัดการ คาบรรจุปุย 
สวนประกอบสวนนี้อีก ๕ เปอรเซ็นต รวมแลวราคาปุยที่นําเขามา กับการบรรจุภัณฑ  
กับบริหารจัดการ ตรงนี้ ๒ ตัวรวมกันแลวรอยเปอรเซ็นต แนนอนครับ การประกอบการ
ตองมีผลกําไรดวย ทางกระทรวงพาณิชยจึงกําหนดวาใหคิดผลกําไรได ๒ เปอรเซ็นต 
เพราะฉะนั้นราคาปุยจึงประกอบดวยฐานราก ๓ ตัวคือ ๑. ราคาปุยที่นําเขามาจากตางประเทศ
เทาไร ถือเปน ๙๕ เปอรเซ็นต ๒. คาบริหาร คาจัดการ คาบรรจุภัณฑ อีก ๕ เปอรเซ็นต และ 
๓.  คือผลกําไร ๒ เปอรเซ็นต รวมแลวทั้งหมดตรงนี้ละครับเปนราคาปุยที่ขายใหกับพี่นอง 
ทางกระทรวงพาณิชยก็จะควบคุมดูแลวาปุยนําเขามาเทาไร ราคาเทาไรก็จะดูจากใบ 
ที่สงเขามา ราคาซีไอเอฟ (CIF) เทาไร ราคาตนทุนเทาไร กระทรวงพาณิชยก็จะกําหนดวา
ขายไดไมเกินเทานี้ ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๓/๑ 



๖๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๓๓/๑ 
 
ถามวาทําไมปุยราคาแพงทุกวัน ปุยนั้นเกี่ยวพันกันอยางหลีกเลี่ยงไมไดกับน้ํามันครับ  
ปุยนี้เปนผลพลอยไดจากปโตรเลียม เมื่อราคาน้ํามันมันขึ้นปุยก็ขึ้นมันเปนเรื่องปกติ  
แลวในขณะเดียวกันเมื่อน้ํามันขึ้นปุยซึ่งเปนสวนหนึ่งของน้ํามันก็ขึ้น แลวไหนจะเปน 
คาขนสงอีกน้ํามันมันขึ้นมันก็ตองขึ้น รัฐบาลก็พยายามในการที่จะควบคุมดูแลเรื่อง 
ราคาปุยวาไมใหขึ้นเกินความเปนจริง แลววันนี้ก็ตองบอกอีกครับ ทานนายกรัฐมนตรี 
มีความหวงใยไดมอบหมายใหทางกระทรวงเกษตรและสหกรณบอกวาลองไปดูสิ 
ปุยที่ไหนราคามันนาจะถูกกวา เพราะเรามีขอมูลวาบางประเทศ เชน อินโดนีเซีย 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีไดไปเยือนแลวก็มีการพบปะ มีการพูดคุยกัน ทราบวาราคาปุย
อินโดนีเซียราคาถูกกวาปุยที่นําเขามาจําหนายเปนจํานวนมากระหวางตันตอตัน  
แลวในขณะเดียวกันทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็เสาะหาแหลงปุยก็ไดพบ 
บางประเทศราคาปุยถูกกวาบริษัทที่นําเขาปจจุบันตันหนึ่งประมาณ ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ บาท 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีโดยทานนายกรัฐมนตรีก็ไดอนุมัติใหกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ใชเงิน ๓๐๐ ลานบาทในการที่จะไปบริหารจัดการนําปุยประเทศตาง ๆ ที่ราคาถูกกวา
บ ริษัทผู นํ า เ ข านํ ามา เปน โครงการนํ า ร อ งก อน  ขณะนี้ ทางกระทรวง เกษตร 
และสหกรณกําลังดําเนินการโครงการนํารองโดยกําลังสอบราคาวาของใครถูกที่สุด  
บนความถูกตองบอกกอนนะครับอยางที่ผมไดกราบเรียนไปแลวเมื่อสักครูวา กอนจะนํา
ปุยเขามา กอนจะเจรจาตกลงกัน ทางกรมวิชาการเกษตรจะตองตรวจดูคุณภาพปุย
เสียกอนวามาตรฐานไดไหม คุณภาพเปนอยางไร เมื่อดูตัวอยางคุณภาพได มาตรฐานได 
สั่งเขามาแลวกอนที่จะมาบรรจุปุย กอนที่จะมาบรรจุถุงสงใหกับเกษตรกร กรมวิชาการ 
ก็ตองตรวจสอบอีกครั้งหนึ่งวาเมื่อเดินทางมาถึงแลวปุยที่มาถึงเมืองไทยกับปุยตัวอยาง 
ที่นํามาใหแตกตางกันไหม ถาไมแตกตาง มาตรฐานเดียวกัน นั่นละครับเราจึงบรรจุถุงปุย 
แลวก็สงออกใหกับเกษตรกรทั่วทั้งประเทศ นี่คือแนวทางและขั้นตอนที่ทางรัฐบาลกําลัง
ดําเนินการและหาทางในการที่จะดูแลแกไขปญหาราคาปุยแพงใหกับพี่นองเกษตรกร 
เพราะฉะนั้นในเบื้องตน ๒ คําถามนี้ ผมจึงกราบเรียนเพื่อนสมาชิกที่ไดตั้งกระทูถาม 
เพียงเทานี้กอนนะครับ ขอบพระคุณครับ 



๖๙ 
 สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๓๓/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานอิสสระ สมชัย ครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
กระผมไดฟงคําชี้แจงของ ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น ขจรประศาสน แลวก็ 
ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  
ทานประธานครับ กระผมอยากจะกราบเรียนวา  ปุยนั้นเปนปจจัยสําคัญตอการ 
ทําการเกษตรเปนอยางยิ่ง เราจะขาดไมไดเลยครับเร่ืองปุย ถาหากวาไมมีปุยก็ไมสามารถ
จะทําการเกษตรที่จะไดผลผลิตตามที่ตองการได ที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณทานชี้แจง กระผมอยากจะกราบเรียนวา ปุยเปนสินคาที่จะตอง 
ควบคุมราคาใชหรือไมครับทานประธาน ถาหากวาเปนสินคาที่จะตองควบคุมราคา 
กระผมไมเขาใจวาปุยที่สั่งมาจากตางประเทศราคาตันละ ๑๐,๐๐๐ บาท แตครั้นไปขาย
รายยอยใหกับเกษตรกรไปขายถึงตันละ ๑๙,๐๐๐ บาท หรือปุยที่กระผมกราบเรียน 
มาเบื้องตนอยางท็อปวันก็ดี อยางปุยตราเรือใบก็ดีถึง ๒๓,๐๐๐ บาท อยางนี้ถือวา 
เปนการเอากําไรเกินควรไหมครับทานประธาน ไมเปนการทํารายเกษตรกรมากเกินไป 
หรืออยางไร --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๔/๑ 
 



๗๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๔/๑ 
 
ทานประธานครับ กระผมฟงคําชี้แจงของ ฯพณฯ เมื่อสักครู กระผมมีความสงสัยวา 
รัฐบาลเคยตั้งงบประมาณไปสรางโรงงานปุยแหงชาติ  สิ้นเปลืองงบประมาณไปมาก 
ทีเดียวครับทานประธาน ในเมื่อปุยเปนปญหากับพี่นองเกษตรกร ทําไมรัฐบาลไมสราง 
โรงงานปุยแหงชาติทําการผลิตปุยใหกับพี่นองเกษตรกรอยางจริง ๆ จัง ๆ ดีกวาที่จะปลอย 
ใหปุยเปนไปอยางทุกวันนี้  ทานไดชี้แจงเมื่อสักครูนี้ทานบอกวา มีผูขออนุญาตในการผลิต
ปุยทั้งหมด ๔๙๘ ราย และปรากฏวาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไปจับปุยปลอมได
ทั้งหมด ๙๖ ราย มันเทากับ ๒๕ เปอรเซ็นตครับ ก็แสดงวาในขณะนี้ยังมีปุยปลอมระบาด
อยูตามรานคาตาง ๆ ทานประธานครับ กรมวิชาการเกษตรก็ดี เจาหนาที่ซึ่งมีหนาที่
รับผิดชอบก็ดี อยากจะถามวาไปทําอะไรอยูถึงปลอยใหบรรดาพอคาบังอาจผลิต 
ปุยปลอมออกมาขายใหกับเกษตรกรอยางเชนที่ทานไดแจงเมื่อสักครูนี้ ทานประธานครับ 
ปุยกระผมยอมรับวามันเปนปุยที่มีราคาแพง แตถาหากเกษตรกรไดขายขาวราคาแพง
อยางที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยทานดีอกดีใจวาจะขายขาวไดตันละ ๓๐,๐๐๐ บาท  
ทานมาพูดทําไมครับ ตอนนี้เดือนมีนาคม เดือนเมษายนเกษตรกรที่ไหนจะมีขาวไปขายครับ 
๓๐,๐๐๐ บาทที่ขายนั้นเกษตรกรไมไดสักบาทหรอกครับ คนที่ไดคือพอคาขาว แตถาเขา
สามารถขายขาวไดถึงตันละ ๓๐,๐๐๐ บาท ปุยแพงกวานี้เขาก็ซื้อได กระทรวงพาณิชย 
รับไดไหมครับวาถึงเดือนพฤศจิกายน  เดือนธันวาคม เดือนมกราคม ทานจะขายขาว
ใหกับชาวนาไดตันละ  ๓๐ ,๐๐๐  บาท  อยางทุกวันนี้ แตอยางทุกวันนี้ทานพูดไป 
มันเหมือนกับพูดใหชาวนา ที่บานนอกเขาบอกวา สุนัขเหาเครื่องบิน ชาวนาเปนสุนัขเหา
เครื่องบิน คือมันไมไดอะไรเลย นี่คือความเจ็บปวดของเกษตรกร กระผมจึงอยากจะ
เรียกรองวาโรงงานปุยแหงชาติเมื่อไร ทานจะดําเนินการจริง ๆ จัง ๆ สักที ทานประธานครับ 
ผมไดรับคําบอกเลาจาก ดอกเตอรศุภชัย  ศรีหลา ซึ่งนั่งอยูติดกับผมนี้เปนกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาเรื่ องปญหาปุยซึ่ งกําลังพิจารณาอยู เวลานี้  ดอกเตอรศุภชัย 
เลาใหผมฟงบอกวา ไดรับรายงานในที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญวาแมกระทั่ง
บริษัทผูจําหนายปุยรายใหญในประเทศไทยเวลานี้ยังทําการปลอมปุยออกมาไมต่ํากวา ๗ ยี่หอ  
 



๗๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๔/๒ 
 
กระผมรอรับฟงรายงานวาหากคณะกรรมาธิการรายงานเสร็จเมื่อไรจะได รูวา 
บริษัทที่วานั้นชื่ออะไร นี่ละครับทานประธานเปนบริษัทผลิตและจําหนายปุยรายใหญในประเทศไทย 
จํานวน ๗ รายการที่ผลิตอยูเวลานี้ ทานประธานครับ ปุยที่กระผมกราบเรียน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานอิสสระ สมชัย  ขออภัยครับ ไมอยากขัดนะครับ ไมอยากจะใหอธิบายเปนเหมือนกับ
ญัตติเลยครับ ใหกระชับนิดเถอะครับ อยาเปนเชิงการอภิปรายเลยนะครับ  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  : ทานประธานครับ ถาอยางนั้น 
กระผมจะขอถามคําถามที่ ๒ เลยครับทานประธานครับ กระผมจําเปนตองอภิปราย
ประกอบบางครับทานประธาน เพราะวาเดี๋ยวนี้มันเปนปญหาเกี่ยวกับเกษตรกร 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานถามเถอะครับ  
  นายอิสสระ  สมชัย (อุบลราชธานี) : อยากให ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
ไปเยี่ยมชาวนาทางบานผมบางครับ ทานจะไดไปบอกราคาเหมือนราคาออยนะครับ 
คําถามที่กระผมจะถามตอไป  คืออยากจะถามวารัฐบาลจะดําเนินการผลิตปุย 
ใหกับเกษตรกรโดยตรงไดหรือไม เพราะวาเรามีโรงงานปุยแหงชาติอยูแลว นั่นอันที่ ๑ ---- 
 
                  - ๓๕/๑ 
 



๗๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๓๕/๑ 
 
และนอกจากนั้นแลวรัฐบาลจะสงเสริมใหกับเกษตรกรในการผลิตปุยใชเอง เชน  
ปุยอินทรียและอินทรียเคมีเพื่อจะไดเปนการลดตนทุนในการทําการเกษตรไดหรือไม 
ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ   
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผมขอตอบคําถามที่ ๒ เร่ืองรัฐบาลจะดําเนินการ
ผลิตปุยใหแกเกษตรกรโดยตรงไดหรือไม สงเสริมปุยอินทรียและอินทรียเคมีหรือไม เร่ืองนี้
เปนหัวใจสําคัญครับ และเปนหนึ่งในแนวทางของยุทธศาสตรในการที่จะใชแกปญหา
วิกฤติอาหารโลกและวิกฤติพลังงาน ปุยอินทรียนั้นเปนสิ่งที่กระผมไดกราบเรียนไปแลว 
แตเบื้องตนวาเราสามารถผลิตไดภายในประเทศ ในวันนี้โรงงานปุยอินทรียที่ไดรับ 
การสนับสนุนจากรัฐบาลกอนโดยใชงบซีอีโอ (CEO) ไดสนับสนุนใหมีอยูทั้งหมด  
๔๐๙ แหงแตไมสามารถที่จะดําเนินการไดมีอยู ๓๙ แหง และพรอม ๆ กันโรงงานปุย
อินทรียเคมีซึ่งเปนของเอกชนมีอยูประมาณ ๑ ,๐๐๐ กวาแหง ในวันนี้ทั้งโรงงาน 
ปุยอินทรียและโรงงานปุยอินทรียเคมีมีอยูจํานวน ๑,๐๐๐ กวาแหงนั้นทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณ  โดยกรมวิชาการเกษตร  โดยกรมพัฒนาที่ดินจับมือรวมกับ 
ทางกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี พรอมทั้งกระทรวงอุตสาหกรรมจะรื้อฟน
โครงการปุยอินทรียและปุยอินทรียเคมีครั้งใหญ เราจะจัดดําเนินโครงการฟนฟูครั้งใหญ
ประมาณกลางเดือนพฤษภาคมที่ผมกําหนดไวคราว ๆ ประมาณวันที่ ๑๗ หรือวันที่ ๑๘ 
พฤษภาคม โดยจะเชิญผูประกอบการผลิตปุยอินทรียเคมีทั้งหมดและก็ปุยอินทรียทั้งหมด
มาจัดประชุมสัมมนาพรอม ๆ กัน รวมทั้งจะเชิญชวนพี่นองเกษตรกรที่มีความสนใจ 
ในเรื่องจะทําปุยหมัก ปุยชีวภาพซึ่งเปนสวนหนึ่งของปุยอินทรีย เราพรอมจะใหความรู
ทางดานวิชาการ พรอมในการที่จะสนับสนุนใหเกษตรกรรายยอยสามารถสรางปุยงาย ๆ 
ลดตนทุนคาใชจาย สวนปุยอินทรียและปุยอินทรียเคมีนั้นเราจะจัดใหเปนระบบเดียวกัน
โดยกรมวิชาการเกษตร กรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงวิทยาศาสตร กระทรวงอุตสาหกรรม 
  



๗๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๓๕/๒ 
 
จะพัฒนาระบบการผลิตใหมีปริมาณเพิ่มขึ้น จะดูแลในเรื่องของมาตรฐานและคุณภาพ 
ใหมีมาตรฐานและคุณภาพเสมอเหมือนกันทั้งหมด ๑,๐๐๐ กวาแหง ซึ่งแมวาจะตอง 
ใชเงินสนับสนุนในสวนของโรงงานปุยอินทรียที่ไดรับการสนับสนุนจากรัฐบาลกอน 
โดยใชงบซีอีโอแลว ทางรัฐบาลก็พรอมครับ เพราะถือวานี่คือทางเลือกและเปนทางเลือก
สําคัญในการที่จะลดตนทุนการผลิตใหกับเกษตรกร เรารูครับถาหากวาเอาปุยอินทรียเคมี
เขามาอยางทุกวันนี้นับวันแตตนทุนจะสูงขึ้นทุกวัน ๆ เพราะปุยอินทรียไมมีทางหรอกครับ 
ที่จะปรับราคาลดลงเหมือนกับราคาน้ํามันนี่ละครับ เมื่อปุยเคมีไมมีโอกาสที่จะลดลง  
มันก็มีทางเดียวตองหันมาพึ่งพาตัวเอง หันมาใชผลผลิตที่พวกเราสามารถทํากันไดเอง 
รัฐบาลและทางกระทรวงเกษตรและสหกรณจึงจัดโครงการนี้ เปนโครงการใหญ  
เปนโครงการแหงชาติที่จะดําเนินการเรื่องนี้อยางจริงจัง และก็เชื่อเหลือเกินครับวา 
ถาโครงการนี้บรรลุผลเราจะสามารถลดการนําเขาปุยอินทรียจากตางประเทศ  
ลด เ งิ นตราที่ จ ะต อ ง ไปซื้ อปุ ยจากต า งประ เทศ เป นจํ านวนไม น อยกว าป ละ  
๓๐,๐๐๐–๔๐,๐๐๐ ลานบาท นี่เปนสิ่งที่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ และรัฐบาล
กําลังมุงเนนในการดําเนินการอีก ๒–๓ สัปดาหเทานั้นเองละครับ เราจะไดเห็นโครงการนี้  
และนอกจากนี้การรณรงค ในเรื่ องของความเชื่ อ  เชื่ อวาถาหากวาปุ ยอินทรีย 
หรือปุยอินทรียเคมีที่ผลิตในประเทศ ราคาตนทุนถูกกวา ราคาถูกกวา แตผลผลิตตอถัง 
ตอไรไมแตกตางกัน วันนี้เรากําลังทําการทดลองที่จังหวัดอางทองเมื่อสัปดาหที่แลว  
และวันที่ ๒๓ พฤษภาคมจะไปทําการทดลองที่จังหวัดสุพรรณบุรี และตอจากนั้น 
จะออกไปดําเนินโครงการสาธิตอันนี้ใหทั่วประเทศ เพื่อใหพี่นองเกษตรกรไดเห็นวา 
เราไมจําเปนตองใชปุยเคมี --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 



๗๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐชนก ๓๖/๑ 
 
ถาเราใชปุยอินทรียหรือปุยอินทรียเคมีที่เราผลิตไดเอง ผลผลิตออกมาตอไร ตอถัง 
ไมแตกตางกัน และพรอม ๆ กัน เร่ืองสารตกคาง เร่ืองระบบนิเวศวิทยา เร่ืองสิ่งแวดลอม
สิ่งเหลานี้ก็ ไม มีดวย  และถาผลิตออกมาอยางนี้ ได มูลคาของการขายครับ  วันนี้ 
ตองถือวาสินคาโดยเฉพาะขาวถาผลิตออกมาแบบนี้จะสามารถติดยี่หอแกบ  (GAP) ได  
นั่นหมายความวา มีมาตรฐานวาปลอดภัยทั้งผูบริโภค ปลอดภัยทั้งสิ่งแวดลอม ก็จะสราง
มูลคาใหเกิดขึ้นกับพี่นองเกษตรกรไดดวย เพราะฉะนั้นในสวนนี้กระผมจึงกราบเรียน 
และตอบเรื่องโรงงานปุยแหงชาติครับ โรงงานปุยแหงชาติถูกยกเลิกไปแลวครับ 
เมื่อป ๒๕๓๐ เนื่องจากการเรียกหุนจากภาคเอกชนไทยไมครบขาดอยู ๒๐๘ ลานบาท 
การนําเขาปุยแม เชน แอมโมเนียเหลว กรดกํามะถัน หินฟอสเฟต โปแตสเซียมคลอไรด 
หรือโปแตสเซียมซัลเฟต เหลานี้ลวนแลวแตตองนําเขาจากตางประเทศทั้งสิ้นซึ่งราคา 
สูงมากครับ เมื่อราคาสูงตนทุนมันก็สูงผลิตออกมาแลวจําหนายสูของตางประเทศไมได 
ราคามันตนทุนมันสูงกวาครับมันจึงไมประสบความสําเร็จ โรงงานปุยแหงชาติจึงปดตัวลง
เมื่อป  ๒๕๓๐  ครับ  นี่คือคําถามที่ทานอิสสระไดถาม  และผมก็กราบเรียนชี้แจง 
ไปทั้ง ๒ ประเด็น ขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตหารือนะครับ เนื่องจากทานนายกรัฐมนตรีมีวาระประชุม
สําคัญที่ทําเนียบก็เลยจะขอเลื่อนวาระกระทูถามสดที่ ๓ ครับ ของทานศิริโชค โสภา 
ขึ้นมาดําเนินการกอนครับ ไมมีทานใด 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ผมขอหารือ 
นิดหนึ่งครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานมีอะไรครับ เชิญครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย สืบเนื่องจาก 
 
 



๗๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๓๖/๒ 
 
จากกระทูถามทั่วไปที่ ๑.๑.๒ ของกระผม เร่ืองการสนับสนุนวิทยุชุมชนและสื่อทองถิ่น 
เมื่อสักครูนี้ทานประธานคนกอนไดกรุณาแจงวา รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี  
คุณจักรภพ เพ็ญแข ไดแจงมาวาติดภารกิจสําคัญไมสามารถที่จะมาชี้แจงได เนื่องจากวา
ไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรีใหตอบกระทูถามเรื่องนี้ และก็ขอเลื่อนกระทูถาม 
ของผมไปเปนวันที่ ๑๕ พฤษภาคม ผมขอหารือกับทานประธานอยางนี้วาเมื่อกระทูถาม
ของผมเปนกระทูถามตอนายกรัฐมนตรีและนายกรัฐมนตรีก็นั่งอยูในที่ประชุมนี้แลว  
จะเอากระทูถามของผมบรรจุเขาไปซักถามในเวลานี้ไดหรือไมครับ ผมพรอมที่จะถามนะครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไมทราบทานนายกรัฐมนตรีพอจะมีเวลาหรือเปลานะครับ ตอบนะครับ 
  (นายศุภชัย ศรีหลา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนายกรัฐมนตรีไมขดของครับ ทานประทวงหรือครับ  
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ กระผม 
ศุภชัย  ศรีหลา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  อุบลราชธานี  พรรคประชาธิปตยครับ  
ทานประธานที่เคารพครับ กระทูถามของกระผมเปนกระทูถามลําดับถัดไป ไมทราบวา 
จะยังคงอยูในวาระ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
อยูครับ เพียงแตเมื่อทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจสําคัญจะตองรีบไป ก็เลยอยากจะขอ
เลื่อนกระทูถามของทานนายกรัฐมนตรีขึ้นมาตอบกอนเทานั้นเองครับ เมื่อกี้ผมไดหารือ 
ที่ประชุมแลวนะครับ ถาไมขัดของ ผมดําเนินการตามนี้เลยนะครับ  
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ถาอยางนั้นไมขัดของ ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไปที่กระทูถามสดที่ ๓ กอนนะครับ  
 
 



๗๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๓๖/๓ 
 
   กระทูถามสดที่ ๓ เ ร่ือง การกระทําความผิดตามพระราชบัญญัติธง  
พ.ศ. ๒๕๒๒  ทานศิริโชค โสภา ถามทานนายกรัฐมนตรีครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๓๖/๔ 
 
   เชิญทานศิริโชคครับ 
   นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่ เคารพ  กระผม  นายศิ ริ โชค  โสภา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดสงขลา  
พรรคประชาธิปตย  กอนที่ผมจะถามกระทูถาม  ทานประธานครับ  ขออนุญาต 
ใชอุปกรณเสรมิก็คือขาตั้งในการแสดงภาพนะครับ ขออนุญาตทานประธานดวยครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
อนุญาตครับ  
    

           - ๓๗/๑ 
   



๗๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๓๗/๑ 
 
  นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้ผมมี
ความรูสึกภาคภูมิใจและก็มีความรูสึกเปนเกียรติอยางยิ่ง ไมยิ่งหยอนไปกวาวันที่ผมลุกขึ้น
อภิปรายไมไววางใจ เพราะวันนี้ผมกําลังทําหนาที่แทนปวงชนชาวไทยทั้งประเทศ 
ที่กําลังมีความรูสึกวา เราถูกดูหมิ่นศักดิ์ศรี ถูกเหยียดหยาม โดยการที่เอาธงชาติไทย 
ไปทําในสิ่งที่ไมเหมาะ ไมควร เหตุผลที่ผมตองพูดเชนนี้ครับ เพราะวาถาทานประธานได
กรุณาเปดพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานและดูความหมายของธงชาติ ทานก็จะ
ทราบวา ธงชาติก็ถือเปนสัญลักษณที่ทั่วโลกใชแสดงถึงความเปนชาติที่มีอารยธรรม
รุงเรือง มีเสถียรภาพอธิปไตย ความเปนหมูเปนเหลา ความเปนน้ําหนึ่ง การประพฤติ
ปฏิบัติตอธงชาติ จึงเสมือนการประพฤติปฏิบัติตอคนในชาติ ซึ่งเปนเจาของธงชาตินั้น ๆ 
ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้ที่ผมตองยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูด เพราะวามันมีการเผยแพร
ภาพธงชาติไทยซึ่งมีชื่อของ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร สลักไวบนธงชาติติดอยูในสนาม
ฟุตบอลทีมแมนเชสเตอร ซิตี้ที่ประเทศอังกฤษในศึกฟุตบอลพรีเมียรลีก เมื่อวันที่ ๖ 
เมษายน ที่ผานมา ซึ่งเมื่อดูแลวก็เปนความผิดตาม พ.ร.บ. ธง ป ๒๕๒๒ แมวาจะอยู 
นอกราชอาณาจักรก็ตาม เพราะเจาของสโมสรก็ยังเปนคนไทยอยู ทานประธานที่เคารพ 
เมื่อเกิดเหตุดังกลาวขึ้นก็มีนักขาวไดไปสัมภาษณทานนายกรัฐมนตรี ทานสมัคร สุนทรเวช 
ซึ่งทานก็ตอบอยางนาทึ่ งครับ  ทานใชคําพูดวา  แค เห็นก็ขนลุกแลว  ผมฟงทาน
นายกรัฐมนตรีพูดผมก็ขนลุกไปทั้งตัวเหมือนกัน ทานพูดตอไปวา ตองจัดการแกไขไมให
เกิดขึ้นอีก เสร็จแลวครับทานก็ไดสัมภาษณตอไปวา เมื่อนักขาวถามวาในการแขงขันวันนั้นวันนั้น  
พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร นั่งชมในสนามอยูดวยพันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร นั่งชมในสนามอยูดวยนานถึง นานถึง ๒ ๒ ชั่วโมงชั่วโมง นายกรัฐมนตรีกลาววา
แลวไมมีใครเตือนเลยหรือ พันตํารวจโท ทักษิณ ชวงที่นั่งชมไดแหงนหนาขึ้นไปดูหรือเปลา 
วามีธงดังกลาวอยูขางบน ถาเห็นจะตองทวงแนเปนคนไทยคงเปนไปไมได ถาเห็นแลว 
ไมทวง เร่ืองแบบนี้ตนไมมีทางเขาขาง ทานประธานที่เคารพครับ นั่นก็คือคําใหสัมภาษณ
ของทานนายกรัฐมนตรีที่ชื่อวา สมัคร สุนทรเวช ผมเองก็พยายามเชื่อทานนายกรัฐมนตรี 
พยายามทําใจใหเปนกลาง พยายามคิดวาทานอดีตนายกรัฐมนตรีอาจจะไมไดตั้งใจ 
อาจจะรูเทาไมถึงการณ หรืออาจจะไมทราบเรื่องก็ไดนะครับ หรือเร่ืองนี้อาจจะเกิดขึ้น 
 



๗๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๓๗/๒ 
 
เปนครั้งแรก ผมก็พยายามทําใจใหเปนกลางมากที่สุด แตพอผมไปคนดูขอเท็จจริง  
ที่มันเกิดขึ้นในอดีต ก็มีความรูสึกตกใจเปนอยางมากครับ เพราะวาจริง ๆ แลวใน พ.ร.บ. ธง  
ป ๒๕๒๒ มาตรา ๔ ใหนายกรัฐมนตรีเปนผูรักษาการและก็ในมาตรา ๔๕ ก็เขียนบอกวา
อยางนี้ การใชชักหรือแสดงธงที่มีความหมายถึงประเทศไทยหรือชาติไทยตามมาตรา ๕ 
ใหเปนไปตามระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี ผมก็มาดูระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีครับ  
ซึ่งก็รูสึกตกใจครับ เพราะวาระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการใชชักหรือการ 
แสดงธงชาติและของตางประเทศในราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๒๙ และที่แกไขเพิ่มเติม  
(ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๖ มติคณะรัฐมนตรี วันที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๔๖ ไดกําหนด 
ขอปฏิบัติเกี่ยวกับการใชชักหรือการแสดงธงชาติที่สําคัญดังนี้ ลงนามโดย พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 



๘๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๓๘/๑ 
 
พูดงาย ๆ ก็คือวา ระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี เร่ืองของการใชธงนี่ก็ออกโดยมติ ครม.  
ชุดที่ทานทักษิณเปนนายกรัฐมนตรี ทานประธานที่เคารพครับ ผมก็ยังไมปกใจเชื่อเลย
ทีเดียวก็เปนไปไดวา ทานอาจจะลืม ลืมคิดไปวาธงชาตินี่ไมสามารถที่จะนําไปดัดแปลง
หรือเอาชื่อใครคนใดคนหนึ่งมาสลักได  ผมก็พยายามเชื่อวาเหตุการณที่ เกิดขึ้นนี่ 
มันเปนเหตุการณที่เกิดขึ้นเปนครั้งแรก แตเมื่อดูขอเท็จจริงมันไมใชครับทานประธาน  
ทานประธานครับ ขออนุญาตทานนายกรัฐมนตรีไดดูรูปถายที่ผมกําลังจะนําเสนอตอไปน้ี 
ทานเห็นไหมครับ ซายมือภาพแรกเปนภาพธงชาติไทยครับ มีเขียนวา เวลคัม ทักษิณ
(Welcome Thaksin) อยางชัดเจนนะครับ ซึ่งแนนอนถาดูตามระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีนี่
มันผิดแนนอนครับ มาดูอีกนะครับ อันนี้เปนการแขงขัน ไมใชวันที่ ๒๖ เปนการแขงขัน
กอนหนานั้นอีกก็มีธงชาติไทยติดอยูที่สนามกีฬา แลวก็เขียนวา เวลคัม ทักษิณ เลื่อนลง
มาอีกภาพหนึ่งครับ อันนี้ของวันที่ ๒๖ ที่ผานมา ก็มีคําวา ทักษิณ ติดอยูบนธงชาติ นี่เปน
เหตุการณที่ทําใหผมคิดวามันไมใชเกิดขึ้นครั้งเดียว มันเกิดมาตางกรรมตางวาระ 
หลายครั้งแลวครับ ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อมาดูภาพอันนี้ก็ชัดอีกครับ เปนภาพที่
ติดอยูในสนามกีฬาอีกนะครับ การแขงขันอีกนัดหนึ่งซึ่งในขณะนั้นก็ติดอยูในมุมที่
สามารถถายทอดไปทั่วโลกแลวก็เห็นชัด แลวทายที่สุดครับทานประธาน ในรูปขางลางนี้
จะเห็นวา ในวันที่เขามาตอนรับคุณทักษิณที่สโมสรแมนเชสเตอร ซิตี้ ก็เอาธงชาติไทย  
แลวก็เขียน เวลคัม ทักษิณ มีทั้งฝรั่ง มีทั้งคนไทยยืนกันเต็มไปหมดเลยครับ เพราะฉะนั้นนี่ 
จะบอกว า เ ป น ฝ มื อ ฝ ร่ั ง เ ล ยที เ ดี ย วนี่ ผ มก็ ค อ นข า งที่ จ ะ ไ ม ค อ ย เ ชื่ อ เ ท า ไ ร  
ทานประธานครับ ดูรูปตอไปก็ยิ่งนาเปนหวงครับ นี่คือสินคาที่เขาเอาไปแสดง เปนสินคา 
ที่เปนเสื้อยืดสีน้ําเงินมีเขียนวา ทีเฮชเอเคเอสไอเอ็น (THAKSIN) ทักษิณ มีเขียน ๐๗ 
แลวตรงเลข ๐๗ นี้มีลายเปนสัญลักษณของธงชาติไทยติดอยูครับ นี่เปนสินคาที่แสดง 
อยูที่แมนเชสเตอร ซิตี้ แลวนอกจากนี้เมื่อผมเปดเสิรช (Search) ในอินเทอรเน็ต อีกครับ  
ก็ไปพบวาวันที่เขาจัดงานตอนรับคุณทักษิณ ชินวัตรนี่ก็มีการติดธงชาติในลักษณะ
เชนเดียวกันก็คือเปนธงชาติไทย แตเขียนแคคําวา เวลคัม ก็คือ ตอนรับอยางเดียว ติดหรา
เลยนะครับ ทานจะเห็นวาทานนายกทักษิณนี่นั่งอยูขางหนาพรอมกับครอบครัว 
 



๘๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๓๘/๒ 
 
ถาทานหันไปดูขางหลังทานก็จะเห็นวา มันมีการทําความผิดในเรื่องของ พ.ร.บ. ธง 
ปรากฏชัดอยูในที่นี้ เพราะฉะนั้นผมก็จะขออนุญาตถามคําถามที่ ๑ ถึงทานประธานไปถึง
ทานนายกรัฐมนตรีวา กรณีที่มันมีเหตุการณที่ทําใหคนไทยมีความรูสึกวาไดรับผลกระทบ 
เชน กรณีเขาตั้งโชวพระพุทธรูปบนบารเหลาในรานไทยที่ออสเตรเลีย เมื่อประมาณ 
ป ๒๕๔๘ กระทรวงวัฒนธรรมก็รีบครับ รีบประสานงานกับสถานทูตในออสเตรเลียนี้ 
ให ไปทําความเขาใจกับรานอาหารไทย  รานอาหารไทยก็ปฏิ เสธครับ  บอกวา 
ไมใชพระพุทธรูป  เปนเพียงแค รูปปนเหมือนที่ซื้อมาจากจังหวัดเชียงใหม  แมวา 
จะไมผิดกฎหมาย แตมันทํารายความรูสึกของคนไทยที่นับถือศาสนาพุทธ แตวากระทรวง
วัฒนธรรมในขณะนั้นก็รีบไปจัดการทําหนังสืออยางเปนทางการขอใหทําความเขาใจวา
ทํ าอย า งนี้ มั น ไม เ หมาะ ไม ควร  กระผมขออนุญาตถามท านนายกรั ฐมนตรี 
เปนคําถามที่ ๑ วา กรณีอยางนี้ทางรัฐบาลที่ทานสมัครเปนนายกรัฐมนตรีนี่จะทําเปน
หนังสือหรือจดหมายเปนทางการถามไปถึงสโมสรแมนเชสเตอร ซิตี้หรือไม วาขอเท็จจริง 
ในเรื่องนี้เปนอยางไร แลวจะมีมาตรการอยางไรในการที่จะปองกันมิใหเกิดขึ้นอีกนะครับ 
ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนายกรัฐมนตรี ครับ 
 

        - ๓๙/๑ 
 
 



๘๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๙/๑ 
 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ขอตอบคําถามวา เร่ืองนี้ 
เปนเรื่องที่คนไทยเห็นคนไทยก็ไมชอบดวยกันทั้งนั้นรวมทั้งผมดวย แลวเรื่องนี้ก็ไดมีการ
สอบถาม ไมมีใครตอบคําถามนี้ไดชัดเจนนะครับ เพียงแตวาอยางนอยที่สุดก็วันพรุงนี้ 
คนที่เกี่ยวของจะกลับก็จะถามเจาตัวดู แลวก็ถาหากวาไมถาม อยางไรก็ตามแตเขาก็ตอง
ทักทวงไป ทางรัฐบาลตองสงหนังสือทวงไปที่สโมสรนี้แนนอน ทางนายกของสโมสร 
จะเปนคนไทยคนตาง ๆ คือผมรูวาถาคุณทักษิณรูคุณทักษิณคงไมทํา จะพิสูจนกัน
อยางไรก็ตามแต ก็อยากใหซักถามเจาตัวเองดู ผมไมกลาไปรับรองอะไรดวย แตผมก็ตอบ
ตามความเห็นของผมนะวา ถาเปนคนไทยเขาไมทํากันอยางนี้ คือคนไทยไปนั่งเขียนลงไป
ในธง อายคนไทยโง ๆ บางคนอาจจะมีที่ไม รู เลยก็คงจะมี แตทีผมพูดโดยรวมวา 
เปนคนไทยเขาคงไมทํา  เ ร่ืองนี้ เราก็จะทวงไปที่สโมสร  ตอไปคงไมมีอีกละครับ  
ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานศิริโชคครับ 
   นายศิ ริโชค  โสภา  (สงขลา) : ทานประธานที่ เคารพครับ  ผมก็ดีใจ 
ที่ทานนายกรัฐมนตรียืนยันกับสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ครับวา ทานจะทําจดหมาย 
ไปถึงสโมสรแมนเชสเตอร  ซิตี้ เพื่อถามขอเท็จจริงในเรื่องนี้  แลวทานก็ยืนยันกับ 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ตามคําพูดของทานนะครับวา คนไทยนี่ไมทําอยางนี้แนนอน  
แลวทานก็พูดในลักษณะนี้หลายครั้งนะครับ ยกตัวอยางทานใหสัมภาษณกับสื่อมวลชนวา 
เร่ืองนี้ตองจัดการแกไขไมใหเกิดขึ้น แตคนผิดเปนฝร่ังจะมาโทษคนไทยคนไหนไดอยางไร  
ตองบอกวาฝรั่ งมันทํา  มันนึกวาไม เปนไร  ไมตองกลัวเรื่ องพรรคนี้ตองไม มี อีก  
ผมถามทานนายกรัฐมนตรีผานประธานสภาเปนคําถามที่  ๒  แลวกรณีที่ เกิดขึ้น 
ในเมืองไทยนี่ทานจะจัดการอยางไรครับ กระผมขออนุญาตทานประธานนี่นําเสนอรูปภาพ
รูปสุดทายแลวนะครับ เปนรูปที่ เกิดขึ้นในเมืองไทย เกิดขึ้นเมื่อป ๒๕๕๐ ปลายปครับ  
นี่เปนรูปธงชาติไทยครับ ถูกเอาสัญลักษณของสโมสรแมนเชสเตอร ซิตี้มาทับ วันนั้น 
 



๘๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๙/๒ 
 
เปนวันที่นายสเวน โกรัน อีริคสสัน ผูจัดการทีมแมนเชสเตอร ซิตี้ มาเยือนประเทศไทย  
มีแฟนของสโมสรแมนเชสเตอร ซิตี้ หลายคนไปตอนรับแลวก็นําเอาธงไทยที่ถูกดัดแปลง 
เอาสัญลักษณของแมนเชสเตอร ซิตี้นี่มาทับ แตที่แยไปกวานั้นครับทานประธาน  
ถาทานนายกรัฐมนตรีโปรดสังเกตไปทางซายมือนี่จะมีลายเซ็นของพันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร กํากับอยูดวยครับ หมายถึงวา ธงนี้ไดถูกนําไปใหพันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร  
ไดเซ็นครับ แลวผมถามทานนายกรัฐมนตรีครับวา ผมเขาใจละครับวากรณีที่เกิดขึ้น 
ในตางประเทศนี่เราทําอะไรกับมันยาก แตกรณีที่เกิดขึ้นในเมืองไทยอยางนี้ละครับ  
ทานมีมาตรการและนโยบายในการดําเนินการอยางไรครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ เวลาเรื่องพรรคนี้มันเกิดขึ้นนี่นะครับ ถาตอบเบื้องตนก็คือวา 
บังเอิญเรื่องนี้เกิดขึ้นกอนผมเปนนายกรัฐมนตรี จริง ๆ แลวถาเผื่อผมเปนนายกรัฐมนตรี 
แลวเรื่องนี้เกิดขึ้นก็ตองมีการตําหนิติเตียน ถาหากวาแมคนที่เปนนายกรัฐมนตรีไปเซ็นเขา 
อยางนอยที่สุดก็ตองถูกซักถามวาทําไมไปทําอยางนั้นไดอยางไร ผมก็สันนิษฐานไดวา 
เขาก็คงตองเสียใจ แตเขาไปทําอยางนั้นโดยไมไดคิดถึงอะไร แตทวาที่ผมพูดใหสัมภาษณ
วาเรื่องนี้ สําหรับเหตุคือถายรูปมาใหดูนะครับ ผมคิดวาคนไทยคงไมทําอยางนั้น ก็คงสรุป
ไปไดเลยครับวาฝร่ังเปนคนทํา แลวแนนอนครับเราก็จะทําหนังสือไปถึงฝร่ังวาตอไปนี้ 
อยาทําอยางนั้นเพราะคนไทยถือ แลวก็มีกฎหมายรองรับดวย ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานศิริโชคครับ 
  นายศิริโชค โสภา (สงขลา) : ทานประธานที่เคารพครับ คําถามสุดทาย 
คําถามที่ ๓ ผมกราบเรียนทานประธานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีครับวา กรณีนี้คนไทย 
ทําแนนอนครับ เพราะเหตุเกิดที่สนามบินสุวรรณภูมิในประเทศไทย แลวก็เปนวันที่ 
คนเหลานี้นี่ไปตอนรับผูจัดการทีมแมนเชสเตอร ซิตี้ ไมไดเกิดขึ้นที่ประเทศอังกฤษ  
 



๘๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๙/๓ 
 
ผมย้ําอีกทีครับเกิดขึ้นในประเทศไทย เพราะฉะนั้นในเมื่อทานนายกรัฐมนตรีไดทราบ 
เร่ืองนี้แลวผมก็อยากกราบเรียนทานประธานวา ทานคงจะตองดําเนินการอยางใดอยางหนึ่ง 
เพื่อปกปองศักดิ์ศรีของคนไทยในการที่บุคคลใดคนใดคนหนึ่งเอาธงชาติไปทําในสิ่งที่ 
มิชอบ  มิควร  คําถามสุดทายนะครับ  คําถามที่  ๓  ในฐานะที่ทานดํารงตําแหนง 
อันทรงเกียรติเปนถึงนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย จะตองปกปองสิทธิ ปกปองเกียรติภูมิ
ศักดิ์ศรีของคนไทยทั้งประเทศ ในกรณีที่ถูกเอาธงชาติไปทํามิดีมิชอบ ------------------------ 
 
                          - ๔๐/๑ 
 



๘๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๐/๑ 
 
กระผมขออนุญาตถามทานนายกรัฐมนตรีครับวา นอกจากทานขนลุกแลวทานคิดจะ
ดําเนินการอยางใดอีกหรือเปลา เพื่อปกปองศักดิ์ศรีของความเปนคนไทยที่มันแสดงออก
ในธงชาติไทยครับ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
ทานประธานครับ เร่ืองนี้ก็พูดจาชัดเจน ผมใชสํานวนวา ขนลุก ก็คิดวาคนไทยคงไมทํา
อยางนี้ เห็นแลวก็ไมคิดวาจะเปนคนไทยทํา เร่ืองนี้มันก็ไมนาจะเกิดขึ้นไดอีกครับ ก็มัน 
มีขาวอยางนี้ ถูกตําหนิอยางนี้ เหตุที่เกิดขึ้นเมื่อกี้นี้ผมพูดชัดเจนนะครับ ที่ถามนั้น 
ถามเพราะวาที่หนังสือพิมพลงที่เกิดเมื่อวันที่ ๖ เมษายน แตวารายการที่นั่นผมตอบ 
ไปแลวนี่ครับวาผมยังไมไดเปนนายกรัฐมนตรี และคนที่ทําขึ้นมานั้นก็คงไมมีความคิด  
ถามีความคิดเขาไมทําหรอกครับ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ผมขออนุญาตดําเนินการตามที่ไดหารือที่ประชุมเมื่อสักครูนะครับ เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
เมื่อตะกี้ที่ผมรับปากทานประธานนั้นผมคิดเขาใจวาเปนกระทูถามสดเรียงแถวกันอยู  
ในรายการที่ถามเชนนั้นเปนกรณีที่ไดขอแม ไดตกลงกันไวแลววางานไหนที่นายกรัฐมนตรี 
ไดมอบหมายใหมีผูรับผิดชอบไปแลวคนนั้นก็จะเปนคนมาตอบกระทูถาม งานเรื่องนี้  
วิทยุชุมชนนี่ ไดมอบหมายใหรัฐมนตรีจักรภพ เพ็ญแข เปนคนรับไป เพราะฉะนั้น 
ก็ขออภัยดวย เมื่อกี้ผมคิดวามีกระทูถามสดเรียงแถวอยูอีกผมก็จะตอบดวย แตถาอันนี้ 
ก็ไดมอบหมายไปแลวนะครับ ตองขอใหรัฐมนตรีจักรภพเปนคนตอบ ขอบคุณครับ  
  
 
 
 
 



๘๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๐/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ถาอยางนั้นผมขออนุญาตมาที่กระทูถามทั่วไปที่ ๔ เลยนะครับ เร่ือง การกอสรางถนน 
ในอําเภอมวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี ของนายศุภชัย ศรีหลา ถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม ซึ่งไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม  
ทานทรงศักดิ์ ทองศรี ตอบแทน นะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๔๐/๓ 
 
   เชิญทานศุภชัยครับ  
   นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร อุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระทูถามเปนชองทางสําคัญของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่จะไดมีโอกาส
นําเสนอปญหาโดยตรงกับทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ และกระทูถามมีความคาดหวัง 
ในตัวเองวา ภายหลังจากการถามกระทูถามแลวปญหาตาง ๆ ของพี่นองประชาชน 
จะไดรับการแกไข และที่สําคัญที่สุดกระทูถามที่กระผมไดนํามากราบเรียนในที่ประชุม
แหงนี้เปนกระทูถามที่กระผมไดมีโอกาสนําเรียนตอเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร เมื่อวันที่ 
๒๓ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ ที่ผานมา เปนกระทูถามลําดับที่ ๕๔ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเรื่องการสัญจรไปมาเปนเรื่องที่มี
ความสําคัญ ถนนเปนหัวใจสําคัญในการเดินทางของพี่นองประชาชน ถนนยังใชเปน
เครื่องมือสําคัญในการลําเลียงผลผลิตทางการเกษตร ใชในการติดตอสื่อสาร และที่สําคัญ
ในบางคราวที่พี่นองประชาชนเดือดรอนมีโรคภัยไขเจ็บ ถนนก็เปนเสนทางที่จะลําเลียง 
พี่นองประชาชนที่เจ็บปวยไปรับการบําบัดรักษา กระผมจึงไดนําเรียนกระทูถามดังกลาวนี้
ตอที่ประชุม ทานประธานที่เคารพครับ ในสาระสําคัญของกระทูถามเรื่องนี้ผมเรียนถาม
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  และวันนี้ทานรัฐมนตรีไดใหทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงคมนาคม ทานทรงศักดิ์ ทองศรี ขออนุญาตเอยนาม มาเปนผูตอบ
กระทูถาม กระผมขอกราบขอบพระคุณ ณ ที่นี้ ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาต
เรียนถามวา ถนนสายสําคัญสายหนึ่งที่ผมขอยกเปนกรณีตัวอยางในความเดือดรอนของ
พี่นองประชาชน คือถนนสายบานตําแย อําเภอมวงสามสิบ ซึ่งเปนถนนในความดูแลของ 
กรมทางหลวงชนบท เชื่อมโยงระหวางอําเภอมวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี กับอําเภอ
หัวตะพาน จังหวัดอํานาจเจริญ --------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๑/๑ 



๘๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     พรรษวรรณ ๔๑/๑ 
 
ถนนสายนี้ผานบานตําแย อําเภอมวงสามสิบ บานดอนประทาย ตําบลหนองฮาง บานผือ 
ตํ าบลนา เลิ ง  อํ า เภอม ว งสามสิบ  อยาก เ รี ยนถามท านประธานผ าน ไปยั ง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ซึ่งวันนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม 
ไดกรุณามาเปนผูตอบแทนวา ถนนสายนี้ไดมีการเตรียมการในการกอสรางหรือไม  
และถามีไดดําเนินการถึงขั้นตอนใด คาดหมายวาจะมีการกอสรางแลวเสร็จเมื่อใด  
เพื่อใหขอมูลมีความชัดเจนมากขึ้น กระผมขอประทานกราบเรียนถึงรายละเอียดเพิ่มเติม
เล็กนอยครับ ถนนสายนี้เปนถนนสายเชื่อมโยงระหวางอําเภอกับอําเภอ แมจะเปนถนน
สายรอง ตําบลนาเลิงเปนตําบลที่มีพี่นองประชาชนอยูอาศัยหนาแนนเปนจํานวนมาก 
และเปนที่นาเสียดายวาตําบลนี้ไมมีถนนสายใดเลยที่เปนถนนสายมาตรฐานเชื่อมโยง
ระหวางตัวตําบลกับอําเภอมวงสามสิบ และไมไดมีถนนสายหลัก หมายความวา 
เปนถนนที่กอสรางโดยทางลาดยาง หรือถนนที่กอสรางโดยระบบคอนกรีตเชื่อมโยง 
ไปยังอําเภอใกลเคียง ความเดือดรอนของพี่นองในเขตตําบลนี้จึงมีสูงมาก ทานประธาน 
ที่เคารพครับ พี่นองประชาชนเรียกถนนสายนี้วา ถนนสายลาบ ลาบไมไดแปลวา สิ่งที่ 
เปนมงคลนะครับ แตลาบในความหมายของพี่นองประชาชนในตําบลนี้เรียกถนนสายลาบ
ดวยเหตุวา ถาเผื่อวาจะมีการเดินทางจากตําบลนาเลิงมาที่อําเภอมวงสามสิบก็ใหเอาเขียง 
๑ เขียงวางทายรถกระบะ จากนั้นใหเอาเนื้อวัวมาวางไวแลวเอามีดบังตอวางไวขางบน  
ถาขับจากตําบลนาเลิงมาถึงอําเภอมวงสามสิบ เนื้อก็จะถูกสับเปนชิ้น ๆ พรอมที่จะทําลาบได
ในทันที นี่คือถนนสายลาบซึ่งกระผมไดนําเรียนในที่ประชุมแหงนี้ ขอใหทานรัฐมนตรี 
ไดตอบคําถามที่ ๑ กราบขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายทรงศักดิ์ ทองศรี รัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงคมนาคม ไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมใหมาตอบ
กระทูถามของทานศุภชัย ศรีหลา ขออภัยที่ตองเอยนามทานนะครับ เร่ืองของการกอสราง 
 



๘๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    พรรษวรรณ ๔๑/๒ 
 
ถนนในอําเภอมวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งผมเรียนวาขอหวงใยของทานเปนเรื่อง
ที่ดีครับ เพราะวาประชาชนทั้งหลายที่อยูในชนบทนั้นเสนทางคมนาคมถือวาเปน 
สวนสําคัญในการที่จะเอาพี่นองที่อยูในชนบทออกมาสูเมืองสวนหนึ่ง อีกสวนหนึ่ง 
ก็เปนเรื่องของการใชเปนเสนทางในการขนสงสินคาทางการเกษตร ซึ่งถือวาพี่นอง 
ชาวอีสานของเรานั้นสวนใหญก็มีอาชีพในการเกษตรกรรม  ซึ่งถือวาเปนเรื่องที่ มี
ความสําคัญ ผมตองขอบคุณทานศุภชัย ศรีหลา เปนอยางยิ่งที่ไดหวงใยพี่นองชาวอีสาน
ดวยกัน  สําหรับถนนที่ท านไดสอบถามมานั้นผมอยากเรียนวา  เปนถนนที่อยู 
ในความรับผิดชอบของกรมทางหลวงชนบท ทางหลวงสาย อจ. ๔๐๐๓ แยกทางหลวง
หมายเลข ๒๒๑๐ หลักกิโลเมตรที่ ๑๙+๒๕๐ บานตําแย เร่ิมตนจากบานรัตนวารี  
อําเภอหัวตะพาน  จังหวัดอํานาจเจริญ ไปสิ้นสุดที่บานตําแย อําเภอมวงสามสิบ  
จังหวัดอุบลราชธานี เปนถนนที่คาบเกี่ยวระหวาง ๒ จังหวัดดวยกันครับ เปนจังหวัด
อํานาจเจริญกับจังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งระยะทางตลอดสายนั้น ๓๔.๒๓ กิโลเมตร  
และสําหรับถนนที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดตั้งกระทูถามนั้นเปนชวงที่คาบเกี่ยว 
อยูในอําเภอมวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี จากบานผือ ตําบลนาเลิง บานตําแย ตําบล 
มวงสามสิบ ระยะทางประมาณ ๑๔.๗ กิโลเมตร ซึ่งปจจุบันนั้นบางชวงก็มีลาดยางแลว  
บางชวงก็ยังเปนลูกรังอยู คงเหลือซึ่งเปนลูกรังประมาณ ๙.๑ กิโลเมตรดวยกัน ------------- 
 
                             - ๔๒/๑ 
 
 



๙๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๒/๑ 
 
ซึ่งถาหากจะพัฒนาลูกรังใหเปนลาดยางนั้นคงตองใชงบประมาณถึง ๔๒ ลานบาทดวยกนั 
ผมอยากเรียนเพิ่มเติมกับทานประธานผานทานสมาชิกทั้งหลายวา กรมทางหลวงชนบทเอง 
มีโครงขายทางหลวงชนบทที่ยังเปนลูกรังอยูทั้งสิ้นทั้งประเทศไทยประมาณ ๗,๐๐๐ กิโลเมตร 
ซึ่งถาหากจะทําใหแลวเสร็จทั้งหมดคงจะตองใชงบประมาณถึง ๓๒,๒๐๐ ลานบาท  
แตวากรมทางหลวงชนบทเองนั้นไดรับการจัดสรรงบประมาณแตละปมีจํานวนจํากัดครับ 
ซึ่งคงไมสามารถที่จะทําใหแลวเสร็จในปงบประมาณเดียวได แตอยางไรก็แลวแตเพื่อให
การพัฒนาโครงขายทางหลวงชนบททั่วประเทศสําเร็จแลวก็ทั่วถึง แลวก็สอดคลองกับ
วงเงินงบประมาณประจําปที่ไดรับการจัดสรร กรมทางหลวงชนบทเองก็ไดจัดทําแผนงาน
ยกระดับมาตรฐานทางระยะ ๔ ป ตั้งแตป ๒๕๕๒ ถึงป ๒๕๕๕ เพื่อทยอยดําเนินการ
พัฒนาถนนลูกรังใหเปนลาดยางใหแลวเสร็จครอบคลุมทุกพื้นที่ ทุกจังหวัด และสําหรับ 
ถนนที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติก็คือ ทานศุภชัย ศรีหลา ไดสอบถามนั้นนะครับ ตองกราบ
ขออภัยตองเอยนามทานอีกครั้งหนึ่ง กรมทางหลวงชนบทเองมีแผนดําเนินการพัฒนา
ถนนลูกรังสวนที่เหลืออีก ๙.๑ กิโลเมตรใหเปนลาดยางโดยมีการกําหนดใชเวลาทั้งสิ้น
ตามแผนที่ไดรับตามงบประมาณที่จัดสรรมาตั้งแตป ๒๕๕๒ จนถึงป ๒๕๕๕  โดยแบงลําดับ
ดังนี้ ป ๒๕๕๒ งบประมาณ ๙.๒  ลานบาทก็จะสรางตอไปอีก ๒ กิโลเมตร ป ๒๕๕๓ ก็อีก 
๒ กิโลเมตร งบประมาณเทากันประมาณ ๙.๒ ลานบาท  ป ๒๕๕๔ อีก ๑.๕ กิโลเมตร  
ใชงบประมาณ ๖.๙ ลานบาท แลวก็ในปสุดทายป ๒๕๕๕ ระยะทางที่เหลืออยู ๓.๖ กิโลเมตร 
ใชงบประมาณ ๑๖.๖ ลานบาท แตอยางไรก็แลวแตครับ ทานประธานและทานสมาชิกที่ตั้ง 
กระทูถามทานศุภชัย ศรีหลา กระทรวงคมนาคมเองก็ไดมอบนโยบายใหกรมทางหลวงชนบท
พิจารณาดําเนินการโครงการถนนไรฝุน ซึ่งเปนโครงการกอสรางถนนลูกรังเปนถนนลาดยาง 
ทั่วประเทศระยะทาง ๗,๐๐๐ กิโลเมตรที่ผมกราบเรียนแลวนะครับวา จะทําใหแลวเสร็จ
ภายในระยะเวลา ๓ ป โดยอาจจะลงเงินทุนภายในประเทศดวยวิธีการตาง ๆ เชน  
การออกพันธบัตรเงินกู เปนตน ซึ่งในขณะนี้อยูระหวางการพิจารณา หากโครงการดังกลาว 
 
 
 



๙๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๒/๒ 
 
เปนผลสําเร็จถนนที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากอุบลราชธานี ทานศุภชัย ศรีหลา 
สอบถามนั้นก็อาจจะกอสรางเปนถนนลาดยางใหแลวเสร็จภายในเวลา ๓ ป ขอบคุณครับ 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานศุภชัยครับ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ตองแสดงความชื่นชมที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณาใหความสําคัญกับการสัญจรไปมาของ 
พี่นองประชาชน ทานดําริเร่ืองของถนนไรฝุน ซึ่งคาดหมายวาถามีระยะทางประมาณ 
๗,๐๐๐ กิโลเมตรจะใชระยะเวลาจากนี้อีก ๔ ป จะดําเนินการแลวเสร็จ ทานรัฐมนตรีครับ  
ฝากทานประธานผานมาถึงทานรัฐมนตรีวาเปนไปไดไหมวา ถนนสายหลัก สายสําคัญ ๆ
ยกตัวอยางที่กระผมไดยกขึ้นมากราบเรียนถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี 
ในที่ประชุมแหงนี้จะยนระยะเวลาในการดําเนินการใหสั้นลง ยกตัวอยางเมื่อสักครู 
ทานรัฐมนตรีไดชี้แจงบอกวาตองใชเวลาจากนี้ไปถึง ๔ ปจึงจะแลวเสร็จ ถาเผื่อวา 
ยนระยะเวลาลงมาเหลือสัก ๒ ป จัดลําดับความสําคัญของถนนแตละสายก็จะเปนประโยชน  
ในขณะเดียวกันผมขออนุญาตเรียนถามในประเด็นที่ ๒ วา ยังมีถนนสายสําคัญ ๆ  
ซึ่งแมจะอยูในการดูแลของกรมทางหลวงชนบทเดิม และวันนี้ไดดําเนินการกอสราง 
มาแลวมากกวา ๑๐ ป -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๓/๑ 
 
 



๙๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๔๓/๑ 
 
พื้นผิวการจราจรในถนนสายหลักสําคัญ ๆ เหลานี้วันนี้ไมไดอยูในสภาพที่จะสัญจรไปมา
โดยสะดวก ยกตัวอยาง ถนนจากอําเภอมวงสามสิบผานบานสวนงัว หนองเมือง คลองไผ
เชื่อมโยงไปถึงบานบัวยาง ไปบานดุมใหญ เชื่อมโยงไปยังบานกุงชัยเขตรอยตอ 
ของอําเภอพนา จังหวัดอํานาจเจริญ ทานประธานที่เคารพครับ ถนนสายนี้ที่กระผม 
บอกวา มีความสําคัญเพราะวาผานสถานที่สําคัญ เจาคุณอมรซึ่งเปนศิษยเอกของหลวงปูชา  
มีวัดอยูตรงกลางถนนสายนี้ พระสงฆที่บวชจากตางประเทศก็จะมาบวชที่วัดแหงนี้และ 
ใชถนนเสนนี้ในการสัญจรไปมาในการเดินทาง เปนหนาเปนตาของพี่นองชาวจังหวัด
อุบลราชธานี พื้นผิวการจราจรวันนี้ไมไดอยูในสภาพที่เราจะเดินทางไปมาโดยสะดวก  
พระคุณเจามาบิณฑบาตในตัวอําเภอมวงสามสิบก็เดินทางดวยความยากลําบาก ถาเผื่อวาทาน
จะดูแลถนนที่กอสรางมาแลวมีอายุมากกวา ๑๐ ปเปนกรณีพิเศษ โดยการบํารุงดูแล
รักษาก็จะเปนประโยชน จึงขออนุญาตประธานกราบเรียนถึงคําถามที่ ๒ วา ถนนสายรอง
หรือถนนสายที่ไดดําเนินการกอสรางไปแลว ทานมีแนวทางในการบํารุงรักษาดูแล 
ในความดูแลของกรมทางหลวงชนบทหรือไมอยางไรครับทานประธาน  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายทรงศักดิ์   ทองศรี  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม )  : 
ทานประธานที่เคารพครับ ตอกรณีการสอบถามเรื่องถนนซึ่งไดใชมาแลวหลายป แลวก็มี
การชํารุดบกพรองนั้น ผมอยากเรียนอยางนี้ครับวา บางสายทางอาจจะอยูในความรับผิดชอบของ
องคกรปกครองสวนทองถิ่น แตวาประชาชนสวนหนึ่งก็เขาใจวาเปนเสนทางที่อยูในความ
รับผิดชอบของกรมทางหลวงชนบท ในสวนที่อยูในความรับผิดชอบของกรมทางหลวงชนบทนั้น
ผมเรียนอยางนี้ครับวาในแตละปเขาก็มีงบประมาณเรื่องของการจัดซอมบํารุงอยู ซึ่งในขณะนี้ 
ก็มีนโยบายที่จะใหชุมชนทั้งหลายมีสวนรวมในการดูแลระบบบํารุงทางรวมกับ 
ทางราชการดวยกัน เขาเรียกวา อาสาทางหลวงชนบท ใหความรู ความเขาใจในเรื่องของการ 
บํารุงทางตาง ๆ ที่อยูในเขตพื้นที่ตาง ๆ อยางเชน เร่ืองของการแนะนําที่จะซอมแทน
หนวยงานราชการ แตวาใชงบของทางราชการ อยางเชน ใหอุปกรณในการซอมหินคลุก  
 



๙๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๔๓/๒ 
 
ใหยางมะตอย ซึ่งเปนยางเอซี (AC) ซึ่งไมตองตม ไปคลุกผสมกันแบบใชโมผสม แลวก็ 
ไปทําความสะอาดพื้นผิวที่เปนหลุมเปนบอทั้งหลายนี้นะครับ แลวก็ไปซอมแบบสามารถที่จะ 
ทําเองไดในแบบที่เห็นวาเปนการแบงเบาภาระอยางหนึ่ง นอกจากเปนการซอมใหญ 
ซึ่งทางกรมเองก็ดําเนินการซอมบํารุงไปแตละป ๆ ซึ่งมันมีงบซอมอยูแลวนะครับ  
ถาตรงไหนซึ่งทานศุภชัย ศรีหลา เห็นวามีความเรงดวน ผมเรียนวาขอไดแจงไป 
ทางหลวงชนบทจังหวัด แลวก็สงมาที่กรมแลวผมจะติดตามใหอีกสวนหนึ่งนะครับ  
สวนที่เปนความรับผิดชอบขององคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนเรื่องที่เปนปญหามาก 
เพราะวาทองถิ่นทุกจังหวัดที่มีถนนของตัวเองผานเขาไปนี่ เวลาถนนเสียหายสวนใหญ 
ก็จะผลักภาระใหกับหนวยงานกลางไปรับผิดชอบ ซึ่งความจริงวันนี้ถาองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นเองเขาใจวิธีการซอมบํารุงอยางที่ผมกราบเรียนแลวนี่  ก็ เปนสวนหนึ่ ง 
ที่จะแบงเบาภาระแลวก็ทําใหสายทางทั้งหลายซึ่งเราใชงบประมาณแผนดินสามารถ 
ที่จะยืดเวลาในการที่จะใชประโยชนรวมกันไปอีกสวนหนึ่ง ขอเสนอแนะทั้งหลาย 
ที่ทานเสนอมาทั้งหมดผมก็จะรับไปสงใหหนวยงานที่รับผิดชอบกระทรวงคมนาคมดําเนินการ
ตอไป ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอไปที่กระทูถามสดที่ ๑ นะครับ  
  นายศุภชัย  ศรีหลา (อุบลราชธานี) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ยืนยันขอมูลเมื่อสักครูตอทานรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่งครับ ผม ศุภชัย ศรีหลา 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานใชสิทธิครบแลวนะครับ คงพอครับ ๑ นาที เชิญครับ  
 

- ๔๔/๑ 
   
 
 
 



๙๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๔๔/๑ 
 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพครับ 
เพื่อใหขอมูลถูกตอง ผม ศุภชัย ศรีหลา จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
ที่กราบเรียนผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีเมื่อสักครูเปนถนนที่อยูในความดูแล 
ของกรมทางหลวงชนบทจริง ๆ นั่นก็คือถนนหมายเลข ๓๐๒๔ จากทางหลวง ๒๑๒  
ไปยังบานกรุงชัย ยกตัวอยางอีกสายหนึ่งครับ ๓๐๐๗ จากถนน ๒๑๒ ถึงเหลาเสือโกก 
ก็เชนเดียวกันครับ หรือแมกระทั่ง ๓๐๗๕ จากถนนทางหลวง ๒๑๒ ถึงบานปะอาว ๔๐๘๗ 
จากทางหลวง ๒๔๑๓ ถึงบานหนองขอน เหลานี้อยูในความดูแลของกรมทางหลวงชนบท 
ขอบพระคุณทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายทรงศักดิ์  ทองศรี (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ผมเรียน
อยางนี้ครับวาผมคงจะตองรับขอมูลไปเพื่อดําเนนิการตามที่ทานตองการ ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไปกระทูถามสดที่ ๑ วัสดุกอสรางมีราคาแพง ของทานอํานวย คลังผา ถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชย  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๔๔/๒ 
 
   เชิญทานอํานวยครับ 
   นายอํานวย  คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย  คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอกราบเรียนทานประธานวา วันนี้ผมไดตั้งกระทูถามสดถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชย ซึ่งในขณะนี้ผมไดรับการรองเรียนจากผูประกอบการและผูดําเนินการ
อสังหาริมทรัพยในการกอสรางหมูบานจัดสรรตาง ๆ ก็ดี มีผลกระทบเรื่องวัสดุกอสราง
ราคาแพง  ทําใหผูประกอบการในขณะนี้อยู ไมได  ซึ่งภาครัฐยังไม เคยปรับราคา 
คากอสรางเลย ไมวาเหล็กเสนหรือปูนผงก็ดี ตลอดทั้งอื่น ๆ อีกมากมายยังไมมีการปรับ 
แตของแพงขึ้นทําใหภาคประกอบการธุรกิจอยู ไมไดในขณะนี้  ผมจึงขอถามวา  
  ๑. รัฐบาลมีนโยบายชวยเหลือผูประกอบการอสังหาริมทรัพยหรือรับเหมา
กอสราง ครุภัณฑไวอยางไร และการควบคุมราคายางมะตอย  น้ํามัน เหล็กเสน  
ปูนซีเมนตผง ทราย รวมทั้งอุปกรณการกอสรางทุกชนิดที่ไดขึ้นไปถึง ๔๐-๕๐ เปอรเซ็นต
ไวอยางไร ขอทราบรายละเอียด 
  ๒. รัฐบาลมีนโยบายติดตามตรวจสอบการกักตุนน้ํามันโซลา เหล็กเสน 
ยางมะตอย  ปูนซี เมนตผง  และอุปกรณการกอสราง  ครุภัณฑตาง  ๆ  ไวอยางไร 
ขอทราบรายละเอียด 
  ๓. รัฐบาลมีนโยบายตรวจสอบประมาณการตนทุนการผลิตวัสดุราคาแพง 
และจําหนายเครื่องสุขภัณฑติดปายบอกราคาหรือไม ขอทราบรายละเอียด 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายวิรุฬ  เตชะไพบูลย  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)  :  กระผม 
นายวิรุฬ  เตชะไพบูลย รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย ขอบคุณทาน ส.ส.  
ผูทรงเกียรติที่มีคําถามเกี่ยวกับเร่ืองวัสดุการกอสรางโดยเฉพาะเหล็ก หิน ปูน แลวก็ทราย 
ซึ่งก็เปนปญหาที่ เปนเรื่องที่ตองเขาใจวาสถานการณปจจุบันเศรษฐกิจในขณะนี้ 
สิ่งที่สําคัญที่สุดที่พวกเราเขาใจกันอยูแลวก็คือเร่ืองของน้ํามัน น้ํามันเปนเรื่องตัวสําคัญ 
 



๙๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๔๔/๓ 
 
ที่ทําใหกลจักรของเศรษฐกิจของไทยเรานี้ไดผันผวนไปอยางมากจากปลายปที่แลว 
จนถึงปนี้น้ํามันขึ้นถึง ๑๖๐ กวาเปอรเซ็นตจากปกลายขึ้นมาจนถึงปนี้ วัสดุกอสราง 
โดยเฉพาะเหล็ก เปนสิ่ งที่ เ รานํ า เข าจากตางประเทศถึ ง  ๙๐  กว า เปอร เซ็นต  
ใน ๙๐ กวาเปอรเซ็นตเหลานี้ทางเราเอง ทางกระทรวงพาณิชยเองก็พยายามตรึงราคาไว  
ซึ่งถาหากวาปลอยไปแลวราคาเหล็กตอตัน ซึ่ง ๓ เดือนที่ผานมาแลวถาปลอยไปตาม
ธรรมชาติแลวตันหนึ่งจะขึ้นถึง ๓๓,๐๐๐ บาทตอตัน แตบัดนี้ทางเราไดตรึงไวพอสมควร 
ก็ไปอยูที่ ๓๑,๐๐๐ บาท ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๕/๑ 
 
 



๙๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๔๕/๑ 
 
ถาปลอยไปตามธรรมชาติอยางที่ผมไดกลาวคือ ๓๓,๐๐๐ บาท ก็ตรึงไวไดระยะหนึ่ง  
คิดวาผูประกอบการเองก็รองเรียนเขามาเหมือนกันวา เหล็กเสน เหล็กแผน แลวก็ 
เศษเหล็กที่เขามาอยากจะปรับราคา แตเราเองก็ยังคิดวายังมีเวลาที่จะเจรจาเพื่อให
ผูประกอบการทั้งหลายโดยเฉพาะอสังหาริมทรัพยทั้งหลายตองเตรียมตัวเตรียมใจ
พอสมควรเหมือนกันวา สภาพเศรษฐกิจในขณะนี้เองเรายืนหยัดไมไดดังที่เราตั้งใจวาให
ราคามันในระดับที่ลง  
   อีกประการหนึ่ง การที่มีเหล็กที่เราสงเขามาในราคาที่แพงจากตนตอนั้น 
ก็คือวาประเทศตาง ๆ ที่เปนคูขายเราเองก็เปนคนที่ใชเหล็กมาก หรือเหล็กที่เขากําลัง
พัฒนาประเทศเขาเชนเดียวกับประเทศเรา โดยเฉพาะประเทศจีนเองลดการผลิต โดยที่
เขาจะมีการจัดการแขงขันกีฬา เขาก็มีมาตรการที่จะปดโรงงานตาง ๆ ที่อยูภายในรัศมี  
๓๐๐ กิโลเมตร ทําใหเหล็กที่มาจากประเทศจีนเองก็ลดลงไป แลวก็หลายประเทศที่กําลัง
พัฒนาอยูก็ไมสงเขามาหรือสงนอยลง มีการเก็บภาษีเพิ่มขึ้นจากการสงออกเชนเดียวกัน 
ฉะนั้นจะเห็นไดวา ความตองการของเหล็กเสนโดยทั่วโลกแลวทุกประเทศมีความตองการ
ในประเทศเขาสูงมากเชนเดียวกัน ฉะนั้นการที่มาประเทศเราตนทุนถึงแมวาเหล็กเรานี่ 
เสียภาษี ๐ ก็ยังตองซื้อในราคาที่แพงเพราะวา ๑. มีการลดปริมาณ ๒. การใชจาย  
คาน้ํามันการผลิตสูงขึ้นทําใหเหล็กก็สูงขึ้น จะเห็นไดวาเรื่องเหล็กเปนเรื่องที่พวกเราเอง
เกือบจะเรียกวา ตองทําใจเชนเดียวกันวาเหล็กทั้งหลายไมสามารถที่จะตรึงราคาไวนาน
เทาที่ควร เร่ืองปูนก็เชนเดียวกัน ปูนนี่สวนมากก็มาจากพลังงาน เมื่อพลังงานมันแพง 
ตนทุนการผลิตของปูนก็เชนเดียวกันก็มีสวนที่จะตองขยับขึ้นไป ทําใหราคาที่ทาน ส.ส.  
ผูทรงเกียรติวาประมาณถึง ๕๐ เปอรเซ็นต แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็เชนเดียวกันวาปูนเองเราก็ 
ตรึงราคาไว เมื่อธันวาคมที่แลวปูนเราตรึงไว เรากําหนดใหเขาขายอยูสําหรับปูนอยูที่  
๑๐๕ บาท ถึง ๑๑๐ บาท เพดานของปูนอยูที่ ๑๒๕ บาท ถึง ๑๒๘ บาท บัดนี้ปูนตอยูนิต 
ก็ไมไดเพิ่มขึ้นแตก็อยูในพิกัดที่ผมจํากัดไวคือ ๑๒๕ บาท ถึง ๑๒๘ บาท ฉะนั้นปูนเอง 
ก็มาขอเหมือนกันวาอยากใหขึ้นราคาสูงขึ้นอีก ซึ่งขณะนี้ก็ตรึงไวเชนเดียวกัน จะเห็นไดวา 
ทั้งปูน ทั้งเหล็ก กระทรวงพาณิชยเองพยายามที่จะบรรเทาใหผูประกอบการทาง 
 



๙๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๔๕/๒ 
 
อสังหาริมทรัพยแลวก็ประชาชนไดราคาที่ไมขึ้นเร็วจนเกินไป แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็อยางที่ 
ผมไดกราบเรียนแลววา ราคาเหล็ก ราคาปูน อยูในราคาที่กําลังภายในมกราคมถึงนี่ 
ขึ้นเร็วมาก ขึ้นถึง ๗๐ กวาเปอรเซ็นต จะเห็นไดวาเราไมสามารถที่จะผลิตดวยตัวเองได
ตองใชพลัง ทั้งเหล็ก ทั้งน้ํามัน นี่มาจากตางประเทศทั้งหมด ก็กราบเรียนวาทางเรา
พยายามที่จะตรึงไวในระยะหนึ่ง แลวก็สิ่งอีกอันหนึ่งที่ทานถามถึงเรื่องการกักตุน  
ทางกฎหมายของเราก็มีรองรับอยูแลววาถามีการกักตุนเกิดขึ้นก็จะมีบทปรับ ขอให 
ทานผูมีเกียรติหรือวาประชาชนทั้งหลายที่มารองเรียนผานทานสมาชิกอันทรงเกียรติ 
ที่นี้วา ถามีเหตุอยางนั้นชวยแจงมาที่สายดวน ๑๕๖๙ ------------------------------------------ 
 
                  - ๔๖/๑ 



๙๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๖/๑ 
 
ซึ่งเปนสายที่เปนคํารองเรียนวาผูใดก็ตามที่มีการกักตุนหรือวาแมกระทั่งราคาไมยุติธรรม 
หรือไมมีปายแสดงถึงราคาที่จะขาย ก็สามารถที่จะติดตอเขามายังกระทรวงพาณิชย 
เพื่อทราบขอมูล แลวเราคงตองใชกฎหมาย พ.ร.บ. บังคับ เพราะวาสินคาที่ควบคุม  
อันนี้ก็กราบเรียนสภาแหงนี้ใหไดทราบ ผมไดมีกระทูถามสดเขามา ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานอํานวยครับ  
   นายอํานวย  คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผมตองขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชยที่ไดตอบกระทูถามสด 
ของผม แตสิ่งหนึ่งที่ผมยังกังวลนะครับวา สินคาราคาแพง แตผูประกอบการนั้นยังไมไดมี
การปรับในเรื่องของคางานขึ้นเลย ซึ่งในขณะนี้ทําใหผูประกอบการเดือดรอนมาก  
ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานผานถึงรัฐบาลโดยการนําของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
สมัคร สุนทรเวช อยากจะใหทานไดปรับราคาคางานขึ้น และโดยเฉพาะอยางยิ่งการจาย
คาเค (K) ก็มีความลาชา คาเคที่จายใหกับผูประกอบการนั้นก็นอยมาก เพราะฉะนั้น 
ก็อยากจะใหทางรัฐบาลไดนึกถึงตนทุนที่แทจริงของวัสดุ ตลอดทั้งคางานที่เกิดขึ้น 
ในขณะนี้ เพราะฉะนั้นถาหากวาผูประกอบการอยูไมได พนักงาน ลูกจางและอื่น ๆ  
เปดประกอบการก็ตองหยุดไป ประกอบการมีธุรกิจดีก็มีเงินเสียภาษี พนักงานก็อยูได  
ก็อยากจะฝากใหทางรัฐบาลผานถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยนะครับวา 
ไดชวยเพิ่มคางานของผูประกอบการ  โดยเฉพาะเนื้องานในการกอสรางเพิ่มขึ้น 
ใหมันสมดุลกับวัสดุกอสรางซึ่งมีราคาแพงในขณะนี้  
   ประเด็นสุดทายก็คงจะฝากในเรื่องของการกักตุน อยางที่มันมีมาตรการ
เพิ่มคาปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท ผมอยากใหปรับเปนแสนเลย  เพราะในขณะนี้พอคา 
ฉวยโอกาสกักตุนเปนจํานวนมากทานประธานครับ กักตุนตองยอมรับ กักตุนมาก  
เก็บของขาด ของก็ตองขึ้นเปนธรรมดา เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็อยากจะฝากใหทานประธาน
ถึงรัฐบาลผานถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยนะครับวา ใหกรมการคาภายในติดตาม
ตรวจสอบอยางเรงดวน ขอบคุณครับ  
 



๑๐๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๖/๒ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายวิรุฬ เตชะไพบูลย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย) : ขอบคุณ
ทานประธานครับ ผมขอกราบเรียนตอบทานอํานวย คลังผา สมาชิกผูทรงเกียรติ ทานที่นี่
ดวยวาแฟคเตอร (Factor) เปนเรื่องที่ทางรัฐบาลสนใจที่จะตองปรับ แลวก็จะรับเร่ืองนี้ไป
พิจารณาวาเคตัวนี้เปนเคเกามากนะครับ ไมมีการปรับมาเปนระยะยาวนานพอสมควร  
ซึ่งบัดนี้ เศรษฐกิจมาตรฐานสินคาตาง  ๆ  ที่ มีเพิ่มมากขึ้นอยางมาก  ก็เห็นใจที่วา
ผูประกอบการทั้งหลายยังไมมีการที่จะปรับตัวนี้ใหมากกวาเพื่อใหชดเชยในสิ่งที่สินคา
กําลังขึ้นอยางรวดเร็ว ผมรับไปปรึกษาแลวก็ผมจะหาหนทางที่จะมาแกไข สําหรับผูที่
กักตุนสินคานั้น โทษกรณีที่กักตุนตามมาตรา  ๓๐  จําคุกไมเกิน ๗ ป ปรับไมเกิน 
๑๔๐,๐๐๐ บาท แตในกรณีที่สินคาและบริการกําหนดใหติดปายแสดงสินคา ถาฝาฝน
ปรับไมเกิน ๑๐,๐๐๐ บาท อันนี้ก็เปนเรื่องที่เราปฏิบัติกันเรียกวาถาผูใดกักตุนระยะถึง  
๗ ป ก็ไมใชเปนเรื่องที่นาจะเสี่ยงเทาไรก็กราบเรียนใหทราบ ๒ กรณีที่ทานถามมาก็นอมรับ 
เอาไปปฏิบัติ ถาอยางไรผมจะแจงใหสมาชิกไดทราบตอไป ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอไปที่กระทูถามสดที่ ๒ เร่ือง ปญหาผูใชแรงงานในสถานการณปจจุบันของทานองอาจ 
คลามไพบูลย ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงานครับ  
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